


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๑ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

               หนา 
เรื่องหารือ 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ    ๒ 
  - นางผุสด ีตามไท      ๔ 
  - นายเฉลิมชาติ การุญ     ๕ 
  - นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท     ๗ 
  - นายปารเมศ โพธารากุล     ๘ 
  - นางสาวสนุทรี ชัยวิรัตนะ     ๑๐ 
  - นายสาคร เกี่ยวของ      ๑๑ 
  - นายอํานวย คลังผา      ๑๒ 
  - นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร     ๑๔ 
  - นางนฤมล ธารดํารงค          ๑๔ 
  - นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ     ๑๖ 
  - นายบุญเลศิ ครุฑขุนทด     ๑๗ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๑๘, ๗๔ 
  - นายนิยม วรปญญา      ๒๐ 
  - นางรัชฎากรณ แกวสนทิ     ๒๒ 
  - นายซูการโน มะทา      ๒๓ 
  - นายวิรัตน วิริยะพงษ      ๒๕ 
  - นายประสทิธิ์ วุฒินันชยั     ๒๖ 
  - นายเธียรชยั สวุรรณเพ็ญ     ๒๘ 
  - นายสถาพร มณีรัตน      ๒๙ 
  - นายสําราญ ศรีแปงวงค     ๓๐ 



- ๒ - 
          หนา 
  - วาที่รอยตรี พงศพันธ สนุทรชัย    ๓๒ 
  - นายธวัชชยั อนามพงษ     ๓๓ 
  - นายสมคิด บาลไธสง      ๓๔ 
  - นายยุคล ชนะวัฒนปญญา     ๓๖ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๗๔ 
  - นายศุภชัย ศรีหลา      ๗๕ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๑๒๖, ๑๓๐ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๑๒๖, ๑๓๗ 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา      ๑๒๘, ๑๓๗ 
  - นายชัย ชิดชอบ      ๑๓๐, ๑๔๐, 
          ๑๔๒ 
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค     ๑๓๑ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ      ๑๓๔ 
  - นายวิทยา บุรณศิริ      ๑๔๑ 
  - นายศรีเมือง เจริญศิริ     ๑๔๑ 
  - นายตอพงษ ไชยสาสน     ๑๔๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ๓๗ 
  ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
   ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง น้ําประปาขาดแคลน 
ในเขตกรุงเทพมหานครและเขตชานเมือง ของ นายวิชาญ มีนชัยนันท 
ซึ่งเลื่อนมาจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที ่๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๙ (สมัยสามัญทั่วไป) วันพฤหสับดีที่ ๒๔ เมษายน ๒๕๕๑ 
ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งรัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงมหาดไทย (นายสิทธชิัย โควสุรัตน) ไดรับมอบหมาย 
ใหเปนผูตอบ 



- ๓ - 
          หนา 
ผูอภิปราย 
   - นายวิชาญ มีนชัยนนัท    ๓๘, ๔๔, 
          ๔๗, ๔๙, 
          ๕๑ 

- นายสิทธชิยั โควสุรัตน ๔๕, ๔๘,  
๕๐ 

   
   ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง การสนับสนนุ   ๕๑ 
วิทยุชุมชนและสื่อทองถิน่ ของ นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ 
ถามนายกรัฐมนตรี ซึ่งรฐัมนตรีที่ไดรับมอบหมายขอเลื่อน 
การตอบกระทูถามนี้ไปในวันพฤหสับดีที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๑ 
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๑๓๓ 
ผูอภิปราย 
   - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ    ๕๓ 
 
   ๑.๑.๓ กระทูถาม เร่ือง ปญหาปุยมีราคาแพง  ๕๔ 
ของ นายอิสสระ สมชัย ถามนายกรัฐมนตรี ซึ่งรองนายกรัฐมนตรี 
(พลตรี สนั่น ขจรประศาสน) และรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ (นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกลุ) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายอิสสระ สมชัย     ๕๕, ๖๙, 
          ๗๑ 
   - พลตรี สนัน่ ขจรประศาสน    ๖๐, ๗๒ 
   - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล    ๖๒ 
 
 
 



- ๔ - 
          หนา 
  ๑.๒ กระทูถามสด      ๗๖ 
   ๑.๒.๓ กระทูถามสด เร่ือง การทําความผิด 
ตามพระราชบัญญัติธง พ.ศ. ๒๕๒๒ ของ นายศิริโชค โสภา 
ถามนายกรัฐมนตรี เปนผูตอบ (เลื่อนขึ้นมาพิจารณากอน 
ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบ)         
ผูอภิปราย 
   - นายศิริโชค โสภา     ๗๗, ๗๘, 
          ๘๒, ๘๓ 
   - นายสมัคร สุนทรเวช     ๘๒, ๘๓, 
          ๘๕ 
   ๑.๒.๔ กระทูถามสด เร่ือง การกอสรางถนน  ๘๖ 
ในอําเภอมวงสามสิบ ของ นายศุภชัย ศรีหลา ถามรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงคมนาคม ซึ่งไดมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
คมนาคม (นายทรงศักดิ์ ทองศรี) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายศุภชัย ศรีหลา     ๘๗, ๙๑, 
          ๙๓, ๙๔ 
   - นายทรงศักดิ์ ทองศรี     ๘๘, ๙๒ 
 
   ๑.๒.๑ กระทูถามสด เร่ือง วัสดุกอสราง  ๙๕ 
มีราคาแพง ของ นายอํานวย คลังผา ถามรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย ซึ่งรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย 
(นายวิรุฬ เตชะไพบลูย) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายอํานวย คลังผา     ๙๕, ๙๙ 
   - นายวิรุฬ เตชะไพบูลย    ๙๕, ๑๐๐ 
       



- ๕ - 
          หนา 
    ๑.๒.๒ กระทูถามสด เร่ือง ปญหาผูใชแรงงาน ๑๐๐ 
ในสถานการณปจจุบัน ของ นายองอาจ คลามไพบูลย ถามรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงแรงงาน (นางอุไรวรรณ เทียนทอง) เปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายองอาจ คลามไพบูลย    ๑๐๑, ๑๐๘, 
          ๑๑๔, ๑๑๘ 
   - นางอุไรวรรณ เทียนทอง    ๑๐๖, ๑๑๑, 
          ๑๑๕, ๑๒๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมี   ๑๒๕ 
   
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ไมมี    ๑๒๕ 
 
เรื่องดวน 
  ญัตติดวน เร่ือง ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาปญหาสภาพอาคารแฟลตที่พักอาศัยและการดําเนิน 
โครงการฟนฟูเมืองดินแดงของการเคหะแหงชาติ ซึ่ง นายพรีะพันธุ 
สาลีรัฐวิภาค กับคณะ เปนผูเสนอ โดยที่ประชุมเหน็ชอบใหนํา 
ญัตติทํานองเดียวกันอีก ๑ ฉบับ ขึ้นมาพิจารณารวมกันไป คือ 
ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแกไข 
ปญหาผลกระทบตอประชาชนและชมุชนผูพักอาศัยในอาคาร 
แฟลตของการเคหะแหงชาติในพื้นที่เขตดินแดง ซึง่ นายวิชาญ 
มีนชัยนันท เปนผูเสนอ ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนษุย ซึ่งรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม 
(นายอนุสรณ วงศวรรณ) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ 
 
 



- ๖ - 
          หนา 
ผูอภิปราย 
   - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค    ๑๔๕ 
   - นายวิชาญ มีนชัยนนัท    ๑๗๐, ๑๗๖ 
   - นายอนุสรณ วงศวรรณ    ๑๘๖, ๑๘๙, 
          ๑๙๐ 
   - นายธนา ชรีวินิจ     ๑๘๙, ๑๙๗ 
 

    
 

 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑  
ครั้งที่ ๒๑  (สมัยสามัญทั่วไป)  

วันพฤหัสบดทีี่ ๑ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑  
ณ ตึกรัฐสภา  

_______________________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม               คน  

 
   (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดลาออก
จากตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง  ติดราชการ  พันเอก  อภิวันท วิ ริยะชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทน)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญนั่งครับ ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อทั้งสิ้น ๑๓๗ ทาน ครบ ๑ ใน ๕  
ของวาระองคประชุมในระเบียบวาระนะครับ แตกอนที่จะเขาวาระตามปกตินั้น ผมจะเปด
โอกาสใหพวกเราไดหารือกันประมาณสัก ๑ ชั่วโมงถึง ๑ ชั่วโมงครึ่ง ขึ้นอยูกับวา 
ทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถามจะมาเมื่อไรนะครับ แตกอนที่จะเปดโอกาสใหทานสมาชิก 
หารือ ผมก็จะขอหารือทานสมาชิกกอนสัก ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองแรก เนื่องจากวาพวกเราบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะตองเปน
ตัวอยางที่ดีใหแกสังคม เพราะฉะนั้นการอภิปรายในสภาผูแทนราษฎร ผมตองขอความ
กรุณาครับวา ถึงแมวาถอยคําบางคําไมใชคําที่ไมสุภาพ แตก็เปนคําที่ไมเหมาะสมที่เราจะ
มาเอยหรือกลาวในสภาแหงนี้นะครับ ก็ขอความกรุณาทานสมาชิกทุกทานไดกรุณางดเวน
การอภิปรายถอยคําที่ไมเหมาะสมตาง ๆ หวังวาจะไดรับความรวมมือจากทุกทานเปน
อยางดี  
   เร่ืองที่ ๒ เร่ืองการหารือนั้นเราไดรับทราบเจตนารมณแนชัดจากการ
ประชุมขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่ผานมา ก็ขอใหพวกเราหารือเฉพาะเรื่อง 
 



๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๑/๒ 
 
ที่เกี่ยวของกับปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนโดยตรงหรือความเดือดรอนของ 
บรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในการทําหนาที่ เร่ืองนี้ผมขอเนนย้ําก็คือวา ขอใหตรงเวลา 
ดวยนะครับ ใชเวลากันทานละ ๓ นาทีโดยตรง เพื่อเราจะไดมีโอกาสใหบรรดาเพื่อน
สมาชิกทานอื่นไดมีโอกาสหารือ ทานแรกขอทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  : ขอบพระคุณครับ 
ทานประธานครับ ผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตหารือ ๒ เร่ือง 
     เร่ืองที่ ๑ จากการที่ทานประธานสภาผูแทนราษฎร ทานยงยุทธ ติยะไพรัช 
ไดลาออกจากตําแหนงเมื่อวานนี้ ก็มีการหารือกันถึงบุคคลที่จะมาดํารงตําแหนงแทน  
ผมบอกวาเรื่องนี้ความเห็นสวนตัวผมวา นาจะเลื่อนทานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ขึ้นไปเปน
ประธานสภาผูแทนราษฎร และทานเปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ก็มี 
การสวนกันวาจะเสนอชื่อผมเปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ผมกราบเรียน
ทานประธานตรงนี้วา  ถาใครเสนอชื่อผม ผมจะดําเนินคดีใหถึงที่สุดเลย ถือวาเปนการดูหมิ่น 
ซึ่งหนา เยาะเยย เหยียดหยาม ถากถางผม เพราะฉะนั้นบอกเลยใครเสนอชื่อผม  
ผมจะดําเนินคดีดูหมิ่นซึ่งหนาแลวจะไมมีการยอมความดวย 
   เ ร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ เมื่อเชาผมไปศาลฎีกา ดวยสําคัญผิด 
ในขอเท็จจริงวาทานยงยุทธไปขึ้นศาลวันนี้ ก็เลยไปรอเพื่อจะใหกําลังใจทาน ออกจาก
ศาลฎีกามา ทานประธานครับ รอบ ๆ ศาลนี่เห็นแลวมันเศรา โอโฮ ตั้งแผง ปูผาอยูกับพื้น 
ทั้งเสื่อทั้งอะไร พระเทกองขายอยูกับพื้นเต็มไปหมดเลย ผมนึกถึงทานรัฐมนตรีประจําสํานัก
นายกรัฐมนตรี ทานชูศักดิ์ ศิรินิล ทานดูแลสั่งราชการสํานักงานพระพุทธศาสนาแหงชาติ 
บังเอิญทานเขาประชุมพรรคผมก็ไมไดไปประชุม ผมไปประชุม ทานก็ไมไดไปประชุมก็เลย
ไมไดเจอกัน ก็ถือโอกาสตรงนี้กราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีประจําสํานัก
นายกรัฐมนตรีที่ดูแลสํานักงานพระพุทธศาสนาแหงชาติ ผมเลยไปที่ทาพระจันทร  
ทานประธานครับ เมื่อเชาถือโอกาสไปดูที่ทาพระจันทรดวย เหมือนกันครับ รอบ ๆ ศาล
กับทาพระจันทร เสื่อปู ผาปู กระดาษปู แลวก็เทพระกองขายกันอยูที่พื้น ดูแลวมันเศราใจ 
 



๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๑/๓ 
 
ในฐานะที่ เปนพุทธศาสนิกชนคนหนึ่ง  ขอความกรุณาทานประธานไดทําหนังสือ 
อยางหนักหนวงเลยทีเดียวถึงทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่ดูแลสํานักงาน
พระพุทธศาสนาแหงชาติใหแกไขตรงนี้ ------------------------------------------------------------ 
 

- ๒/๑ 
 



๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กลุนิษฐ ๒/๑ 
 
และอีกฉบับหนึ่งใหถึงผูวาราชการกรุงเทพมหานครที่นาจะตองมาจัดระเบียบในการตั้ง 
แผงลอยอะไรตออะไร หาบเรอะไรตาง ๆ บริเวณรอบศาลฎีกากับที่บริเวณทาพระจันทร
ขางวัดมหาธาตุ นอกเหนือจากกอใหเกิดความไมสวยงามแลวนาจะเปนการไปดูหมิ่น
ศาสนาพุทธของเราดวย ตรงนี้มีผลกระทบกับจิตใจของคนที่เปนพุทธศาสนิกชน ผมขอ
ความกรุณาทานประธานไดดําเนินการใหผมตามที่ผมขอดวยนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ยินดีดําเนินการครับ ทานอาจารยดอกเตอรผุสดี ตามไท ครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน กลุมจังหวัดที่ ๖ กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตเรียนหารือทานประธานในเรื่องของปญหาพฤติกรรม 
การใชความรุนแรงในสังคม ดิฉันไดรับเร่ืองรองเรียนแสดงความหวงกังวลจากพอแม 
ผูปกครองวา ในชวงเวลาที่ผานมาจนถึงปจจุบันนี้สังคมไดรับรูพฤติกรรมการใชความรุนแรง 
จากสื่อซึ่งรายงานทุก ๆ วันเลยคะ เปนความรุนแรงทั้งในเรื่องวาจา ทั้งในเรื่องรางกาย 
และเปนความรุนแรงทางเพศ ตัวอยางก็มีอยูมากนะคะ ไมวาจะเปนเรื่องของการฆาตัวตาย 
ของเยาวชน เร่ืองของการฆาผู อ่ืน ทะเลาะกันหยิบปนมายิงแลวก็ยิงตัวตาม หรือวา 
การยกพวกตีกัน  สัปดาหที่ แล ววันศุ กร ก็ มีผู ที่ ก ระทํ าอนาจารคือ โชว ของลับ 
ในที่สาธารณะ มีการขวางปาทํารายคนอื่นจนบาดเจ็บ มีการใชคําหยาบดาคนอื่น  
ที่สําคัญคือเร่ืองของการลวงละเมิดทางเพศ มีรายงานจากโครงการเฝาระวังเด็ก  
ซึ่งระบุวาเด็กอายุต่ํากวา ๑๘ ป นี่ เฉพาะที่ มีการบันทึกนะคะ  ถูกละเมิดทางเพศ 
ถึงวันละ ๑๗ ราย การขมขืน เกิดขึ้นแมแตในโรงเรียน เพียงนักเรียนหญิงเอากระเปา 
ไปวางในหองเรียนกอนเคารพธงชาติยังถูกนักเรียนชายขมขืน การที่เด็กผูชายอายุ  
๘-๑๑ ขวบขมขืนเด็กผูหญิงอายุ ๗ ขวบ พอขมขืนลูก นาขมขืนหลานอายุ ๔ ขวบ  
ผูหญิงนอนอยูที่หองของตัวเองที่บานของตัวเองก็ยังถูกรุกรานได เมื่อ ๒ วันที่ผานมา 
มีขาวเกี่ยวกับรายงานการศึกษาอิทธิพลของการชมรายการทีวีกับพฤติกรรมอันไมพึง
ประสงคของคนดู โดยดอกเตอรนพดล กรรณิการ ซึ่งระบุวารายการโทรทัศนมีภาพกอด 
 



๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กลุนิษฐ ๒/๒ 
 
จูบ ทํารายรางกาย พฤติกรรมขมขืนแทบทุกวัน ที่นากังวลมากที่สุดมีการที่วิจัยระบุวา  
ทั้งเด็ก ทั้งผูใหญบอกวา พฤติกรรมการขมขืนเปนเรื่องธรรมดาที่ยอมรับไดในสังคม  
แลวก็บางสวนอยากจะเลียนแบบดวย พอแม ผูปกครองปรารภบอกวา ผูคนในสังคมนี้ 
เปนอะไรกันไปหมดไม รูสึกอะไรเลยหรือคะ หรือวาการได รับฟงขาวนี้ซ้ําแลวซ้ําเลาทุกวัน 
กลายเปนความเคยชิน ทานประธานคะ เนื่องจากเปนเรื่องที่ซับซอนดิฉันขออนุญาตหารือ
ทานประธานผานไปยังนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม แลวก็รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีซึ่งดูแล 
เร่ืองสื่อใหไดชวยปฏิบัติหนาที่อยางเครงครัดในสวนที่รับผิดชอบ แลวก็รวมกันที่จะกําหนด  
ใหการสรางสังคมที่สันติแลวก็ไรความรุนแรงเปนวาระแหงชาติพรอม ๆ กับการแกไขปญหา 
ขาวยากหมากแพง  ชวยกันแกไขปญหาเรื่องนี้โดยดวนเถอะคะ แลวก็โดยเฉพาะ 
การใชสื่ออยางสรางสรรคเพื่อสรางความมั่นคง ปลอดภัยทั้งทางรางกายและจิตใจใหกับ
คนทุกคนในสังคมนี้ ขอบพระคุณคะ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกพรรคพลังประชาชนครับ ขณะนี้วิป (Whip) ของพรรคพลังประชาชนไดเสนอ
ชื่อมาที่ผมแลวนะครับ ทานอื่นที่ไมไดอยูในชื่อยกมือผมก็จะจดเรียงตามลําดับตอ  
แตในขณะเดียวกันเมื่ออาทิตยที่ผานมาเรามีผูขอหารือคางไว ผมก็จะเรียนเชิญทาน 
ที่คางไวตั้งแตอาทิตยที่แลวกอน เชิญคุณเฉลิมชาติ การุญ ครับ  

นายเฉลิมชาติ การุญ (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ผม เฉลิมชาติ  
การุญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
เมื่อชวงวันจันทรที่ผานมากระผมไดรับเร่ืองรองเรียนจากนายกองคการบริหารสวนตําบล
ชางมิ่งพรอมพี่นองเกษตรกรชาวนาประมาณ ๑๐๐ คนมารองเรียนเกี่ยวกับในเรื่องของ
การรับซื้อขาวนาปรังที่กําลังจะถึงฤดูการเก็บเกี่ยว ------------------------------------------------- 
            - ๓/๑ 
 



๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๓/๑ 
 
ภายในวันที่ ๑๕ เดือนนี้นะครับ คือเนื่องจากกวาในตําบลชางมิ่งดังกลาวนี่มีพี่นองชาวนา
ปลูกขาวประมาณ ๓๐,๐๐๐ ไรนะครับ แตปรากฏวาในชวงนี้กําลังจะรอการเก็บเกี่ยว 
ปญหาของการเก็บเกี่ยวขาวนาปรังนี่ พี่นองเกษตรกรไมสามารถที่จะเอาขาวไปเก็บ  
ไปตากเนื่องจากวาตอนนี้ในภาคอีสานเริ่มมีฝนตกลงมา เพราะฉะนั้นเลยกลายเปน
ชองทางของพอคาคนกลางผูรับซื้อขาวก็ไดมีการมารับซื้อขาว แตแทนที่การรับซื้อขาว 
จะเปนไปตามปรากฏการณในเร่ืองของขาวราคาแพงตอนนี้ แตปรากฏวาผูรับซื้อขาว 
มากดราคาซื้อขาวตกประมาณหมื่นละ ๗๖ บาท หมื่นหนึ่งก็คือ ๑๒ กิโลกรัม ๗๖ บาท  
ซึ่ งตั วผมเอง เอาไปคํานวณดูแล ว  ๑๒  กิ โลก รัม  หากเราไปสีมาเปนข าวสาร 
ก็จะตกประมาณ ๗-๘ กิโลกรัม หรือจะคิดเปนตนทุนขาวสารก็ประมาณ ๙ บาท  
ถึง ๙.๕๐ บาท ซึ่งมีความขัดแยงกับราคาขายขาวในตลาดเนื่องจากวาปจจุบันราคาขาว 
ยกตัวอยาง เชน ขาวเหนียว กข ๑๐ ในตลาดจะขายอยูประมาณกิโลกรัมละประมาณ  
๒๕-๒๘ บาท  ซึ่งจะเห็นวามีผลตางประมาณ ๑๐ กวาบาท เพราะฉะนั้นจากขอรองเรียน
ดังกลาวพี่นองเกษตรกรชาวนาจึงมีขอเรียกรองถึงทางกระทรวงพาณิชยในเรื่องขอให
กระทรวงพาณิชยเขามาดูแลกรณีการรับซื้อขาววามีการกดราคาหรือวามีการฮั้วกัน
ระหวางพอคาผูรับซื้อขาวหรือเปลา เนื่องจากวาปจจุบันมีคนมารับซื้อขาวเพียงเจาเดียว 
เร่ืองที่ ๒ ตองการใหทางกระทรวงพาณิชยเขามาแทรกแซงราคาในการรับซื้อขาว ไมวาจะเปน
โดยกองทุนอะไรก็แลวแตนะครับ หรือพี่นองเกษตรกรมีขอเรียกรองวาอยากจะใหมี 
การรับประกันราคาขาวเปลือกอยางนอย  ๆ  หมื่นละ  ๑๐๐  บาทเปนอยางต่ํ า  
เพราะเนื่องจากวาปจจุบันในเรื่องของราคาปุยหรือตนทุนน้ํามันตาง ๆ ก็มีราคาสูงขึ้นนะครับ  
ก็ขอกราบเรียนไปถึงกระทรวงพาณิชยใหลงไปดําเนินการและดูปญหาในเรื่องของ 
การรับซื้อขาวอยางรีบดวนนะครับ เพราะวาขาวจะมีการเก็บเกี่ยวภายในวันที่ ๑๐-๑๕ นะครับ 
เพราะฉะนั้นพี่นองเกษตรกรจะเสียโอกาส กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสุชาติ ตันติวณิชชานนท ครับ  
 
 



๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๓/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท (อุบลราชธานี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
สุชาติ ตันติวณิชชานนท พรรคเพื่อแผนดิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี  
ขอปรึกษาหารือนะครับ  

  เร่ืองที่ ๑ ฝากถึงกรมชลประทานผานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณวา อางเก็บน้ําที่บานหนองกบ อําเภอบุณฑริก เปนโครงการพระราชดําริ 
สรางมาแลว ๑๐ ป แตคลองสงน้ําวาจะสรางออกแบบมาแลว ๑๐ ปยังไมสรางเลยครับ   

  เ ร่ืองที่ ๒  ฝากถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  กรมทางหลวง  
ถนนสายเดชอุดมไปอําเภอน้ํายืนเปนหลุมเปนบอเยอะมากนะครับ จนเกิดอุบัติเหตุรถมอเตอรไซค  
รถอื่นพลิกคว่ําประจํา หลุมบอเยอะมาก ถนนเสนที่ ๒ สายเดชอุดม ไปอําเภอบุณฑริก 
สายที่ ๓ อําเภอบุณฑริกไปอําเภอนาจะหลายชวงบานหวยขา แลวก็เสนที่ ๔ สายบุณฑริกไป 
ทางชองเม็กซึ่งเปนแหลงทองเที่ยว นักทองเที่ยวมาจากตางจังหวัด ตางประเทศ มองดู
แลวบานเราอายเขามากนะครับ หลุมบอตาง ๆ ก็เอาลูกรังไปหยอดหลุม บางครั้งก็เอา
คอนกรีตไปหยอด คอนกรีตไปหยอดแลว ๔-๕ วันตอมาก็กลายเปนคอนกรีตออกมา
เกะกะบนถนนทําใหการคมนาคมนั้นลําบากแลวรถลมคว่ําเปนประจํา  
   เร่ืองที่ ๓ ทานประธาน ขอสั้น ๆ นะครับ ขอปรึกษาหารือผานไปยัง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการและเลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
เกี่ยวกับผูทําอาจารย ๓ เชิงประจักษทุกคนนั้นไดทุมเทแรงกาย แรงใจ สติปญญา 
ผานการประเมินมาตั้งแตป ๒๕๔๖ ผานความเจ็บปวดจากการตรวจผลงานตาง ๆ  
เขาอบรมแลวอบรมเลา ๔-๕ คร้ังนะครับ จนบางครั้งบางคราวการอบรมนั้นทําใหเกิด 
การทําลายขวัญ กําลังใจ  บางทีย่ํายีศักดิ์ศรีของครูอยางมากเลยครับ ------------- 
 
            - ๔/๑ 
 



๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๔/๑ 
 
ทําใหครูเสียเวลาในการอบรม เสียเวลาในการทํารายงาน ควรจะใหครูทุมเทกับการเรียน 
การสอนเด็กใหเกิดประโยชนมากกวานะครับ ที่ผานมานั้นคะแนนที่ออกมานะครับ 
คะแนนที่ตั้งคาเฉลี่ยไววา ๗๐ เปอรเซ็นตนั้นขอใหทบทวนมาเปนคะแนนเฉลี่ยที่ลดลงมา 
เปน ๖๐ เนื่ องจากครูบาอาจารยต าง ๆ นั้ นเปนผู บั งคับบัญชาบ าง สอนเด็กบ าง  
แตวาเราตองมาทุมเทกับการอบรมตลอดนะครับ แลวตอนสอบก็ใหใชลายมือเขียน  
แลวก็อาน ตางคนตางเขียนลายมือไมไดมาตรฐาน กรรมการคณะตาง ๆ นั้นก็ใหคะแนน 
ที่ไมมีมาตรฐานเดียวกัน ขอใหทานทบทวนเกี่ยวกับเร่ืองการสอบครั้งนี้ดวยครับ  
ผมขอฝากไว ๓ เร่ืองครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณปารเมศ โพธารากุล ครับ 
  นายปารเมศ  โพธารากุล (กาญจนบุรี) :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม ปารเมศ โพธารากุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาญจนบุรี พรรคประชาธิปตย 
วันนี้ขอหารือทานประธานสัก ๒ เร่ือง  
   เร่ืองที่ ๑ ผานไปที่คณะกรรมการคุมครองผูบริโภคนะครับ ผมมักชอบ
สังเกตสินคาที่ผมชอบไปซ้ือไมวาจะเปนรานคายอยหรือตามซุปเปอรมารเก็ต (Supermarket)  
ก็ตาม มีสินคาบางประเภทที่บรรจุภัณฑทําดวยวัสดุทึบแสงซึ่งผูบริโภคมองไมเห็นนะครับวา  
มีสินคาบรรจุอยูในนั้นจํานวนเทาไร บรรจุอยูเต็มขนาดของบรรจุภัณฑอันนั้นหรือเปลา 
แตเทาที่ผมไดเคยทดสอบดู ไมไดสังเกตแลวไดเอามาทดสอบดู พบวาสินคาบางประเภท
ที่ เราใช อุปโภคบรรจุไมเต็ม  อาจจะเต็มตามน้ําหนักที่ เขาระบุไวขางบรรจุภัณฑนั้น  
แตจริง ๆ แลวบรรจุภัณฑนั้นมีขนาดคอนขางใหญ  คนซื้อที่ เข าไปซื้อมองเห็นวา 
เปนกระปุกขนาดนี้ เปนหีบหอดูแลวใหญเปนกระปุกใหญแตจริง ๆ แลวขางในบรรจุ 
สินคาไวไมเต็ม ผมถือวาตรงนี้ผูผลิตเอาเปรียบผูบริโภคโดยขนาดของบรรจุภัณฑ  
ซึ่งอยากใหคณะกรรมการคุมครองผูบริโภคชวยตรวจสอบใหดวย นั่นคือเร่ืองที่ ๑ 
  เ ร่ืองที่  ๒  ขอรองผานทานประธานไปถึ งกระทรวงอุตสาหกรรม  
เราจะสังเกตไดวาเวลาเราซื้อสินคาอะไรมาก็แลวแตไมวาจะเปนอะไหลรถยนต หรือเปน 
 



๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๔/๒ 
 
ของที่เราใชในบานเปนธรรมดาที่จะตองมีการซอมบํารุงเมื่อมีการชํารุดทรุดโทรม ทุกวันนี้ 
อะไหลหรือชิ้นสวนของสิ่งของที่เราใชนี่เมื่อเวลาที่มันชํารุดแลวเราไปซื้อมาซอมกันเอง 
ผูผลิตมักจะผลิตออกมาใหเปนชุด จริง ๆ แลวการสูญเสียตรงนี้หรือการชํารุด ชํารุดเพียง
ชิ้นเดียวชิ้นเล็ก ๆ แตผูผลิตมักผลิตออกมาเปนชุดซึ่งทําใหผูบริโภคนั้นตองซื้อเปนชุด 
ซึ่ งตองแพงกว าที่ ควรจะเปน  แลวสิ่ ง เหลานี้ นะครับก็จะไปเหลือ เปนสินคาที่ 
เมื่อถอดสิ่งที่ชํารุดออกเราใสเพียงชิ้นเดียวเขาไป ทําใหสินคาที่เราซื้อมาเปนชุดนั้น 
ไดใชประโยชนไมคุมคากับเงินที่เราเสียไป ทําใหเปนสิ่งที่เหลือเปนขยะโลก สิ่งนี้เราควร
จะตองระวังกัน ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสุนทรี  ชัยวิรัตนะ ครับ 

 
- ๕/๑ 



๑๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๕/๑ 
 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน
นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสดิฉันไดหารือในวันนี้ เร่ืองที่ดิฉันจะหารือ
ในวันนี้ก็เปนเรื่องเกี่ยวกับความเดือดรอนของผูนําในชุมชนไมวาจะเปนกํานัน ผูใหญบาน 
แตการที่ดิฉันไดออกไปในพื้นที่ระหวางวันหยุดก็ไดรับการสอบถามจากกํานัน ผูใหญบาน 
ผูชวยเปนจํานวนมากวา ตอนนี้ของก็ราคาแพง น้ําตาลขึ้นอีก ๕ บาท น้ํามันลิตรละ  
๓๐ กว าบาท ราคาข าวก็ค อนข างจะสู งขายไดดี  แต ว าค าตอบแทนเงินเดือนของ 
ผูใหญบาน  กํานันเมื่อไรจะไดเวลาขึ้นเสียที เทาที่ดิฉันทราบนะคะทานประธาน  
ตอนนี้หนวยงานราชการบางหนวยมีคําสั่งออกมาแลววาขึ้น ๔ เปอรเซ็นต แลวคาแรง 
ขั้นต่ําก็ไดยินขาวมาวากําลังหารือวาควรจะปรับขึ้นเปนเทาไร ตรงนี้คะทานประธาน  
ตองกราบเรียนวา  กํานัน  ผูใหญบานเปนคนที่ชวยเหลืองานราชการอยางเต็มที่  
ไมวาเรื่องอะไรก็ตามจะผานไปยังกํานัน ผูใหญบานใหเปนคนคอยติดตามประสานงาน 
ทุกกระทรวง  ทบวง  กรมผานเขาทั้งหมด  แลวคาตอบแทนเขาละคะ  ผูใหญบาน 
ไดคนละ ๔,๐๐๐ บาทตอเดือน กํานันคนละ ๕,๐๐๐ บาทตอเดือน ผูชวยไดคนละ 
๒,๕๐๐ บาท ทานประธานคะ ดิฉันมีตัวอยางจะยกใหทานฟงนิดหนึ่งคะ เอาที่เขตของ
ดิฉันแลวกัน  เขตของดิฉันจะมี ๗ อําเภอ  เอางาย  ๆ  ที่ อําเภอบานเขวาจะมีอยูที่ 
ตําบลภูแลนคาเปนตําบลที่อยูหางไกลจากตัวอําเภอบานเขวาประมาณ ๔๐ กิโลเมตร  
ถาผูใหญบานหรือกํานันตองเดินทางเขามาติดตอราชการใหเราที่อําเภอวันละ ๒ ครั้ง  
คาน้ํามันรถที่เขาตองใชเขามาครั้งละ ๓๐๐ บาท แปลวาวันนั้นใน ๑ วันเขาจะตองเสีย 
คาน้ํามัน ๖๐๐ บาท คิดเลน ๆ คะทานประธาน ใน ๑ เดือนมาแคประมาณ ๘ ครั้ง 
ก็ ๒,๔๐๐ บาทแลวคะ แลวอยางนี้ถาเงินเดือน ๔,๐๐๐ บาท เขาจะเอาอะไรกินอะไรใชละคะ 
คาน้ํามันก็แพง เขาก็เลยฝากสอบถามมาวาเงินเดือนขาราชการก็ขึ้น คาแรงขั้นต่ําก็จะขึ้น 
แลวเมื่อไรจะถึงคราวของกํานัน ผูใหญบานขึ้นบาง ดิฉันก็คิดวานาจะพิจารณาขึ้นใหนะคะ 
ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของชวยหาวิธีการหรือวาแนวทาง
ในการจะมาพัฒนาตรงคาจางแรงงานเพื่อเปนแรงบันดาลใจใหเขาทํางานใหเรา 
 



๑๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๕/๒ 
 
อยางเต็มที่ ถาไมไดนะคะทานประธานเรามีวิธีการหรือวาแนวคิดหรือเปลาที่จะหา
สวัสดิการ อยางเชน คาเบี้ยกันดารในการเดินทางใหกับกํานัน ผูใหญบานที่เขามาชวย
ปฏิบัติหนาที่ใหกับประชาชนในทองถิ่น ดิฉันอยากฝากทานประธานผานไปยังหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของใหชวยพิจารณาดวยคะ กราบขอบพระคุณคะ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสาคร เกี่ยวของ ครับ  
   นายสาคร เกี่ยวของ (กระบี่) : กราบเรียนทานประธานสภา ผม สาคร 
เกี่ยวของ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปตย ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ กระผมมีเ ร่ืองเดือดรอนจากพี่นองในพื้นที่แลวก็เกษตรกรในภาคใต  
   เร่ืองเดือดรอนเร่ืองแรกที่ผมจะเรียนกับทานประธานก็คือ ความเดือดรอน
ของเกษตรกรชาวสวนปาลม ซึ่งในฤดูกาลที่ผานมาผลที่วาการเอื้ออํานวยใหแกผลผลิต
ของปาลมน้ํามันสงผลใหผลผลิตของปาลมน้ํามันมีมากตลอดชวงระยะฤดูแลง  
แลวก็ตนฤดูฝนในขณะนี้ แตเปนที่นาสังเกตวาในบริเวณที่ปลูกปาลมน้ํามันไมวาจะเปน
จังหวัดกระบี่ จังหวัดตรัง จังหวัดสุราษฎรธานี หรือจังหวัดชุมพร ขณะนี้โรงงานปาลม
น้ํามันไดรวมมือกันลดกําลังการผลิต ไมทราบวาจะเกี่ยวกับเรื่องการนําเขาน้ํามันปาลมดิบ
หรือไม  จึงเรียนทานประธานฝากไปยังรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของและทานนายกรัฐมนตรี 
ไดสืบสวนกระบวนความเรื่องนี้ดวยวาเพราะเหตุใด อาจจะมีการนําน้ํามันดิบเขามา  
ทําใหเกษตรกรชาวสวนปาลมเดือดรอน และทําใหราคาของผลผลิตจากปาลมลดลงมา
หรือเปลาครับทานประธาน 
   อีกเรื่องหนึ่ง ซึ่งผมไดลงไปในพื้นที่แลวก็ไดพบกับชาวบานในเขตอําเภอ
เหนือคลอง ในตําบลคลองขนาน ตําบลตลิ่งชัน ตําบลคลองขาวเมาในอําเภอเหนือคลอง
จังหวัดกระบี่นะครับทาน ----------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                                     - ๖/๑ 
 



๑๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๖/๑ 
 
ในฤดูแลงที่ผานมาไดมีการขาดแคลนน้ําเปนอยางมาก ทางราษฎรแลวก็องคกรปกครอง
สวนทองถิ่นฝากกระผมมาเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีผูเกี่ยวของวา  
ราษฎรไดประสบกับปญหาการขาดแคลนน้ําจืดเพื่อการอุปโภคและบริโภคเปนอยางมาก 
อยากใหทางรัฐบาลจัดงบประมาณทําระบบประปาผิวดินหรือประปาผิวดินขนาดใหญ 
เพื่อรองรับการขาดแคลนน้ําในบริเวณ ๓-๔ ตําบลที่ผมเรียนมาขางตน เพราะบริเวณ  
๓-๔ ตําบลที่เรียนมาขางตนน้ําจืดมีนอยเพราะเปนบริเวณที่ติดชายฝงทะเล เพราะฉะนั้น
ตองการการจัดการระบบน้ําที่ดี ทานประธานครับ ฝากทานประธานถึงรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของดวยครับ  
   เร่ืองตอไปอีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน ผมอยากจะเรียนทานประธานวา 
จังหวัดกระบี่ของผมเปนจังหวัดการทองเที่ยวขาดแคลนบุคลากรเกี่ยวกับการทองเที่ยวมาก  
มีการขยายตัวเกี่ยวกับการทองเที่ยวเปนอยางสูง ผมไดรับฝากจากวิทยาลัยเทคนิคกระบี่ 
ขาดแคลนอุปกรณการเรียน อาคารปฏิบัติการ จากวิทยาลัยเทคนิคกระบี่ฝากถึง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการขออัตรากําลั งครู เพื่ อสนับสนุนเกี่ ยวกับ 
การทองเที่ยวของจังหวัดกระบี่ ขออาคารปฏิบัติการของวิทยาลัยเทคนิคกระบี่และ
อัตรากําลังครู ขอขอบคุณทานประธานและขอฝากทานประธานดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับเจาหนาที่จากคณะเทศบาลตําบลดงลาน จังหวัดกําแพงเพชร 
ประสานงานโดย ส.ส. สําราญ ศรีแปงวงค ขณะนี้พวกเราในสภาผูแทนราษฎรกําลัง
อภิปรายหารือเร่ืองปญหาความเดือดรอนของประชาชนอยูนะครับ เชิญทานอํานวย  
คลงัผา ครับ  
   นายอํานวย  คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอหารือตอที่ประชุมแหงนี้วา ปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนชาวจังหวัดลพบุรี 
ในเรื่องของการวางทอสงน้ํา ซึ่งอําเภอหนองมวงหางจากอําเภอสระโบสถไมมีแหลงน้ํา
ตองการที่จะเชื่อมตอจากอําเภอสระโบสถไปยังอําเภอหนองมวงเปนระบบทอสงน้ํา 
อยากจะฝากถึงหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดําเนินการเรื่องนี้ดวยครับ 



๑๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๖/๒ 
 
  และอีกเรื่องหนึ่งครับ เร่ืองการรักษาระดับราคาขาวเปลือก ซึ่งในขณะนี้
ขาวเปลือกของพี่นองประชาชนเกษตรกรที่ทํานาราคาเริ่มถูกลง ก็อยากจะฝากถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยรักษาระดับเร่ืองราคาขาวเปลือกและขาวสารใหคงที่  
เพราะมันจะเกี่ยวกับการลงทุนของเกษตรกรในอนาคต  
   เร่ืองที่ ๓ เร่ืองไฟฟา แสงสวางในชวงวัดโชคอํานวยธรรม ตําบลดงมะรุม 
อําเภอโคกสําโรง  ซึ่ งติดตั้ งแลวแตยังไมปลอยกระแสไฟฟาให ใช  ซึ่ งในขณะนี้ 
พี่นองประชาชนในชวงใกลเคียงเดือดรอนมากนะครับ  
   เร่ืองตอไป เร่ืองการแกปญหาระบบประปาหมูบานของกรมสงเสริม 
การปกครองสวนทองถิ่นครับ มีหมูบานที่เดือดรอนในขณะนี้ หมูที่ ๔ ตําบลทาหลวง 
อําเภอทาหลวง จังหวัดลพบุรี และหมูที่ ๑ ตําบลซับสมบูรณ อําเภอลําสนธิ ในขณะนี้
กําลังเดือดรอนเรื่องปญหาขาดแคลนน้ําซึ่งมีทั้งวัดและโรงเรียนที่มีความตองการ 
ในสวนนี้ครับ อยากจะใหทางหนวยงานชวยดูแลเรงดวนในโอกาสตอไป  
   และเรื่องสุดทายครับ  เ ร่ืองถนนสาย  ๒๐๕  ชวงอําเภอโคกสําโรง 
ไปอําเภอบานหมี่เปนทางคับแคบมากนะครับ ปญหาการจราจรติดขัดและเกิดอุบัติเหตุ
บ อยครั้ ง  ก็ อยากจะให ทางหน วยงานที่ เ กี่ ย วข อ ง ได ขยาย เป น  ๔  ช อ งทาง  
และสายพหลโยธินในชวงจากอําเภอเมืองลพบุรีมาถึงอําเภอโคกสําโรงบางชวงเปน
สะพานคับแคบเกิดอุบัติเหตุบอยครั้ง ก็อยากจะใหสรางสะพานเพื่อขยายเปน ๔ เลน
ในชวงอําเภอโคกสําโรงและอําเภอเมืองลพบุ รี  และชวงจากอําเภอโคกสําโรง 
ไปอําเภอหนองมวงอีกเชนกันตองการที่จะใหหนวยงานที่ เกี่ยวของไดขยายเปน  
๔ ชองทาง โดยชวงจากอําเภอโคกสําโรงถึงอําเภอหนองมวงในชวงสะพานและชวงชุมชน
ตอไปครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสุพัชรี ธรรมเพชร ครับ 
 

- ๗/๑ 
  



๑๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗/๑ 
 
  นางสาวสุพัชรี  ธรรมเพชร (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานคะ ทานประธานก็ทราบดีอยูแลววาวันนี้สถานการณของเราในเรื่องของ 
สินคาราคาแพง  ชาวบานเขาจะเดือดรอนกันทั้งประเทศแลวคะ โดยเฉพาะผูที่ มี 
รายไดนอยหรือว า เปนผูที่ ใชแรงงานอยูค ะ  อยางที่ ผ านมาขาวสารราคาแพง 
จริงอยู เกษตรกรชาวนาที่ เขาประกอบอาชีพทํานาเขาไดมีราคาขาวสารที่สูงขึ้น  
แตผู ที่ ประกอบอาชีพหาเช ากิ นค่ํ า ประกอบอาชีพใช แรงงานเขาตองซื้ อข าวสาร 
ในราคาที่สูงขึ้นคะทานประธาน เชนเดียวกันในเที่ยงคืนที่ผานมาราคาน้ําตาลทราย  
ทานรัฐมนตรีทานไดทําตามสัญญาที่ใหไวกับชาวไรออยแลววาจะทําใหราคาออย 
เพิ่มสูงขึ้น แตเราก็ตองมองวาเมื่อราคาออยสูงขึ้นมาแลวจะทําใหราคาน้ําตาลทราย 
สูงขึ้นมาดวยเหมือนกัน ราคาน้ําตาลทรายบริสุทธิ์ตอนนี้จากราคาเมื่อกอน ๑๘.๕๐ บาท 
แตตอนนี้ราคาน้ําตาลทรายของเราเพิ่มขึ้นมาเปน ๒๓ บาทกวา เกือบจะ ๒๔ บาทแลว 
ทําใหคนที่ประกอบอาชีพคาขายที่ทําอาหารก็ดี อยางอื่นก็ดีที่ใชน้ําตาลทรายเปนวัตถุดิบ 
จะทํ าให ราคาสินค าต าง  ๆ  เหล านี้ เพิ่ มสู งขึ้ นมาด วย  นี่ ดิ ฉั นยั ง ไม ได กล าวถึ ง 
ในเรื่องของคาโดยสาร ในเรื่องของคาขนสงที่จะมีการเพิ่มขึ้นมาในอีกไมกี่วันนี้ดวย  
ดิฉันจึงใครขอหารือทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
หรือวาหนวยงานที่ เกี่ ยวของใหช วยกันแกปญหาในเรื่ องความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชนทั้งประเทศ ในเรื่องของสินคาราคาแพงนี้ดวยแลวก็ชวยในเรื่อง 
ของการวิเคราะหในเร่ืองของการเพิ่มคาแรงใหกับผูใชแรงงานดวย และวันนี้ก็จะเปน 
วันแรงงานแหงชาติ ถาเราใหผูใชแรงงานมีอัตราคาแรงเพิ่มขึ้น วันนี้ผูใชแรงงาน 
ทั้งประเทศก็คงจะมีความสุขเพิ่มขึ้นคะทานประธาน กราบขอบพระคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
 คณุนฤมล ธารดํารงค ครับ 

นางนฤมล  ธารดํารงค (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพคะ 
ดิฉัน นางนฤมล ธารดํารงค ส.ส. เขต ๓ จังหวัดสมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน  
 



๑๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗/๒ 
 
ดิฉันมีเ ร่ืองเรียนหารือกับทานเกี่ยวกับเร่ืองของการออกโฉนดใหประชาชนในเขต 
อําเภอพระสมุทรเจดีย ดิฉันไดรับเรื่องราวรองเรียนมาจากประชาชนในเขตพื้นที่วา  
สืบเนื่องมาจากโครงการของรัฐบาลที่ผานมา โครงการแปลงสินทรัพยเปนทุนไดมอบนโยบาย 
ใหกระทรวงมหาดไทยออกเดินสํารวจเพื่อออกโฉนดใหกับประชาชนที่ถือครอบครอง
เอกสารสิทธิ ส.ค. ๑ และ น.ส. ๓ ในเขตพื้นที่ทั่วประเทศ คราวนี้ในเขตอําเภอพระสมุทรเจดีย 
จังหวัดสมุทรปราการของดิฉันก็ มีการออกเดินสํารวจเหมือนกัน  แตปรากฏวา 
ในเขตนี้มีปญหาติดอยูที่วาพื้นที่ดินที่เดินสํารวจไมสามารถออกโฉนดใหกับประชาชน 
ไดในทันทีเนื่องจากวาที่ดินไปติดอยูกับเขตของการประกาศเขตนิคมการทํานาเกลือของ 
สหกรณบานไร จังหวัดสมุทรสาคร ซึ่งเขตนี้มีการออกโฉนดที่มีขั้นตอนยุงยากมากมาย  
ในการที่จะยื่นขออนุมัติหรือวาในการทําโฉนดสรางความเดือดรอนใหกับประชาชน 
ในเขตพื้นที่ อําเภอพระสมุทรเจดียเปนอยางมาก ชาวบานจึงรองถามมาวา ทําไม 
เขตพระสมุทรเจดียเราไมมีการทํานาเกลือกันแลว แลวก็ประกอบกับวาความเจริญ 
เขามาถึงเต็มพื้นที่ ประชาชนก็ครอบครองพื้นที่ตรงนี้ใชทํานากุงแลวก็ประกอบอาชีพ
อยางอื่นมาตลอด จึงฝากเรียนถามทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวา  
เปนไปไดไหมวาขั้นตอนในการออกโฉนดหรือวาการติดตอประสานงานกับสหกรณบานไร
จะมีวิธีการที่สะดวกกวานี้ ไมมีขั้นตอนยุงยากอยางที่เปนอยูในปจจุบัน หรืออีกทีหนึ่ง
เปนไปได ไหมวาหนวยราชการที่ เกี่ ยวของจะยกเลิกเขตควบคุมของประกาศ 
สหกรณบานไรซึ่งมีเขตติดตอในเขตของอําเภอพระสมุทรเจดียนี้ออกไปเลย เพราะวา 
เนื่องจากเหตุผลที่กลาวก็คือวาอําเภอพระสมุทรเจดียนี้ก็เปนแครอยตอมันไมใชเขต 
ที่มีการทํานาเกลืออยางของในเขตอื่นนะคะ 

 
- ๘/๑ 

 
 
           
 



๑๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๘/๑ 
 
     สวนอีกขอหนึ่งก็คือ อยากฝากทานที่เกี่ยวของ กระทรวงที่เกี่ยวของคือ
ตอนนี้เร่ืองของประชาชนโดยสวนใหญที่ไดทําเกี่ยวกับการออกโฉนดที่ดินในอําเภอ 
พระสมุทรเจดียมันไปกองอยูที่กรมที่ดินเยอะมาก แลวมันก็ดําเนินมาเห็นบอกวา 
ตั้งแตป ๒๕๔๙ ป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑ แลวอยากจะฝากบอกทานวา อยากใหชวย 
ไปดูในเรื่องนี้ดวยวาเอกสารในการออกโฉนดเหลานี้มันติดอะไรหรือวารออะไรอยู 
ที่กรมที่ดิน ฝากทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของดวยนะคะ ขอบพระคุณมากคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณณิรัฐกานต ศรีลาภ ครับ  
    นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร) : ทานประธานสภาที่เคารพ  ดิฉัน  
นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานคะ  กอนอื่นตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสดิฉัน 
ไดลุกขึ้นมาหารือในประเด็นปญหาความเดือดรอนของพี่นองชาวยโสธรอีกครั้งหนึ่ง  
ทานประธานคะ ๔-๕ ปที่ผานมาที่ดิฉันไดมีโอกาสทําหนาที่ในฐานะตัวแทนของพี่นอง
ประชาชนตั้งแตสมาชิกองคการบริหารสวนจังหวัดยโสธรจนถึงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ในปจจุบัน เวลาที่ดิฉันลงพื้นที่เยี่ยมเยียนพี่นองประชาชน รวมงานบุญประเพณีตาง ๆ  
สิ่งที่ไดรับการรองขอ รองเรียนมากที่สุดเรื่องหนึ่งก็คือโครงสรางพื้นฐานคะ พี่นอง
ประชาชนตองการถนนคอนกรีต ถนนลาดยางเชื่อมระหวางตําบล เชื่อมระหวางหมูบาน 
ที่อยูในความรับผดิชอบของทางหลวงชนบท องคกรปกครองสวนทองถิ่น อบจ. หรือ อบต. 
ทานประธานคะ ยิ่งเขาหนาฝนนี้พี่นองประชาชนลําบากมาก ๆ คะ ดังนั้นดิฉันไดสรุป
เสนทางหลัก ๆ ที่สําคัญ แลวก็จําเปนในการคมนาคมสัญจรที่ไดรับการรองขอ รองเรียน
จากพี่นองประชาชนดังนี้คะ 
     ๑. ถนนสาย ยส ๒๐๒๒ แยกทางหลวงหมายเลข ๒๓ ถึงบานทรายมูล 
ระยะทาง ๑๙.๔ กิโลเมตร ยังเปนลูกรังอยู ๓.๗๕ กิโลเมตร 
     ๒. ถนนสายบานเดิดผานบานบาก โนนสะอาด โพนขวาว ขั้นไดใหญ  
โนนโพธิ์ หนองเปา ดอนกระยอม ทุงนางโอก ระยะทาง ๑๓ กิโลเมตร ยังเปนลูกรังอยู  
๖.๘ กิโลเมตร   



๑๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๘/๒ 
 
      ๓. ถนนสายบานทุงแต คําเม็ก โคกมะนัส คําฮี ระยะทาง ๘.๓ กิโลเมตร 
ยังเปนลูกรังอยู ๒.๕ กิโลเมตร   
      ๔ .  ถนนสายบานสะเดา  หนองแสง  หนองไร  หนองหิน  ระยะทาง  
๙.๓ กิโลเมตร ยังเปนลูกรังอยู ๔.๗ กิโลเมตร และ 
    ๕. ถนนสายบานสิงหถึงบานหนองหิน ระยะทาง ๔ กิโลเมตร ยังเปนลูกรัง 
ทั้ง ๔ กิโลเมตร ขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของคือ ทางหลวงชนบทและองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นเขาไปสํารวจตรวจสอบเพื่อแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชน
ชาวยโสธรดวยนะคะ ขอบพระคุณคะ  
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณบุญเลิศ ครุฑขุนทด ครับ  

นายบุญเลิศ ครุฑขุนทด (นครราชสีมา)  :  กราบขอบพระคุณทานประธาน 
ที่เคารพเปนอยางสูง ผม บุญเลิศ ครุฑขุนทด สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา 
พรรคพลังประชาชน ผมแลวก็เพื่อน ๆ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคในเขตเลือกตั้งที่ ๓  
คือ คุณประเสริฐ จันทรรวงทอง คุณลินดา เชิดชัย ไดรับการรองเรียนเกี่ยวกับปญหา 
ความเดือดรอนของประชาชนในเขตพื้นที่เลือกตั้ง เมื่อวันที่ ๒ เมษายนที่ผานมาครับ  
เวลากลางคืนไดเกิดมีน้ําเสียไหลออกจากโรงงานอุตสาหกรรมเปนอุตสาหกรรมแปรรูป
แปงมันสําปะหลังซึ่งตั้งอยูในเขตตําบลหินดาด อําเภอดานขุนทด จังหวัดนครราชสีมา  
น้ําเสียดังกลาวไหลลงไปในลําหวยซึ่งเปนลําหวยที่เชื่อมระหวางอางเก็บน้ําลําเชียงไกร
ตอนบน ๒ อางคือ อางหวยปราสาทใหญซึ่งอยูตอนบน แลวก็อางเก็บน้ําสะพังซึ่งอยูตอนต่ํา 
มีระยะทางความยาวของลําหวยทั้งหมดสิบกวากิโลเมตร น้ําเสียไหลลงไปนี่มันไหลผาน
คันฝายของพี่นองประชาชนสิบกวาฝายแลวก็ไหลลงไปที่อางเก็บน้ําสะพัง ปลาลอยตาย
เปนแพครับทานประธาน พี่นองประชาชนไดรองเรียนมายังผม แลวก็ทานเพื่อนสมาชิก  
แลวก็สวนราชการ ทางจังหวัดไดสงใหทานนายอําเภอดานขุนทดไปเก็บน้ําตัวอยาง 
เพื่อสงไปตรวจพิสูจนตั้งแตวันที่ ๑๑ เมษายนที่ผานมา ----------------------------------------- 
        

- ๙/๑



๑๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๙/๑ 
 
จนบัดนี้ก็ยังไมรูผลและยังไมมีสวนราชการใดลงไปดูแลแกปญหา เมื่อเชานี้ผมไดรับ
โทรศัพทจากพระคุณเจาเจาอาวาสวัดทาขี้ เหล็กซึ่ ง เปนเจาคณะตําบลหินดาด  
ซึ่งทานจําพรรษาอยูที่วัดทาขี้เหล็ก เปนหมูบานที่มีประชากรกวา ๑,๐๐๐ คน ตองอาศัยน้ํา 
ในลําห วยดูดขึ้ นมา เปนน้ํ าประปาใชทั้ งหมูบ าน  ขณะนี้ ไมสามารถจะดูดน้ํ า 
ไปทําประปาไดเพราะน้ําเนาเสีย เพราะฉะนั้นที่ทานไดโทรศัพทมาหารือกับผมวา  
ขณะนี้ประชาชนที่เปนเจาของฝายกักเก็บน้ําเพื่อทดน้ําไวใชในนาในไรนั้นเขาไมอยากจะ
เก็บกักไวแลวเพราะมันเปนน้ําที่เนาเสีย เขาจะปลอยน้ําออกจากฝายซึ่งมีปริมาณจํานวนมาก  
แลวน้ําจํานวนนั้นก็จะไหลลงอางสะพังครับ คิดดูครับทาน อางสะพังซึ่งมีปริมาณน้ํา 
เหลือขณะนี้ประมาณ ๕ ลานลูกบาศกเมตรก็จะเนาเสียทั้งหมด ซึ่งน้ําจากอางสะพังที่ใช
ประโยชนทั้งการเกษตร ทั้งการประมง ทั้งทําไร ทําสวน ตลอดจนทําประปาของพี่นอง 
ไมต่ํากวา ๒-๓ ตําบลใตอางรวมถึงเทศบาลดานขุนทดก็จะเกิดความเดือดรอน 
เพราะฉะนั้นกระผมจึงขอหารือเรียนทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของก็คือ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไดโปรดบัญชาสั่งการใหกรมควบคุมมลพิษ
เขาไปเก็บน้ํามาเพื่อตรวจพิสูจนโดยดวน พรอมทั้งหาทางในการบําบัดแกไขน้ําที่ยังคางคา
อยูในฝายกอนที่ชาวบานจะปลอยน้ําลงไปในอางเก็บน้ํา หนวยงานที่ ๒ ก็คือ กระทรวง
อุตสาหกรรมสง เจาหนาที่ เขาไปตรวจสอบดูแลที่ โรงงานอุตสาหกรรมแหงนั้น  
ใหมีการปองกันและวางมาตรการไมใหมีน้ําเนาเสียอีกตอไป และหนวยงานสุดทายคือ
กระทรวงมหาดไทยชวยจัดเจาหนาที่ลงไปพบประชาชนเพื่อทําความเขาใจและประสานงาน
กับสวนประชาชนและโรงงานอุตสาหกรรมในเรื่องของความเสียหาย ในเรื่องของ 
ความมั่นใจวาจะไมเกิดความเสียหายเกิดขึ้นเชนนี้อีก ขอเรียนผานดวยความเคารพครับ 
ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ 
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่ เ ค า รพ  ก ร ะผม  นายอภิ ช า ต  ศั ก ดิ เ ศ รษฐ  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  
จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ผมพรอมดวยเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 



๑๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๙/๒ 
 
ในเขตเลือกตั้งที่ ๑ นครศรีธรรมราช คือ ทาน ส.ส. สัมพันธ ทองสมัคร ทาน ส.ส. นริศา 
อดิเทพวรพันธุ ไดรับการประสานงานจากองคกรปกครองสวนทองถิ่นในเขตพื้นที่เลือกตั้งวา 
ใหชวยประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของเพื่อสนับสนุนโครงการที่เปนประโยชน 
และแกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน แตเนื่องจากวาไมมีงบประมาณ 
หรือขาดแคลนงบประมาณที่จะสนับสนุนในการดําเนินการ วันนี้ขออนุญาตมานําเสนอ
กับทานประธานสัก ๒ องคกรปกครองสวนทองถิ่นนะครับ  
   ทานนายกองคการบริหารสวนตําบลเชียรเขา อําเภอเฉลิมพระเกียรติ  
จังหวัดนครศรีธรรมราช ทานเกษม ดําแจม ขอใหชวยประสานงานไปยังกระทรวงคมนาคม  
ขอ งบสนั บสนุ น จ ากก รมทา งหลว ง ชนบท เพื่ อ ที่ จ ะ ก อ ส ร า ง ถนนลาดยา ง 
สายบานหนามหยอม-ดอนสําราญ หมูที่ ๑๑ ตําบลเชียรเขา ซึ่งเปนถนนที่มีระยะทาง
ประมาณ ๒ กิโลเมตรครึ่ง ใชเงินงบประมาณในการลาดยางประมาณ ๖ ลาน ๕ แสนบาท 
ถนนเส นนี้ จ ะ ไ ป เ ชื่ อ ม ต อ กั บ ห มู ที่  ๗  ตํ า บ ล เ ก า ะ ท ว ด  อํ า เ ภ อ ป า กพนั ง  
จังหวัดนครศรีธรรมราช เพราะปจจุบันนี้สภาพเปนถนนหินคลุกแลวก็ดินลูกรัง มีหลุม 
มีบอตลอดสายไมสามารถที่จะสัญจรไปมาไดโดยสะดวก โดยเฉพาะในชวงหนาฝน 
   อีกองคกรหนึ่งก็คือ เทศบาลตําบลปากนครของทานนายกปรีชา แกวกระจาง 
นายกเทศมนตรีเทศบาลตําบลปากนคร ขอใหชวยผลักดันผานไปยังกรมสงเสริมการปกครอง 
สวนทองถิ่น กระทรวงมหาดไทยเพื่อสนับสนุนงบประมาณในโครงการ  
   ๑. โครงการกอสรางสะพานขามคลองปากนคร ภายในเขตเทศบาล 
ตําบลปากนคร ซึ่งมีโครงการที่จะกอสรางขนาดสะพานกวาง ๑๐ เมตร ยาว ๑๕๐ เมตร 
เนื่องจากวาเทศบาลตําบลปากนครเปนเทศบาลที่มีคลองปากนครคั่นกลางกลายเปน
เทศบาลอกแตก พี่นองประชาชน ๒ ฝงไมสามารถสัญจรไปมาไดโดยสะดวกตองใชเรือ 
  
                    - ๑๐/๑



๒๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๐/๑ 
 
  อีกโครงการหนึ่งก็คือ โครงการปรับปรุงถนนทางหลวงหมายเลข ๔๑๐๒ 
ตอนเขตเทศบาลถึงหัวถนน หมูที่ ๑ ตําบลปากนครใหกวางขึ้นเนื่องจากวาถนนเสนนี้ 
มีลักษณะแคบ  ไม มี ไหลทาง  แลวก็ เกิดอุบัติ เหตุบอยครั้ งควรจะขยายถนนนี้ 
ใหกวางขวางมากขึ้นนะครับ ก็ขอใหองคกรที่เกี่ยวของชวยประสานงานไปยังกรมสงเสริม
การปกครองสวนทองถิ่น กระทรวงมหาดไทยเพื่อดูแลเรื่องนี้ดวย มีเวลาเหลืออีกนิดหนึ่ง 
ผมขอสอบถามทานประธานที่ผมเคยหารือกับทานเรื่ องคอมพิวเตอร  โนตบุค  
(Notebook) ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตอนนี้ไปถึงไหนแลวครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ก็ตองขอขอบคุณทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ นะครับ ทางสภาผูแทนราษฎรเทาที่ผมติดตาม
โดยใหเจาหนาที่ไปติดตามไดทราบวาจะมีการเปลี่ยนสเปก (Spec : คุณสมบัติ) ใหกวางขึ้น 
สามารถเขามารวมในการแขงขันไดถึง ๖ ยี่หอนะครับ แตอยางไรก็ตามกําหนดการ
เปลี่ยนสเปกนั้นเปนอํานาจของบอรด (Board : คณะกรรมการ) เทคโนโลยีและสารสนเทศ
ของรัฐสภา ขณะนี้ยังไมไดมีการตั้งประธานบอรดนะครับ โดยปกติก็จะเปนรองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สองเปนประธานบอรด แตอํานาจแตงตั้งก็ยังมีขอคิดเห็น 
ที่แตกตางกัน  ทางฝายราชการเห็นวานาจะตองเปนผู รักษาการประธานรัฐสภา  
ทางฝายเราก็เห็นวานาจะเปนทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่งซึ่งทําหนาที่
เปนประธานรัฐสภา ก็ยังมีขอโตแยง แตคิดวาเมื่อเราไดตัวประธานรัฐสภาทานใหม 
เร่ืองนี้คงจะตองดําเนินการไปไดโดยเร็ว ก็เปนหวงอยูครับ เมื่อเชาก็ไดหารือ มีเพื่อน
สมาชิกคือ ทานอาจารยผุสดี ตามไท ทานรัชฎาภรณ  แกวสนิท ก็ไปหารือกันเรื่องนี้ 
อยูครับ ยังหวงใยอยูครับ แตก็ดีใจที่วาเปดกวางขึ้นแลวนะครับ ขอบคุณมากครับ ตอไป
ทานนิยม วรปญญา ครับ  

นายนิยม  วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานทีเ่คารพ ผม นยิม วรปญญา 
ส.ส. ลพบุรี เขต ๒ พรรคพลังประชาชนครับ ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับการรองเรียน
จากพระสงฆ กํานัน ผูใหญบาน สมาชิก อบต. และนายก อบต. ครู แลวก็นักเรียนวาไดรับ
ความเดือดรอนมากเพราะวาขาดแคลนน้ํ า  อางที่สรางไวก็ มี ร่ัว  คลองตื้น เขิน  



๒๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๐/๒ 
 
แลวถนนที่ทําไวก็ประสบภัยพิบัติจากไตฝุนเกย ไตฝุนอีรา ปที่แลวก็ไตฝุนชางสาร 
จึงขอเรียนหารือทานประธานและขอความอนุเคราะหทานประธานชวยสนับสนุนแกไขให 
๑. อางวังหวยใหญ ตําบลซับตะเคียน อําเภอลําสนธิ ๒. สะพานขามคลองลําสนธิที่บานหวยใหญ 
อันนี้ก็ชํารุด  ๓. อางหวยยางและอางวังโอย ตําบลมวงคอม แลวก็คลองกระจังคลองนี้ตื้นเขิน 
ก็มีการสํารวจไวแตยังไมไดลงมือดําเนินการ และคลองวัดศรีอุบล วัดศรีอุบลนี้ก็มีทั้งทางแลวก็
อางเก็บน้ํารั่วและตื้นเขิน แลวก็ถนนจากวัดศรีอุบลไปเขาสลัดใด ซับหินขวางตอนนี้ 
ก็ชํารุดใชการไมไดครับ  ๖. อางซับบอน หวยวัวตาย อางวังตาเถร  อันนี้ก็ขุดลอกเมื่อ ๓ ป
มาแลวก็ตื้นเขินแลวครับ เพราะวาความลาดเทมาก มีตะกอนดินมาก ๗. อางทามะกอก 
ไรผูใหญจอย บานทามะกอก ทั้งทามะกอกและมะกอกหวาน หวยหิน มวงคอม รวมถึง
ตําบลเขาแหลมดวยนี่ก็ตื้น เขินครับ  ๘ .  ถนนมวงคอม  วัดเขาทอง  เขากําพรา  
อางพระราชทานซับตะเคียน กรมชลประทานสรางถนนไปแลวก็ขุดคลอง ขุดคลองแลวก็
ไมทําสะพานขามให ตอนนี้ยังขามไมไดเลย ก็ตองอาศัยวิ่งออมกันอยูครับ  ๙. ถนนสายหวยหิน 
บานกํานันพนม ศูนยฝกอากาศเชื่อมถนนสาย ๒๑ ทั้งหมดนี้กําลังเดือดรอนมาก เพราะวามี 
การเปลี่ยนแปลงถายโอนกันระหวาง เดิมเปนของกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม ------- 
 

        - ๑๑/๑ 



๒๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      ประภาลักษณ ๑๑/๑ 
 
ทั้งหมดนี้กําลังเดือดรอนมากเพราะวามีการเปลี่ยนแปลงถายโอนกัน เดิมเปนของ 
กรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม แลวก็มาเปนของนายก อบจ. (นายกองคการบริหาร
สวนจังหวัด) เครื่องมือที่ไดรับถายโอนมา คนมารับชวงใหมก็ไมมีความชํานาญในการที่จะ
บริหารทําใหการทํางานนั้นไมไดผล เพราะฉะนั้นจึงขอเรียนหารือกับทานประธานขอให
กรมชลประทาน กรมทางหลวงชนบท กรมพัฒนาที่ดิน กรมทรัพยากรน้ําชวยสงเคราะห
โดยเร็วดวยครับ เพราะกําลังเดือดรอนมากครับ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณรัชฎาภรณ แกวสนิท ครับ 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท ส.ส. พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน กลุมที่ ๓  
จากจังหวัดกาฬสินธุ จากขาวความเดือดรอนของเกษตรกรอันเนื่องมาจากปุยราคาแพง 
แลวประชาชนเองก็จํายอมและไมมีทางเลือกที่จะตองใชปุยที่ถูกบอกวาราคาถูกตามที่
ผูคาเปนผูกําหนดจากราคาที่ตั้งไว ลดตันละ  ๒๐๐-๑,๐๐๐ บาท โดยลดปุยสูตร  
๑๖-๒๐-๐  จาก ๑๗,๐๐๐ บาท เหลือ ๑๖,๕๐๐ บาท แลวสูตร ๑๕-๑๕-๑๕ จากราคา 
ตันละ ๑๘,๐๐๐ บาท เหลือ ๑๗,๐๐๐ บาท แลวยังมีเงื่อนไขดวยนะคะวาใหเฉพาะ
เกษตรกรที่ปลูกขาวไมเกิน ๑๐ ไร แลวปุยที่ชาวนาตองการมีอยู ๑๗๐,๐๐๐ ตัน และปุย 
ที่ถูกบอกวาราคาถูกก็มีประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ ตันซึ่งพอแกเกษตรกรประมาณ ๔ แสนคน 
อันนั้นเปนสภาพของเกษตรกร แตเมื่อวันที่ ๒๖ เมษายนที่ผานมานี้คะ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณไดไปใหขาวที่จังหวัดอางทองวาจะรื้อฟนโรงงานผลิตปุย
อินทรียของเอกชนทั่วประเทศที่มีอยูกวา ๑๐,๐๐๐ แหงใหขึ้นมาทําใหมเพื่อที่จะแกปญหา
ปุยแพง ทานประธานคะ การสงเสริมใหเกษตรกรใชปุยอินทรียก็นาจะเปนทิศทาง 
ที่ถูกตอง เพราะวาในสภานี้ก็พูดกันไปหลายทานแลวนะคะ แลวก็จะสอดคลองกับวิถีชีวิต
ดั้งเดิมของเกษตรกร แตแทนที่จะทุมทุนและก็ทุมแรงฟนของเอกชนขึ้นมาทํา โรงงาน 
ของเอกชนหลายแหงที่ผานมาเคยมีประวัติผลิตปุยอินทรียปลอมใหเกษตรกรมากอน  
มีเกษตรกรบางรายปจจุบันนี้ยังเก็บไวนะคะ เมื่อชวง ๒ สัปดาหที่ผานมาดิฉันยังไปพบเลยวา 
 



๒๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      ประภาลักษณ ๑๑/๒ 
 
มีถุงปุยอินทรียที่เกษตรกรเก็บเอาไวเปดออกมานี่นะคะ ขณะนี้ที่เหลืออยูก็คือทราย 
กับแกลบซึ่งเกษตรกรใชไมได ดังนั้นดิฉันยังเสนอวานาจะสงเสริมใหเกษตรกรรวมกัน 
ผลิตปุยอินทรียเสียเอง เพราะวาเขาจะเอาไปใชเองปุยก็คงไมปลอม เพราะเขาตอง
รับผิดชอบตัวเขาเอง ในปที่ผานมามีงบประมาณโครงการอยูดีมีสุขใหประชาชนรวมกัน
คิดโครงการแลวประชาชนก็ผลิตปุ ยอินทรีย ใชกัน เองมาก  เชน  ดิฉันไปพบที่ 
จังหวัดกาฬสินธุ จังหวัดนครพนม ก็ไปพบมีปุยอินทรียกองไวอยู มีอุปกรณตาง ๆ  
แตถาจะเพิ่มผลผลิตนี่จะทําไมไดแลวก็ไมมีอาคารที่จะเก็บเพราะวางบประมาณหมดนะคะ 
โครงการอยูดีมีสุขถูกตัดงบประมาณไปแลว ถูกยับยั้งระงับไปแลว แลวเอามาเปลี่ยนเปนงบ 
เอสเอ็มแอล (SML) แตถาจะใชงบนี้ตอก็ไมได เกษตรกรบอกวา เพราะมีกติกาวา 
เงินของเอสเอ็มแอลไมใหไปตอยอดโครงการเดิม ถาเปนความเขาใจผิด ดิฉันจะเขาใจผิด 
หรือประชาชนเขาใจผิด หรือขาราชการที่อยูใกลชิดเขาใจผิดไมทราบ จึงเสนอให 
ทานรัฐมนตรีหางบไปใหพี่นองประชาชนรวมกันรับผิดชอบผลงานของพวกเขาเอง 
ผลิตปุยอินทรียใชเองภายใตการแนะนําอยางใกลชิดของผูเชี่ยวชาญหรือของนักวิชาการ 
ขอบพระคุณคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณซูกาโนร มะทา ครับ 
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ซูการโน มะทา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชาชน กอนอื่นผมตองขอขอบคุณ
ทานประธานที่ใหโอกาสผมปรึกษาหารือความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในพื้นที่ 
จังหวัดยะลา วันนี้ผมมีเร่ืองจะหารือกับทานประธานอยู ๓ เร่ืองดวยกันซึ่งเปนเรื่อง
เกี่ยวกับเร่ืองน้ํา และขออนุญาตทานประธานวาหลังจากหารือแลวขออนุญาตสงเอกสาร
ผานทานประธานเพื่อเสนอหนวยงานตาง ๆ ดวยนะครับ   
 
                                      - ๑๒/๑ 
           



๒๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๒/๑ 
 
  เร่ืองแรก  ปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในหมูที่ ๔ ตําบลกาตอง 
อําเภอยะหา จังหวัดยะลา เกี่ยวกับอางเก็บน้ําบานตันหยงซึ่งเปนของหนวยงาน 
กรมชลประทาน โดยความรับผิดชอบของกรมชลประทานจังหวัดยะลา อางเก็บน้ํา 
บานตันหยงไดกอสร าง เมื่ อป  ๒๕๒๘  ประมาณ  ๒๐  กว าป  บัดนี้ปญหาของ 
พี่นองประชาชนก็คือวาสภาพของอางเก็บน้ําบานตันหยงนั้นตื้นเขินไมมีน้ํา ชํารุด  
ดังที่ผมไดถายภาพประกอบเพื่อเปนขอมูลใหทานประธานเสนอถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ซึ่งประชาชนในหมูที่ ๔ ตําบลกาตองก็อยากฝากผานทานประธานไปถึงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ ขอสนับสนุนงบประมาณใหกรมชลประทานดําเนินการขุดลอกแลวก็ปรับปรุง
อางเก็บน้ําบานตันหยงซึ่งมีพี่นองประชาชนใชประโยชนอยูประมาณ ๘๐๐ กวาไร 
ประมาณ ๑๐๐ ครัวเรือน 
  เร่ืองที่สอง เร่ืองการปรับปรุงบึงยามูแว ซึ่งอยูที่ตําบลพรอน อําเภอเมือง  
จังหวัดยะลา เนื่องจากสภาพของบึงซึ่งเปนแหลงเพาะพันธุปลาน้ําจืดแลวก็ใชน้ํา 
เพื่อการเกษตรของพี่นองตําบลพรอน อําเภอเมือง จังหวัดยะลานั้นสภาพมีวัชพืชขึ้น 
แลวก็ตื้นเขิน ก็อยากฝากทานประธานผานถึงกรมชลประทานใหดําเนินการสนับสนุน
งบประมาณในการปรับปรุงขุดลอกขยายบึงยามูแวของตําบลพรอนนะครับ  
  เร่ืองที่สาม ปญหาของน้ําอีกเชนกันก็คือปญหาเขื่อนปองกันตลิ่งพัง 
ของหมูที่ ๒ บานจารังตาดง อําเภอรามัน จังหวัดยะลา เนื่องจากวาผมไดรับการรองเรียน
จากพี่นองประชาชนบานจารังตาดง หมูที่ ๒ ตําบลทาธง อําเภอรามัน จังหวัดยะลาวา
เขื่อนปองกันตลิ่งที่แมน้ําสายบุรีนั้นพัง ทางหนวยงานคือองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
อบต. ตําบลทาธงไมมีงบประมาณ ก็ฝากผานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเพื่อเสนอผาน 
ทานประธานเรียนตอหนวยงานที่เกี่ยวของครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ก็ตองเรียนทานสมาชิก ขณะนี้ทางวิปของทั้งฝายรัฐบาลและฝายคานไดเสนอชื่อมา
เรียบรอยแลวนะครับ แตทานที่ยกมือแลวไมมีชื่อ ผมก็จะจดเขาคิวไว เพื่อหารือ 
ในวันขางหนาตอไปนะครับ เรียงตามลําดับครับ คุณวิรัตน วิริยะพงษ ครับ 



๒๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๒/๒ 
 
  นายวิรัตน  วิริยะพงษ  (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายวิรัตน  วิริยะพงษ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ วันนี้ผมมีเร่ืองหารือทานประธานเพียงเรื่องเดียวนะครับคือ เร่ืองขอให 
เพิกถอนปาสงวนแหงชาติที่มีสภาพเสื่อมโทรมในพื้นที่จากนิคมสหกรณนครเดิฐ อําเภอศรีนคร 
จังหวัดสุโขทัย ซึ่งผมไดรับการรองเรียนจากราษฎรซึ่งเปนสมาชิกสหกรณนครเดิฐ จํากัด 
มีความเดือดรอนอยางนี้ครับทานประธาน เร่ืองที่ดินทํากินสมาชิกของนิคมสหกรณ 
จะไมมีเอกสารสิทธิในพื้นที่ดังกลาวซึ่งอยูในเขตปาสงวนแหงชาติ โดยกรมปาไม 
ไดมอบพื้นที่ปาเสื่อมโทรมนครเดิฐจํานวนเนื้อที่ประมาณ  ๑๑,๔๓๔ ไรใหแกกรมสงเสริม
ส ห ก รณ ม า ดํ า เ นิ น ก า ร จั ด ที่ ดิ น ใ ห แ ก ร า ษ ฎ ร ใ น รู ป แ บบสห ก รณ เ ข า เ ช า 
ในที่ดินตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๖ ธันวาคม ๒๕๑๓ และวันที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๑๗ 
ซึ่งปจจุบันนี้เปนเวลา ๓๐ กวาปแลวปานครเดิฐจึงไมมีสภาพปาหลงเหลืออยูเลยนะครับ 
หากแตเปนพื้นที่ที่ เปนที่ทํากินของราษฎร เปนที่อยูอาศัย และสิ่งกอสรางสาธารณูปโภค 
เต็มพื้นที่ ไปหมดนะครับ ปญหาสภาพปาสงวนแหงชาติที่ มีสภาพปาเสื่อมโทรมนั้น 
ค ง จ ะ ไ ม มี ที่ จั ง ห วั ด สุ โ ข ทั ย ใ น นิ ค ม สหก รณ น ค ร เ ดิ ฐ เ พี ย ง แ ห ง เ ดี ย ว ค รั บ  
ยังมี อีกหลายนิคมสหกรณนะครับทานประธาน  มีอีกหลายจังหวัด  ยกตัวอยาง  
สหกรณนิคมแมแจม จังหวัดเชียงใหม ------------------------------------------------------------- 
 
                                      - ๑๓/๑ 



๒๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๑๓/๑ 
 
นิคมสหกรณพันชาลี  จังหวัดพิษณุโลก  นิคมสหกรณลานสัก  จังหวัดอุทัยธานี   
นิคมสหกรณลํานารายณและชัยบาดาล จังหวัดลพบุรี นิคมสหกรณคลองสวนหมาก  
จังหวัดกําแพงเพชร  นิคมสหกรณดานชาง จังหวัดสุพรรณบุ รี  นิคมสหกรณดงมูล  
จังหวัดขอนแกน นิคมสหกรณแคนดง จังหวัดบุรีรัมย นิคมสหกรณปะทิว จังหวัดชุมพร  
และนิคมสหกรณบางสะพาน จังหวัดประจวบคีรีขันธ ซึ่งเปนพื้นที่ปาชายเลนครับ  
ซึ่งตอมาคณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวันที่ ๖ กรกฎาคม ๒๕๔๗ ใหกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ โดยกรมสงเสริมสหกรณดําเนินการจัดที่ดินใหเกษตรกรในรูปแบบสหกรณ 
การเชาที่ดินตอไปแทนการตราพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งนิคมสหกรณ  ซึ่งไมผาน 
ความเห็นชอบในการเพิกถอนปาสงวนแหงชาติที่ เสื่อมโทรมรวมทั้งหมด ๑๔ ปา 
ทั่วประเทศครับ ซึ่งเรื่องนี้เมื่อป ๒๕๓๕ กรมสงเสริมสหกรณและกรมปาไมมีความเห็น
รวมกันพิจารณาเพิกถอนปาสงวนแหงชาติทั้ง ๑๔ ปา และกระทรวงไดอนุมัติในหลักการ
ใหกรมปาไมออกกฎกระทรวงเพื่ อพิจารณาเพิกถอนสภาพปาสงวนดังกลาว  
และใหกรมสงเสริมสหกรณคืนพื้นที่ปาใหกรมปาไมเพื่อดําเนินการตามอํานาจหนาที่
ตอไป บัดนี้ยังไมมีความคืบหนา ไดมีกลุมเครือขายสหกรณผูเชาปาสงวนแหงชาติไดทํา
หนังสือรองเรียนไปยัง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช ดวยแลว กระผมจึงขอ 
กราบฝากทานประธานผานไปยังรัฐบาลและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของชวยดําเนินการแกไข  
โดยการจัดที่ดินในรูปแบบของนิคมสหกรณเพื่อใหราษฎรนั้นไดสามารถออกโฉนดที่ดิน
เปนของตัวเองตอไปครับ ขอขอบคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห คุณประสิทธิ์ วุฒินันชัย ครับ 
  นายประสิทธิ์  วุฒินันชัย (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน กระผมขอหารือทานประธานเรื่องของถนนทางหลวงแผนดินหมายเลข 
๑๐๗ เชียงใหม -ฝาง ความยาวประมาณ ๑๕๐ กวากิ โลเมตร กว าง ๒ ชองจราจร  
มีปญหาครับ พี่นองอําเภอฝาง  แมอาย ไชยปราการ เชียงดาว เวียงแหง  แมแตง 
  



๒๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๑๓/๒ 
 
ตองใชถนนเสนนี้ ๑๕๐ กวากิโลเมตรนั้นขยาย ๔ ชองจราจรอยู ๕๐ กวากิโลเมตร ที่เหลืออีก 
๙๐ กวากิโลเมตรยังเปน ๒ ชองจราจร เปนถนนยุทธศาสตร ความมั่นคงและเศรษฐกิจ  
ถาพูดถึงเศรษฐกิจอําเภอฝาง แมอาย ไชยปราการนั้นติดอันดับตน ๆ ของประเทศครับ คํา
วา ติดอันดับตน ๆ ของประเทศนั้น ตองมหาศาลครับ เมื่อมหาศาลแลวจะตองขนผลผลิต
นี้ออกสูตลาดทางไหนไดครับ ทางอากาศไดไหม ไมมีครับ ทางน้ําไดไหม ไมมีครับ มีทาง
เดียวครับทานประธานคือทางบก ทางบกนั้นจะตองใชรถยนตขน ตั้งแตรถบรรทุกเล็ก สี่ลอ 
หกลอ สิบลอ รถพวงหัวลากที่แชแข็งผลผลิตสงตลาด มันมีปญหาตรงนี้แค ๒ ชองจราจร 
๙๐ กวากิโลเมตรนี่ละครับ ยังไมพอทานประธาน อําเภอฝาง แมอาย ไชยปราการนั้น  
ใชปุย ยาฆาแมลงมากที่สุดของจังหวัดเชียงใหม แลวก็ยังไมพอทานประธาน นักทองเที่ยว 
ที่ไปทองเที่ยวในอําเภอฝาง แมอาย ไชยปราการ แลวยังไมพอทานประธาน พี่นองทีส่ญัจร
ไปมาไดรับความลําบากมากที่สุดของถนนหมายเลข ๑๐๗ สายนี้ครับ เพราะเปนอะไร
ครับ เพราะมีทางโคงมากที่สุดทําใหการสัญจรไปมาติดขัด ขอเถอะครับทานประธาน ----- 
 
                  - ๑๔/๑ 

 
 



๒๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๔/๑ 
 
ขอทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของที่รับผิดชอบชวยขยายใหเปน ๔ ชอง
จราจรเถอะครับ แลวความเปนอยูในชีวิตและทรัพยสินของพอแมพี่นองจะดีขึ้นครับ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ ครับ  
  นายเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ (ตาก) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายแพทยเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตย 
กระผมและเพื่อน ส.ส. ในเขตคือ ทานชัยวุฒิ บรรณวัฒน และธนิตพล ไชยนันทน ไดรับ
เร่ืองราวรองเรียนจากราษฎรที่ไดรับความเดือดรอนดังนี้ครับ  
  เร่ืองที่ ๑ ตนไมสองขางทางของอําเภอบานตากไปทางแมระมาดนอย  
สองขางทางนี้ไดถูกตัดไปเปนจํานวนมากโดยไมทราบสาเหตุที่แทจริง ทําใหขาด 
ความรมเย็น นอกจากนี้ไมที่ตัดออกไปก็ไมทราบวาไปอยูที่ใด เร่ืองนี้ไดมีการแจงความไวที่ 
สถานีตํารวจภูธรอําเภอบานตากนะครับ 
  เร่ืองที่ ๒ เร่ืองกลิ่นจากฟารมเลี้ยงหมู ขี้หมูสรางกลิ่นใหเกิดขึ้นไดรุนแรงมาก  
ได มีการร องเรี ยนมาเปนระยะเวลา ๑ ปกับ ๑๐ เดื อน เหตุ เกิ ดขึ้ นที่ ตํ าบลวั งหิน  
อําเภอเมืองตาก จังหวัดตาก นําโดยราษฎรที่ชื่อวา คุณปราณี  สัตยธรรม ครับ  
  เ ร่ื องที่  ๓  ผิ ว ก า ร จ ร า จ ร ข อ ง ถนนหล ว ง ส า ย จั งหวั ดตากไปยั ง 
อําเภอวังเจา ที่เรียกวา ถนนสายเอเชีย นะครับ ระยะทางประมาณ ๑๐ กิโลเมตร  
ดานซายมือผิวถนนขรุขระมาก ไดเกิดอุบัติเหตุขึ้นหลายครั้งครับ ครั้งลาสุดก็คือ 
ชวงสงกรานตมีผูเสียชีวิต ๒ คน โดยเปนรถปกอัพพลิกหงายทอง ไมทราบวาสาเหตุ 
เกิดจากผิวถนนหรือเปลา 
  เร่ืองที่ ๔ เร่ืองชาวบานแถบตําบลโปงแดง ตําบลตลุกกลางทุง ตําบลน้ํารึม  
และตําบลวังประจบ  ทั้ง  ๔ ตําบลนี่ เปนพื้นที่ที่แหงแลงกันดารมากที่สุดเลยครับ  
ถือวาเปนเรื่องเรงดวนที่ทางรัฐบาลจะตองรีบเขาไปแกไขทั้งในระยะสั้นและในระยะยาว 
  
 



๒๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๔/๒ 
 
กวา ๔๔ ปที่เขื่อนภูมิพลไดสรางมาระบบชลประทานในเขตภาคเหนือตอนลางทั้งหมด 
รวมทั้งที่ อ่ืน ๆ อีกของจังหวัดตากก็ไมได รับการเหลียวแลครับ จึงฝากกราบเรียน 
ทานประธานแจงไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของโดยดวนดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสถาพร มณีรัตน ครับ 
  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ขอกราบ 
ขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสในการหารือ เนื่องจากวันนี้เปนวันที่ ๑ พฤษภาคม  
เปนวันแรงงานแหงชาติ ซึ่งมีประวัติศาสตรอันยาวนานที่เมืองฟลาเดลเฟย ของประเทศ
อเมริกา เปนการตอสูในระบบ ๓  ๘ ของกรรมกรที่ไดรับชัยชนะ นั่นก็หมายความวา กรรมกร 
จะไดนอนหลับ ๘ ชั่วโมง ทํางาน ๘ ชั่วโมง แลวก็ศึกษาหาความรู ๘ ชั่วโมง จึงเปนที่มาของ 
วันกรรมกรของโลก หรือเมยเดย (May day) ประเทศไทยเองนั้นก็ถือวันนี้เปนวันประวัติศาสตร
ของกระบวนการแรงงานทั้งประเทศ มีการเคลื่อนไหวทุกปครับทานประธานที่เคารพ  
ในการเรียกรองสวัสดิการและคาแรงของกรรมกรทั่วประเทศ ปนี้เพื่อนพี่นองกรรมกรไดยื่น
ขอเรียกรองซึ่งสําคัญ ๆ ก็คือการปรับคาจางขั้นต่ําในอัตรา ๙ บาท ซึ่งถือวาเปนคาจาง 
ที่นอยนิดเมื่อเทียบกับเรื่องของสินคาอุปโภคบริโภคที่ขึ้นราคา ผมอยากเรียนทานประธาน 
ผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงานวา ถึงเวลาหรือยังที่ประเทศไทยจะมีโครงสราง
เงินเดือนแหงชาติของเอกชน วันนี้พี่นองรัฐวิสาหกิจก็มีโครงสรางเงินเดือนของตัวเอง  
ภาคราชการก็มีโครงสรางเงินเดือนของตัวเอง เพราะฉะนั้นถาภาคเอกชนจะมีเงินเดือน
เปนโครงสรางของตัวเองเพื่อใหเปนโครงสรางเงินเดือนแหงชาติ อยางนอยนายจางก็จะมี
เร่ืองของระบบเลเบอร คอสท (Labor cost) หรือระบบการจางที่มีตัวเลขที่ชัดเจนของ 
แตละป อยางนอยฝายแรงงานก็จะมีตัวเลขของตัวเองทุกปวาจะมีการปรับโครงสราง 
อัตราเงินเดือนเทาไร ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๕/๑ 



๓๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๕/๑ 
 
อยางนอยเพื่อนขาราชการในกระทรวงแรงงานก็จะไดสบายใจ ในฐานะคณะกรรมการ
ไตรภาคี เพราะฉะนั้นผมถือโอกาสวันที่ ๑ พฤษภาคม ในฐานะเปนวันแรงงานแหงชาติ 
ฝากทานประธานสภาผูแทนราษฎรสงเรื่องโครงสรางเงินเดือนแหงชาติไปยังรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงแรงงานใหตั้งคณะกรรมการศึกษาเพื่อเปนประโยชนตอพี่นองกรรมกร 
และเปนของขวัญวันกรรมกร วันแรงงานแหงชาติตอไปครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสําราญ  ศรีแปงวงค ครับ 
  นายสําราญ ศรีแปงวงค  (กําแพงเพชร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ
ผม  นายสําราญ  ศรีแปงวงค  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดกํ าแพงเพชร  
ทานประธานครับ  ผมขอหารือเกี่ยวกับเร่ืองการกอสรางอางเก็บน้ําบานปาสน หมูที่ ๑๗ 
ตําบลคลองลานพัฒนา อําเภอคลองลาน จังหวัดกําแพงเพชร ขณะนี้ผมไดติดตาม
โครงการดังกลาว กรมชลประทานไดสํารวจออกแบบไวเปนที่เรียบรอยแลว เปนอางเก็บน้ํา
ขนาดเล็กใชงบประมาณ ๒๕ ลานบาทเศษ ๆ ดังนั้นผมเห็นวาอางเก็บน้ําบานปาสนนี้ 
มีประโยชนมากถามีการกอสราง แลวทางกรมชลประทานก็ไดเห็นความสําคัญถึงได
สํารวจออกแบบไว แตขณะนี้งบประมาณไมเพียงพอแลวก็ไมคืบหนา ผมไปดูแผนแลวก็มี
ป ๒๕๕๔ ป ๒๕๕๕ อะไรไปทํานองนี้เลยเปนที่นาเสียดายที่กรมชลประทานไดสํารวจ
ออกแบบไว  และจายเงินไปเรียบรอยเปนแบบที่ถูกตอง  ถาหากมีการกอสราง 
ก็จะลดเกี่ยวกับปญหาภัยแลง แลวก็นําน้ําไปใหเกษตรกรใชปลูกมันสําปะหลัง ขณะนี้ 
มันสําปะหลังเปนสินคาและผลผลิตการเกษตรที่นํา มีราคาแพง และพี่นองก็จะปลูก 
มันสําปะหลังกันเปนสวนใหญในเขตทองที่อําเภอคลองลาน  
  และอีกประการหนึ่ง ถาการไดสรางอางเก็บน้ําปาสน หมูที่  ๑๗ ตําบล 
คลองลานพัฒนาแลวก็จะบรรเทา ลดน้ําทวมในตลาดเทศบาลตําบลคลองลานพัฒนา  
ซึ่งตลาดคลองลาน ตําบลคลองลานพัฒนานี้เปนพื้นที่ติดกับภูเขา แลวก็น้ําตกคลองลาน 
อางเก็บน้ําบานปาสนนี้จะเปนน้ําของคลองน้ําขาว จะเปนน้ําคูขนานของน้ําตกคลองลาน  
แลวก็เปนคลองที่ใหญมีสถานที่เก็บน้ําไวเหมาะสมมาก ตามแบบของกรมชลประทานที่ได
ออกแบบไว แลวมาระยะชวงหนึ่งถาหากเราสรางอางเก็บน้ําไว น้ําก็จะไหลแลวจะปด 



๓๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๕/๒ 
 
เพื่อไมใหมันทวมตลาดคลองลาน เพราะเปนประจําทุกปที่ตลาดคลองลานถาฝนตก 
นิด ๆ หนอย ๆ เพราะมันติดเขาน้ําก็ทวมมีปญหามากมาย อันนี้โครงการที่ ๑ 
  โครงการที่ ๒ ผมขอหารือเกี่ยวกับอางเก็บน้ําหวยยอดเหล็ก อําเภอ 
พรานกระตาย ซึ่งเมื่อป ๒๕๓๗ กรมชลประทานไดสรางอางเก็บน้ําหวยยอดเหล็กไวที่
ตําบลวังควง ตําบลทาไม อําเภอพรานกระตาย และตอมาไดมอบหมายใหกับองคการ 
บริหารสวนตําบลวังควง แตขณะนี้ตื้นเขิน ผักตบชวาเต็มพื้นที่คนสามารถเดินไปบน
ผักตบชวาได เลยนะครับ  แตน้ํ าตรงนั้นใชกับ  ๒  ตําบล  มีทั้ งน้ํ าประปาหมูบาน 
แลวก็ใชในการเกษตร เดี๋ยวนี้รากของผักตบชวาและอะไรมันตื้นเขินเนาเหม็น ชาวบาน 
ก็ไมสามารถที่จะเอาน้ํามาผลิตประปาน้ําดื่มของหมูบานได เพราะฉะนั้นขอฝาก 
ทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของที่จะไปชวยเหลือขององคการบริหารสวนตําบล 
ที่ไมมีงบประมาณเกินกําลัง ขอฝากทานประธานไวดวยครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิ ริยะชัย  (รองประธานผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย  ครับ 
 
                     - ๑๖/๑ 



๓๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐชนก ๑๖/๑ 
 
  วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย 
กระผมและคณะเพื่อน  ส .ส .  ได รับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนเกี่ยวกับ 
ความไมเปนธรรมในการเลือกตั้งสมาชิกสภาองคกรปกครองสวนทองถิ่น เชน อบจ. กลาวคือ 
เมื่อวันที่ ๒๖ ที่ผานมามีการเลือกตั้งนายกองคการบริหารสวนจังหวัดที่จังหวัดหนองคาย 
และปรากฏวาผลการเลือกตั้งออกมาคานสายตาพี่นองประชาชน และบังเอิญในวันตอมา
ไดมีการตรวจพบตนขั้วบัตรเลือกตั้งจํานวน ๓๓ เลมที่ถูกนําไปทิ้งไวในปาละเมาะ  
เหตุนี้จึงเปนเหตุที่ชวนสงสัยวาอาจจะมีการทุจริตการเลือกตั้ง  จึงอยากจะเรียน 
ทานประธานแจงไปยังหนวยงานที่ เกี่ยวของไดตรวจสอบ  โดยเฉพาะหนวยงาน 
ในกํากับการดูแลของกระทรวงมหาดไทยก็ดี  สํานักงานตํารวจแหงชาติก็ดีไดตรวจสอบวา 
การกระทําในเรื่องการเลือกตั้งในกรณีของจังหวัดหนองคายนี้อาจจะเปนกรณีตัวอยาง 
ซึ่งในชวงเดียวกันนี้จะมีการเลือกตั้งในหลายจังหวัด  ก็อยากจะใหทานประธาน 
ไดตรวจสอบเอาจริงเอาจังกับการที่ใหเกิดความบริสุทธิ์ยุติธรรมในเร่ืองของการเลือกตั้ง 
ในจังหวัดหนองคายนี้ดวย  
   อีกประเด็นหนึ่ งที่อยากจะหารือทานประธานก็คือ  เกี่ยวกับเรื่ อง 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่กระผมเองไดลงพื้นที่ ก็อยากจะฝากไปยังหนวยงาน
เร่ืองที่ขณะนี้พี่นองชาวไร ชาวนาโอดครวญกันเหลือเกินในเรื่องใกลถึงฤดูทํานาแลว 
ปรากฏวานโยบายการแกปญหาเรื่องปุยยังไมเกิดผลเทาที่ควร พี่นองประชาชนเกรงวา 
ในการทําไร ทํานาในชวงที่จะถึงนี้จะไดใชปุยในราคาแพง ซึ่งนโยบายของรัฐบาลนั้น 
ก็ทราบวาไดมีการตั้งคณะทํางานขึ้นมา  ก็อยากจะใหทางหนวยงานที่ เกี่ยวของ 
ไมวาจะเปนกระทรวงเกษตรและสหกรณก็ดี กระทรวงการคลัง กระทรวงพาณิชยก็ดี  
ที่รวมมือกันในการแกปญหาเรื่องปุยไดเรงรัดในเรื่องของปุยที่จะนําเขาแลวเอามา
จําหนายใหกับประชาชนตามที่นโยบายของรัฐบาลไดกําหนดเอาไวนะครับ  
   และอีกเรื่องหนึ่งเรื่องสุดทายที่อยากจะฝากทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองของ
ภัยแลงที่ เกิดขึ้นไมวาจะเปนภัยแลงแบบซ้ําซากก็ดี จังหวัดหนองคายมีหลายแหง 
 



๓๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐชนก ๑๖/๒ 
 
ไมวาจะเปนตําบลบานเดื่อ  ตําบลบานฝาง  ตําบลวัดธาตุ  ตําบลคายบกหวาน  
ไดทําหนังสือและขอความชวยเหลือเกี่ยวกับเร่ืองขุดลอกในแหลงน้ําที่จะใชประโยชน
สําหรับการกักเก็บน้ําฝนไวใชในฤดูฝนนะครับ ก็อยากจะฝากหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ไดเรงรัดดําเนินการตามที่รองขอเขามาดวย ขอบคุณทานมากครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณธวัชชัย อนามพงษ ครับ  
  นายธวัชชัย อานามพงษ (จันทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ธวัชชัย อานามพงษ ส.ส. จังหวัดจันทบุรี พรรคประชาธิปตย ผมขอหารือทานประธาน 
ผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ เร่ืองผลไมเมืองจันทบุรี 
และภาคตะวันออกตกต่ําเร็วมากครับ แตขณะเดียวกันสินคา เชน ขาวสาร น้ําตาลขึ้นแลว
ไมยอมลงครับทานประธาน ผมขอกราบเรียนครับวา ผลไม ยกตัวอยาง มังคุด มังคุดผิวมัน 
จัมโบ (Jumbo) เมื่อ ๑๐ วันที่แลว กิโลกรัมหนึ่ง ๘๐ บาท ตกไซส (Size) ก็ ๓๐ กวาบาท  
แตวันนี้เหลือ ๒๔ บาท เงาะนะครับ เงาะก็ ๓๐ บาท ตอนนี้ก็เหลือ ๑๐ บาท แลวก็ทุเรียน ทุเรียน
หมอนทอง กิโลกรัมหนึ่ง ๔๐ บาท ตอนนี้ก็เหลือ ๑๐ กวาบาท ทานมิ่งขวัญบอกวา  
ธวัชชัยบอกกับชาวจันทบุรีเร่ืองมังคุดนี่อยาตัดตนนะ อยาตัดตนกําลังจะเปนทอง ญ่ีปุน 
นี่ผลละรอยกวาบาท ทานจะชวยเต็มที่ ทานจะเอาสนามบินอูตะเภาบรรทุกผลไม 
ไปขายให แตขณะนี้มังคุดตกต่ํามากแลวครับ ผมอยากจะฝากทานมิ่งขวัญชวยดู 
ใหดวยนะครับ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 



๓๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สาริศา ๑๗/๑ 
 
ทานรับปากกับผมแลว ผมก็บอกกับชาวบานแลววา ทานมิ่งขวัญบอกไมตองหวงปนี้  
แตขณะนี้นะครับผลไมกําลังตกต่ํา 
   และอีกประการหนึ่ง เราทําหนังสือขอผอนผันการจับกุมรถบรรทุกผลไม 
เดี๋ยวผมอภิปรายเสร็จผมจะใหทานประธานนะครับ  ถึงผูบัญชาการสํานักงาน 
ตํารวจแหงชาติ  ทานผูบัญชาการสํานักงานตํารวจแหงชาติก็ทําหนังสือออกมา 
เพราะฉะนั้นฝากเจาหนาที่หนวยงานทั่วประเทศไทยเลยนะครับ เวลาเห็นรถบรรทุกผลไม
ออกไปอยาจับเขา  อยารีดไถเขา  ขอฝากทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยดวยนะครับ เร่ืองบรรทุกผลไมสําคัญมากเลยนะครับทานประธาน 
ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขณะนี้ทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถามมาถึงแลวนะครับ แตผมจะเปดโอกาสใหหารือ 
ไดอีก ๒ ทานนะครับ ตามรายชื่อที่วิปแตละพรรคเสนอมานะครับ ก็จะเปน คุณสมคิด บาลไธสง 
แตยังมีชื่อคางอยูซึ่งผมจะเสนอใหทานประธานวิปจัดลําดับในครั้งหนา ผมจะอานใหฟงไวกอน 
คุณปวีณ แซจึง คุณเกียรติกร ภาคเพียรศิลป คุณสนอง เทพอักษรณรงค คุณจุมพฏ  
บุญใหญ คุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย คุณชมภู จันทาทอง คุณนัจมุดดีน อูมา คุณประชา  
ประสพดี คุณปกรณ มุงเจริญพร คุณเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ตอไปเชิญคุณสมคิด  
บาลไธสง ครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง ส.ส. หนองคาย พรรคพลังประชาชนครับ ทานประธานครับ ผมขอ 
หารือกับทานประธานผานไปยังกระทรวงคมนาคมนะครับ เกี่ยวกับการสรางสะพานขาม
แมน้ําทอนในอําเภอโพธิ์ตาก เนื่องจากสะพานนี้เปนสะพานขามแมน้ําทอน แตทําสะพาน
แคบกวาแมน้ํา จึงทําใหน้ําไหลไมสะดวก ทําใหฤดูฝนเกิดน้ําทวมไรนาประชาชนมาตลอด 
ถาไดแกไขแลวขยายสะพานใหเทากับความกวางของแมน้ําจะทําใหน้ําไหลสะดวก 
และจะไมทวมนะครับ 
  
 



๓๕ 
 สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สาริศา ๑๗/๒ 
 
  สําหรับขอหารือขอที่ ๒  ขอใหทบทวนการสรางเสนทางหนองคาย-บึงกาฬ 
อยากใหขยายเสนทางเปน ๔ ชองจราจรนะครับ ระยะทาง ๑๓๐ กิโลเมตร ซึ่งเปนเสนทาง 
ที่มีการใชรถใชถนนมากนะครับ ก็อยากใหทางกระทรวงคมนาคมไดไปดูแล เพราะวา 
ทางเสนนี้เคยไดรับอนุมัติงบประมาณมาสรางครั้งหนึ่งแลวไดเงียบหายไป ไดสราง
ประมาณ ๑๐ กิโลเมตรนะครับ นอกจากนั้นก็ยังเปน ๒ ชองจราจรเหมือนเดิมครับ                
   สํ า ห รั บ ข อ ห า รื อ ข อ ที่  ๓  ก า ร ข ย า ย ช อ ง ท า ง จ ร า จ ร เ ส น ท า ง 
อําเภอศรีเชียงใหมซึ่งเปนเสนทางสําคัญเสนทางหนึ่ง อําเภอศรีเชียงใหมตั้งตรงกับ 
กําแพงนครเวียงจันทน ระยะทางจากอําเภอศรีเชียงใหมมาถึงเขตอําเภอเมืองหนองคาย
มาเชื่อมกับถนนมิตรภาพ ๕๕ กิโลเมตรนะครับ อยากใหกระทรวงคมนาคมไดไปดูแล 
การขยายเสนทางนี้ดวยนะครับ  
   ขอหารือขอตอไป  เกี่ยวกับการขอแยกหมูบ านในตําบลวัดหลวง  
อําเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย เขาไดขอแยกหมูบานภูเสด็จมา ๓ ปแลวยังไมไดรับ
การแกไข  ก็ขอใหทางผูเกี่ยวของกระทรวงมหาดไทยไดดูแลดวยนะครับ  
   ขอหารือขอตอไป อยากใหทางกระทรวงมหาดไทยที่เกี่ยวของกับเรื่อง 
การจัดเตาเผาขยะนะครับ แลวกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมดวย  
ให อบต. ทุก อบต. เนื่องจากจังหวัดหนองคายเปนจังหวัดการทองเที่ยว จึงอยากใหมี
เตาเผาขยะทุก อบต. นะครับ  
   ขอสุดทาย ก็ขอหารือเกี่ยวกับการทบทวนการสรางเขื่อนผามองนะครับ  
ซึ่งเขื่อนผามองนี้ผมเปนนักเรียนเคยตอบขอสอบ เดี๋ยวนี้หายเงียบไป อยากใหทบทวน 
ถึงแมน้ําโขงจะเปนแมน้ํานานาชาติก็ตาม อยากใหรัฐบาลระหวางรัฐบาลไทย-ลาว 
ไดตกลงกันสรางเขื่อนนี้ เขื่อนผามองนี้จะตั้งอยูที่อําเภอสังคม จังหวัดหนองคาย มาทาง
จังหวัดเลย ถาเราสรางเขื่อนผามองขึ้นมาจะเกิดประโยชนในการผันน้ําเปนอยางมาก
โดยเฉพาะนโยบายของรัฐบาลก็มีนโยบายเกี่ยวกับการผันแมน้ําโขง ถาไดสรางเขื่อนผามอง 
เขื่อนผามองนี้กวางไมถึง ๕๐๐ เมตร ภูเขาระหวาง ๒ ภูเขานี้ไมยาก ไมมีความยาวมาก 
เพราะฉะนั้นก็ขอฝากผานไปยังกระทรวงที่เกี่ยวของ ขอบคุณครับ  
                    - ๑๘/๑ 



๓๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๘/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ของพรรคประชาธิปตยเมื่อทานสุดทายแลวก็จะเหลือคางอยู ๔ คนนะครับคือ คุณทศพล  
เพ็งสม นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ  คุณอันวาร สาและ คุณนราพัฒน แกวทอง  
ตอไปเชิญคุณยุคล ชนะวัฒนปญญา ครับ 
   นายยุคล ชนะวัฒนปญญา (จันทบุรี)  : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม  นายยุคล  ชนะวัฒนปญญา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดจันทบุรี ผมขอหารือทานประธานผานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของเพื่อขอใหชวยแกไข
ปญหาความเดื อดร อนของพี่ น อ งประชาชนในจั งหวัดจันทบุ รี อย า ง เ ร งด วน 
และที่สุดดวยนะครับ ผมขอหารือทานประธานเพียง ๒ เร่ือง ดังตอไปนี้ครับ  
   เร่ืองที่ ๑ ผมพรอมดวยเพื่อน ส.ส. ธวัชชัย อนามพงษ ส.ส. พงศเวช  
เวชชาชีวะ ไดรับคํารองเรียนความเดือดรอนจากพี่นองประชาชนบานทาจุย ตําบลเขาบายศรี 
ตําบลเขาวัว ตําบลสองพี่นอง และเขตเทศบาลของตําบลทาใหม อําเภอทาใหม และเขตพื้นที่
อําเภอแหลมสิงหของจังหวัดจันทบุรีที่ไดรับความเดือดรอนมากครับทานประธาน 
เกี่ยวกับการใชเสนทางในการสัญจรลําเลียงผลผลิตทางดานการเกษตรและเสนทาง 
ในการสัญจรของนักทองเที่ยวซึ่งไมไดรับความสะดวกปลอดภัยในการใชเสนทางดังกลาว 
เนื่องจากบริเวณทางเขาตัวอําเภอทาใหมไดปดชองทางเขามาเปนเวลานานหลายป  
ผมขอหารือทานประธานผานรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของกระทรวงคมนาคมเพื่อขอให 
เรงดําเนินการเปดเสนทางโดยการสรางสะพานยกระดับและปรับระดับถนนใหม และเปด
ชองเลี้ยวพรอมติดตั้งสัญญาณไฟจราจรจะไดหรือไม และแลวเสร็จเมื่อไร เพราะบริเวณ
ดังกลาวมีผลตอทางดานเศรษฐกิจของจังหวัดจันทบุ รีคือ  การใช เสนทางลัด 
ตรงทางเขาอําเภอทาใหมซึ่งเชื่อมตอไปยังแหลงทองเที่ยวชายทะเลของจังหวัดและไปสู
จังหวัดตราดไดอยางสะดวกรวดเร็วและทําใหเกิดประโยชนคุมทุน ประชาชนมีรายได
เพิ่มขึ้น ผมขออนุญาตทานประธานมอบเอกสารของแขวงการทางจังหวัดจันทบุรี  
กรมทางหลวงที่ไดสํารวจออกแบบเมื่อวันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๕๑ ใหทานประธานเพื่อนําสงมอบ
ใหกับรัฐมนตรีที่เกี่ยวของเพื่อดําเนินการอนุมัติเรงดวนนะครับ 
 



๓๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๘/๒ 
 
   เร่ืองสุดทายนะครับ ผมไดรับหนังสือรองเรียนของพอแมพี่นองประชาชน
หมูบานทุงตลาด หมูที่ ๙ ตําบลวังแซม อําเภอมะขาม จากปญหา ๔๐ ปที่ผานมา
ชาวบานประสบปญหามากคือ การใชเสนทางถนนระหวางหมูบานเปนหลุมเปนบอ 
ตลอดเสนทางเลยคือชาวบานเดือดรอนมากนะครับ ลูกหลานไปโรงเรียนก็เดือดรอนดวย 
หนาฝนลําบากมาก ผมขอหารือทานประธานนําเอกสารที่ชาวบานรองเรียนมามอบใหกับ
ทานประธานผานรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของดวยนะครับ กราบขอบพระคุณอยางสูงครับ 
ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ วันนี้ผมตองขอขอบคุณและขอชื่นชมทานสมาชิกทุกทานนะครับ เราได
หารือกันดวยเหตุ ดวยผล ดวยปญหาขอเดือดรอนจริง ๆ แลวก็มีผูที่หารือเกินเวลาไป  ๑ นาที 
เพียง ๓ ทาน เปน ส.ส. ใหม ๒ ทาน ส.ส. เกา ๑ ทาน คิดวาครั้งตอไปนาจะดีขึ้นนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
    ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
     ๑ .๑ .๑  กระทู ถาม  เ ร่ื อง  น้ํ าประปาขาดแคลนในเขต
กรุงเทพมหานคร โดยคุณวิชาญ มีนชัยนันท ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
มหาดไทย ทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์ โควสุรัตน ขออภัย รัฐมนตรีสิทธิชัย โควสุรัตน มาเปน
ผูตอบกระทูถามครับ  
 
                            - ๑๙/๑ 
 
    
 



๓๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๑๙/๑ 
 

ขอเชิญคุณวิชาญ มีนชัยนันท ครับ 
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
เขตพื้นที่เลือกตั้งเขต ๗ ทานประธานครับ กอนอื่นก็ตองขอขอบคุณครับที่ทานประธานได
กรุณาบรรจุกระทูถามเขามาในสภาเพื่อที่จะสอบถามแลวก็แกไขปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครและบางสวนในสวนของปริมณฑลนะครับ  
แลวตองขออนุญาตขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ไดสละเวลาในสวนตาง ๆ มาตอบกระทูถาม
ในส วนนี้  ขออนุญาตท านประธานครับ  ปญหาความเดื อดร อนที่ ป ระสบอยู 
ในเรื่องของน้ํา ซึ่งถือวาในกรุงเทพมหานครนั้นเปนเมืองหลวง แลวก็เปนเมืองซึ่งเปนหนา
เปนตาของประเทศไทย มีประชากรอยูหนาแนนมาก ประชากรจริง ๆ  แลวตามสํามะโนประชากร 
มีประมาณ ๖ ลานคนเศษ แตสวนหนึ่งซึ่งมาทํางานแลวมาอาศัยอยูในเมืองหลวงแหงนี้
อีกประมาณเกือบ ๔ ลานคน ดังนั้นในเรื่องของการอยูอาศัยความเปนอยูนั้นก็บอกไดเลยวา
เม็ดเงินงบประมาณซึ่งเฉลี่ยตอหัวตอคนเพื่อที่จะมาทําประโยชนใหกับชาวกรุงเทพมหานคร
โดยตรงกลับถูกแบงไปใชใหกับคนที่มาอยูในพื้นที่ของกรุงเทพมหานคร แตโดยภาพรวมแลว
ก็ไมพนที่รัฐบาลเองจะตองจัดสรรงบประมาณใหเพียงพอกับความตองการของพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะในปจจัยหลัก ๆ ซึ่งเปนปจจัยพื้นฐานแลวก็มีเขียนไวในบทบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญในสวนที่ ๗ ในเรื่องของแนวนโยบายดานเศรษฐกิจ ในมาตรา ๘๔  
ขออนุญาตทานประธานครับ รัฐตองดําเนินการตามแนวนโยบายดานเศรษฐกิจ 
ดังตอไปนี้ ใน (๑๐) จัดใหมีสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานอันจําเปนตอการดํารงชีวิต 
ของประชาชนเพื่อประโยชนในการรักษาความมั่นคงของรัฐในทางเศรษฐกิจ และตองมิให
สาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานอันจําเปนตอการดํารงชีวิตของประชาชนอยูในความผูกขาด 
ของเอกชนอันอาจกอความเสียหายแกรัฐ อันนี้ก็รวมไปถึงในเรื่องของสาธารณูปโภค 
ที่ผมเองไดยื่นกระทูถามในเรื่องของน้ําประปา ขออนุญาตทานประธานครับ ผมอยู 
สภาแหงนี้เปนเวลา ๕ ป ปนี้เขาปที่ ๖ ก็ไดพยายามพูดในเรื่องของน้ําประปา แลวก็ 
แกไขมาในสวนหนึ่งเทาที่ทําได อีกสวนหนึ่งนั้นก็มีโอกาสอยู ในสวนของทองถิ่น 
 



๓๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๑๙/๒ 
 
กอนที่จะมาสูสภาแหงนี้ตั้งแตป ๒๕๒๘ เปนสมาชิกสภาเขต แลวก็มาเปนสมาชิก 
สภากรุงเทพมหานคร ถาพูดในสวนของสภาทั้ง ๒ สวนคือ สภาเขตกับสภา กทม.  
เปนระยะเวลา ๒๔ ป ทานเชื่อไหมครับวา วันนี้น้ําประปาเองก็ยังเปนปญหากับพี่นอง 
ชาวกรุงเทพมหานคร แลวก็เปนสวนหนึ่งซึ่งจะตองมีความรับผิดชอบโดยขณะนี้รัฐเอง 
ไดมอบใหกับทางกระทรวงมหาดไทยเปนผูดูแล  และมีการประปานครหลวง 
ซึ่ ง เป นผู ดํ า เนิ นการ  ซึ่ งส วนนี้ ก า รประปานครหลวงนั้ น เอง เปน รัฐวิ สาหกิ จ 
ซึ่งมีหนาที่ในการที่จะตองดูแลใหเกิดความทั่วถึงในความเดือดรอน ประเด็นก็คือวา  
วันนี้มันไมไดเปนไปตามการทํางาน ---------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๐/๑  



๔๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๐/๑ 
 
ในสวนที่ภาครัฐเองจะตองลงไปดูแล  ๒๔  ปแลวครับทานประธาน  คนในพื้นที่
ก รุงเทพมหานครและปริมณฑลยังขาดแคลนน้ําอยู  สิ่ งหนึ่ งผมไม เถียงนะครับ  
มักจะไดยินคําตอบอันหนึ่งวา ตอนนี้กําลังดําเนินการ ตองใชเวลาหนอยหนึ่ง แตเวลา 
ที่รอคอยนั้นมันนานเกินไปหรือเปลา การลงทุนนั้นลงทุนโดยผานทางรัฐวิสาหกิจ 
โดยการประปานครหลวงซึ่งมีระเบียบมากมาย มีงบที่ลงทุนจํากัด เงินสวนหนึ่งมาจาก
การกู เงินทั้งในและนอกประเทศ  ในสวนหนึ่งนั้นการประปานครหลวงตองซื้อน้ํา 
จากการประปาฝายผลิตแลวมาดําเนินการติดตั้งในเรื่องของการกรอง การดําเนินการ 
ในเรื่องของการเกิดคุณภาพของน้ําที่สามารถใชอุปโภคบริโภคได และจะตองนําสงน้ํา 
โดยทอจายน้ําในสวนตาง ๆ เพื่อที่จะใหน้ํานั้นออกจากโรงสูบเพื่อวิ่งไปสูเสนทอตาง ๆ  
ซึ่งเปนทอประธานแลวก็ตอเชื่อมทอไปยังทอจายน้ํา แลวทายที่สุดก็ลงไปสูทอตาง ๆ  
ซึ่งเปนทอแยกตามซอยเขาสูครัวเรือน อันนี้เปนขั้นตอนที่ทางการประปานครหลวงจะตอง
เปนผูดําเนินการซึ่งมีตนทุน และตนทุนดังกลาวนั้นวันนี้ผมชื่นชมครับวาอาจจะเปนตนทุน 
ที่ถูกเพียงราคา  คิดเปนตัวเลขยูนิต  (Unit) หนึ่งตนทุนที่ขายที่จําหนายลิตรหนึ่ง 
ตกประมาณ ๒๕ สตางค แลวก็บอกวาเปนน้ําบริสุทธิ์สะอาดดื่มได ดื่มไดไมไดนั้นก็คงไมมี 
ใครตอบไดครับ แตการประปานครหลวงก็บอกวามีคุณภาพดีดื่มได ซึ่งวันนี้ก็มีหลายสวน 
ซึ่งทางภาครัฐเองก็เอาตูไปติดตั้งเพื่อชวยเหลือในการลดภาระคาใชจายในการที่จะซื้อน้ํา
เพื่อการบริโภค ทานประธานครับ วันนี้ ๕๐ เขต ผมพูดเพียงแตในกรุงเทพมหานคร 
และแตะ ๆ ปริมณฑลนิดหนึ่งครับ ๕๐ เขตนั้นมีปญหา ในเขตพื้นที่ฝงตะวันออก  
ฝงตะวันตก และพื้นที่ซึ่งอยูใจกลางกรุงเทพมหานครบางสวนก็ยังมีปญหา ขออนุญาตวา 
วันนี้หลายสวนไดบอกวามีนโยบายที่จะลงมาดําเนินการแกไข ผมไดติดตามและสอบถาม 
ทั้งสวนของทางกระทรวงมหาดไทยซึ่งดูแลในสวนของการประปานครหลวง และอีกสวนหนึง่
คือทางกรุงเทพมหานครไดมีการพูดคุยกันทําขอตกลงเอ็มโอยู (MOU : บันทึกความเขาใจ)  
ไดมีการพูดคุยกันวาจะแกไขปญหาตาง ๆ เหลานี้ใหทะลุแลวก็สามารถใชน้าํได อีกสวนหนึง่
เราคงไมปฏิเสธครับวาน้ําธรรมชาติตามหนอง  คลอง  บึงตาง  ๆ  วันนี้ถูกหมูบาน  
โรงงานตาง ๆ ซึ่งทางคนที่รับผิดชอบก็ไมพนรัฐบาลละครับ โดยเฉพาะมาตรการตาง ๆ  
 



๔๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๐/๒ 
 
ทางขอกฎหมายก็จะตองเขาไปดูแล เพราะหมูบานหรือโรงงานตาง ๆ ที่เกิดขึ้นมานั้น
ทําลายมลภาวะในเรื่องของน้ําคือ ปลอยน้ําเสียลงในคู คลอง แทนที่ชาวบานจะอาศัย 
น้ําธรรมชาติเหลานี้ในการอุปโภคบริโภคได แตใชงานไมไดครับ ความหางไกลเปนอีก 
สวนหนึ่งในเรื่องของการลงทุน บางสวนนั้นอยูริมคลองซึ่งมีความเปนอยูอาศัยโดยใช 
น้ําคลอง วันนี้ใชไมได แตอยูหางไกลออกไปในการที่จะเดินทอจากทอประธานไปสูทอ 
ที่จะตองตอคือทอจายน้ําเพื่อเขาครัวเรือน แลวก็มีตนทุนที่สูงตองไปปกเสาเข็มหรือที่ 
เรียกทางภาษาศัพทเทคนิควาซัพพอรต (Support) คือการลงทุนตอมอตาง ๆ เพื่อวาง 
ทอจายน้ําตาง ๆ เหลานี้เขาไปในครัวเรือน อีกสวนหนึ่งบางบานหางไกลเปนหมู เปนกลุม 
นั่นเปนอีกประเภทหนึ่ง บางสวนนั้นอยูในสวนของการจัดสรรหมูบานซึ่งในอดีตนั้น 
ใชน้ําบาดาล วันนี้ พ.ร.บ. น้ําบาดาลยกเลิกแลวทานประธาน ตั้งแตป ๒๕๔๐ แลวมา 
ใชประกาศยกเลิกจริง ๆ ป ๒๕๔๔ ตาม พ.ร.บ. น้ําบาดาล บอบาดาลตอนนี้หามใช  
ถาใครใชผิดกฎหมาย --------------------------------------------------------------------------------- 
 

      - ๒๑/๑ 



๔๒ 
๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พรรษวรรณ ๒๑/๑ 
 
ดังนั้นในสวนนี้หมูบานตาง ๆ ที่เคยใชน้ําบาดาลตองยกเลิก เชน ทอที่วางอยูใตหมูบาน
ตาง ๆ นั้น ขออนุญาตกราบเรียนวา บางสวนวางโดยผานกระบวนการที่เรียกวา จัดสรร
หมูบาน ซึ่งเพิ่งมีครับ ป ๒๕๔๔ จัดสรรเพิ่งเขามา เสนทอตาง ๆ ตองไดรับมาตรฐานจาก 
การประปานครหลวงถึงจะสามารถรับโอน ถายโอนเปนสมบัติของการประปานครหลวง 
ไมอยางนั้นการประปานครหลวงอางครับบอกวา ไมไดมาตรฐานอาจจะกอใหเกิดปญหา 
ในการจายน้ําเขาไปในหมูบาน แลวถาจายน้ําเขาไปในหมูบานแลวเกิดร่ัวไหลหรือซึม 
น้ําสวนที่สูญเสียนั้นการประปานครหลวงตองเปนคนจายก็เสียหายอีกนะครับ ประเด็นก็คือวา 
หมูบานไหนที่เกิน ๑๐ ปนั้นมีปญหาตอเชื่อมทอไมได เดือดรอนครับ ผมเคยทําเรื่อง 
แกไขในเรื่องของมติบอรด อันนี้เลาใหทานฟงนะครับ เพราะวามันเปนเรื่องเกี่ยวโยงกัน 
เดี๋ยวจะมีคําถามครับ ในเรื่องดังกลาวนั้นมิเตอรตาง ๆ ที่เอามาลง เอามาลงเพื่อที่จะเปน 
จุดรวมผานน้ําเขาเรียกวา เบานด เซล (Bound sale) คือการขายน้ําเปนจุดใหกับทอจายน้ํา  
ที่วางผานเขาไปในหมูบาน แลวตรงนั้นคณะกรรมการหมูบานจะตองจัดตั้งขึ้นมา 
เก็บเงินใหกับการประปานครหลวงครับ ทานประธาน ถามีอัตราคาน้ําที่ตางจากเบานด เซล คือ
สูงกวา สวนตางนั้นประชาชนเปนคนจาย การประปานครหลวงคิดคาน้ํายูนิต (Unit) หนึ่ง
ถาใชไมเกินตามบานทั่ว ๆ ไป ๓๐ ยูนิตแรก คิดที่ ๙.๕๐ บาท ใครใชมากอัตรากาวหนา
ขึ้นไปเปน ๑๐.๕๐ บาท ๑๑.๕๐ บาท ๑๒ บาท นั่นคืออัตรากาวหนา สิ่งหนึ่งวันนี้หมูบาน 
บางหมูบานพรอมที่จะยก แตติดในเรื่องของการลงทุนในเรื่องทอ ถาการประปานครหลวง 
จะมีทุนใหใหมการประปานครหลวงบอกวาไมมีสตางค หมูบานบางหมูบานรวมตัวกันได 
เพราะเขาเดือดรอน บาดาลยกเลิก ถึงบางแหงขณะนี้ยังใชบาดาลอยู เพราะเขาไมมีตนทุน 
ที่จะไปทําทอประปาหรือจะตอเบานด เซลเขาไปเพราะมีคาติดตั้ง สมัยกอนมีคาติดตั้ง 
พอติดตั้งเสร็จอยาง ๒ นิ้ว ๓ นิ้ว เก็บ ๒-๓ แสนบาท  ทานประธานครับ ผมไปพูดไปคุยเขาบอกวา 
ไมคิดคามิเตอรแตออกระเบียบวาเสียคาติดตั้ง คาแรงกับคาหนาจานก็เปนหมื่นครับ  
๕๐,๐๐๐-๖๐,๐๐๐ บาท เขาตองไปเฉลี่ยเงินกันออก ในประเด็นแรก เมื่อเปนอยางนี้ 
คนที่พรอมที่จะใชน้ําประปาเขียนคํารองครับ นี่ครับเขารวบรวมมาใหผมหลายหมูบาน 
คํารองมีหลายหมูบาน เขียนไปเลยครับ ๕,๗๕๐ บาทในสวนของมิเตอรที่ประมาณครึ่งนิ้ว  
 



๔๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๑/๒ 
 
จาย ๕,๗๕๐ บาท วันนี้เขาพรอมที่จะจายแตการประปานครหลวงเองบอกวา จะตอ  
เขาไปนั้นลงทุนไมไดจะตองหาคนที่จะมาทําในเรื่องดังกลาว เงินที่เสียไปนี่ใครจะเปน 
คนออกถาน้ําสูญเสีย อันนี้คางประเด็นไวนะครับเดี๋ยวจะมีคําถามสวนแรก สวนที่สอง 
ถามวา บางสวนนั้นเปนเอ็นพีแอล (NPL : สินเชื่อที่ไมกอใหเกิดรายได) บางหมูบานถูกยึด
ไปแลวโดยบรรษัทบริหารหลักทรัพยที่ เขาไปดูแล พวกเขาเหลานี้ เปนผูอยูอาศัย  
เขาบอกวา ที่ดิน ทรัพยสินนั้นทําอะไรไมไดแลว เขาตองการใชน้ํา รัฐไมไดเขาไปแกไข 
เลยครับอางอยางเดียวบอกวาถาเขาไปโดนฟองรองใครรับผิดชอบ อยางดีก็มาตอ 
เบานด เซล แลวบอกวาคุณไปซื้อขายกันเอง ไปดูแลกันเอง นี่เปนการเอาเปรียบครับ  
คือไมรับผิดชอบ แตคุณใชน้ํา รัฐมีหนาที่ขายน้ําแลวก็เก็บเงิน ตองไปแกไขครับ จะมี
กฎหมายมาตราใดผมไมทราบ จะตองไปยึดทรัพยสินเหลานี้เพราะเปนคนที่มาซื้อบาน 
เขาซื้อเฉพาะบาน ที่สวนกลางนั้น ถึงแมถูกยึดแลวผูที่จัดสรรวันนี้มีมากมายขายบาน
หมดแลวทั้งโครงการ ๑๐-๒๐ ปก็ไมยก แลวก็ทํากินกัน โดยอาศัยทางเขาออกนั้นไปทํา 
วินมอเตอรไซคบาง ไปทําในสวนตาง ๆ อันนี้การประปานครหลวงเขาไมไดอีกเคส  
(Case) หนึ่ง -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 



๔๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๒/๑ 
 
อีกเคสหนึ่งเปนการลงทุนโดยหมูบานเขาลงทุนใหหมด แตการประปานครหลวงบอกวา 
ถาจะตอเชื่อมมีคาน้ําที่สูญเสีย เขาบอกวาขออยางนี้ไดไหม เอาเบานด เซลมาตั้ง  
สวนตางนี่โครงการยินดีจาย แตขอใหประชาชนแตละคนที่จะใช เปนลูกคายินดีที่จะดูแล
ในสวนของการชําระโดยตรง แตสวนตางนั้นการประปานครหลวงเปนคนไปเรียกเก็บเอา
จากบริษัททําขอตกลง ทานประธานครับ ทั้ง ๓-๔ อยางที่ผมเลาใหฟงนั้นเพื่อที่จะให 
ทานรัฐมนตรีไดรับรู รับทราบปญหากอน แลวผมจะมีคําถามในขณะนี้ นั่นก็คือปญหาที่
ผมไดซึมซับมาตลอด มันอยูที่ระเบียบ อยูที่การแกไขละครับวาจะเขาไปเอาที่ดินคนที่ดูแล
บริษัทจัดสรรนั้นลมเลิกไป หรือดูแลอยูแตไมยอมปลอย ดึงออกมาไดไหม มีอํานาจไหม
เขาไปวาง สวนที่ ๒ ถาเขาติดตั้งเบานด เซลแลวจะทําอยางไรใหสวนของเบานด เซล 
ตรงนั้นเราใหลูกคาจายตรง มีสวนตางบริษัทเปนคนจายเพราะบริษัทยังอยู บริษัทบอกวา
ไมมีปญหา สวนตอมาก็คือทางเขาออกในสวนตาง ๆ เหลานี้จะทําอยางไรในการยึด  
ทานประธานครับ ตรงนี้เปนปญหาและมีอีกสวนหนึ่งทางกรุงเทพมหานครเองอาสาครับ 
วันนี้อาสามานานแลวครับ แค ๑๑๔ โครงการ ๙๓ ลานบาท  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณวิชาญกรุณารวบรัดดวยครับ ทานใชเวลาไป ๒๕ นาทีแลวครับ ขอความกรุณาถาม 
ไดแลวครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาตนะครับ ผมพูด
แลวเดี๋ยวเปนคําถามแลวมันจะงายแลวครับ คงไมใชเวลาอภิปรายที่จะยืดยาวกวา 
คําถามตอไปนี้นะครับ การประปานครหลวงกับทางกรุงเทพมหานครทําขอตกลงกัน  
๑๑๔ โครงการ วันนี้เ ร่ืองยังไมไปไหนเลยครับทานประธาน เปนเวลาถึง ๔ ปแลว  
คนที่ คอยนี่ คอยนานแล วครับ  ประเด็นก็คื อว าสิ่ งที่ ผมไดนํ า เรี ยนอภิปรายมา  
เพราะกระทูถามแหงที่บอกนั้น การกําหนดเวลาก็ไมไดระบุในเรื่องของเงื่อนเวลา คําถามมี 
ผมเห็นคนอื่นเขาถาม เขาอภิปรายไดแตผมไมเปนไรครับ ทานประธานบอกวาเอากระชับ 
ผมก็กระชับใหครับ  มันเปนสิ่ งที่ เดือดรอนถึง  ๒๔  ป  มันคงใช เวลาสภาแหงนี้ 
 
 



๔๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๒/๒ 
 
มากไปสักนิดหนึ่งคงไมเปนไร เพราะเปนการแกไขปญหาแลวเยอะมากดวยครับ  
สวนหนึ่งนั้นวันนี้การประปานครหลวงและรัฐเองจะตองเขามาดูแล บางสวนใกล ๆ ขาม
เขตตอน้ํากันไมได อันนี้ก็เปนอีกสวนหนึ่งเปนขอมูลครับ ผมถามมาวาสิ่งที่เกิดขึ้น  
ณ วันนี้ตามสวนที่การประปานครหลวงเอง สวนของการลงทุนเอง สวนการดูแลเอง 
ที่ เกิดขึ้น  ณ วันนี้ การประปานครหลวงกับทางกระทรวงมหาดไทยซึ่งกํากับดูแล 
การประปานครหลวงซึ่งเปนรัฐวิสาหกิจ คําถามมีวา รัฐมีนโยบายในการแกไขปญหา 
การขาดแคลนน้ําประปาในเขตกรุงเทพมหานครอยางไร ที่ผมเลามานั้นคือปญหานะครับ 
เพราะบางสวนนั้นจะตองเอาเงินไปเฉลี่ยเปนการลงทุนรวมกับการประปานครหลวงดวย 
อยากจะถามอันนี้กอนครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีสิทธิชัย โควสุรัตน ครับ  
   นายสิทธิชัย โควสุรัตน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่ เคารพ  กระผม  นายสิทธิชัย  โควสุ รัตน  รัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย ซึ่งกํากับดูแลการประปานครหลวง ก็ตองขอกราบเรียนทานประธาน 
ผานไปถึงทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ตองขออนุญาตเอยนามครับ ทานวิชาญ มีนชัยนันท  
ก็ตองขอขอบคุณที่ทานเปนหวงเปนใยพี่นองประชาชนในเขตกรุงเทพมหานคร 
แลวก็ปริมณฑล ผมจะขอกราบเรียนวา ทางการประปานครหลวงเปนรัฐวิสาหกิจ 
งบประมาณที่ ไดก็ ไม ได รับการสนับสนุนจากรัฐบาล  เปนงบประมาณที่ทาง 
การประปานครหลวงก็มีรายไดมาจากการจัดเก็บการบริการน้ํา แลวก็การกูยืมเงิน 
อีกสวนหนึ่ง ทานสมาชิกไดอภิปรายแลวก็ไดใหคําแนะนํา ผมก็จะขอกราบเรียนวา 
วันที่ผมประชุมบอรดในเร็ว ๆ นี้ผมก็จะขอเชิญทาน ส.ส. วิชาญ มีนชัยนันท รวมให 
คําชี้แนะที่จะกอประโยชน ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๓/๑ 
 
   



๔๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๓/๑ 
 
ขออนุญาตทานประธานมไมสบาย ที่ใหคําชี้แนะที่จะกอประโยชนกับพี่นองในเขต
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ที่ทานพูดวาเรื่องการตอทอเบานด เซล หรือวาการที่จะเอา
ทอเขาไปในชุมชนตาง ๆ  ก็ขอกราบเรียนนะครับวา ทางการประปานครหลวงพรอมจะดําเนินการ  
แตตองขอกราบเรียนวา การดําเนินการทุกอยางอยูที่งบประมาณนะครับ ก็ขอตอบคําถามแรก 
รัฐบาลมีนโยบายในการแกปญหาการขาดแคลนน้ําประปาในเขตกรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑลอยางไร ก็ขอเรียนวา การประปานครหลวงรับผิดชอบการผลิตและจายน้ําประปา 
ในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑลนะครับ  มีนนทบุ รี  กรุงเทพมหานคร  
สมุทรปราการ รวมทั้งหมด ๒,๑๓๙ ตารางกิโลเมตร มีโรงผลิตน้ํา ๔ แหงที่บางเขน  
สามเสน ธนบุรี แลวก็มหาสวัสดิ์ กําลังการผลิต ๔.๗๗ ลานลูกบาศกเมตรตอวัน หรือ 
๑,๗๓๙ ลานลูกบาศกเมตรตอป มีผูใชบริการ ๑,๘๐๔,๓๒๔ ราย แลวก็ขณะนี้การบริการ
ครอบคลุมพื้นที่ ๙๒ เปอรเซ็นต จํานวนผูใชน้ําเพิ่มเฉลี่ย ๓-๕ เปอรเซ็นตตอป ขอกราบเรียน
วาการประปานครหลวงมีแผนแมบทลงทุนเพิ่มเติมในการขยายการผลิตใหสอดคลองกับ
ความหนาแนนของชุมชนในแตละพื้นที่อยางตอเนื่อง เพื่อตอบสนองความตองการของ
ประชาชนในป ๒๕๕๑ ป ๒๕๕๒ จํานวน ๓ โครงการ โครงการแรก โครงการปรับปรุง
กิจการประปาแผนหลัก ครั้งที่ ๗ ซึ่งดําเนินการอยู มีวงเงิน ๒๕,๐๐๐ ลานบาทเศษ ขยาย
กําลังการผลิตน้ําเพิ่มเติมอีก ๘ แสนลูกบาศกเมตรตอวัน กอสรางวางทอขยายพื้นที่
เพิ่มเติมรองรับมาตรการการยกเลิกการใชน้ําบาดาลซึ่งกอใหเกิดปญหาดินทรุดตัว  
แลวก็ขยายการบริการพื้นที่สุวรรณภูมิแลวก็ชุมชนโดยรอบและพื้นที่ชั้นนอกของ
กรุงเทพมหานคร เมื่อโครงการแลวเสร็จประชากรจะไดรับการบริการ ๙๔ เปอรเซ็นต 
ของประชากรทั้งหมด แลวก็โครงการปรับปรุงกิจการประปาแผนหลัก ครั้งที่ ๗/๑ วงเงิน 
๒,๕๐๐ ลานบาทเศษ กอสรางอุโมงคทอสงน้ํานวมินทร-ทับชาง แลวก็กอสรางทอขยาย
พื้นที่บริการเพิ่มเติมในการสูบจาย มีลาดกระบัง บางพลีรองรับการเจริญเติบโตของพื้นที่
บริเวณศูนยการบินสุวรรณภูมิและการทดแทนการใชน้ําบาดาลในพื้นที่กรุงเทพมหานคร
ฝงตะวันออกตอนลาง โครงการปรับปรุงกิจการประปาแผนหลัก ครั้งที่ ๘  มีวงเงินทั้งหมด  
 



๔๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๓/๒ 
 
๗,๐๐๐ กวาลานบาท ปจจุบันโครงการผานการเห็นชอบจากสํานักงานคณะกรรมการ 
การพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติและกระทรวงมหาดไทย อยูระหวางรอการนําเสนอ
คณะรัฐมนตรีเพื่อขออนุมัติโครงการ มีเปาหมายการผลิตน้ําเพิ่มขึ้นอีก ๘ แสนลูกบาศกเมตร
ตอวัน กอสรางวางทอขยายพื้นที่เพิ่มเติมในพื้นที่บางบัวทอง มีนบุรี หนองจอก ลาดกระบัง 
แลวก็สมุทรปราการ อันนี้ประเด็นแรกนะครับ ขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณวิชาญครับ  
  นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ กระผม  
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
ก็เปนแนวทางที่รัฐเองกําลังดําเนินการในการเพิ่มกําลังการผลิตใหกับพี่นองประชาชน  
ผมก็เห็นดวยนะครับ แตสิ่งหนึ่งที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณาตอบนี่มันมีสวนหนึ่งซึ่งบอกวา 
เปนรัฐวิสาหกิจแลวก็เอาเงินกําไรมาลงทุน ผมถือวาถามีการเขียนไวในสวนของ
รัฐธรรมนูญที่ไดนําเรียนไปแลวนั้นจะไปบอกวาจะทําหรือจะดําเนินการอยางไรก็ตองเร็ว 
เพราะวามันเปนเรื่องความเดือดรอนซึ่งเขาเองเหลานั้นพรอมที่จะรับบริการ แตเราเอง
บริการใหเขาไมทั่วถึง --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 



๔๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๔/๑ 
 
แลวในสวนหนึ่งนั้นที่บอกวาเอาเงินงบประมาณ  สวนหนึ่งจริง  ๆ  แลวนี่ก็ใช เงิน
งบประมาณ โดยวิธีการงบประมาณก็มีของบประมาณเขามาแลวก็จัดตั้งลงไปเสริม 
ในเรื่องของการวางทอตาง ๆ โดยเฉพาะที่เมื่อกี้ผมถามนะครับวา กรุงเทพมหานคร 
ทําเอ็มโอยู  ๔ ปแลวนี่ยังไมขยับไปไหนเลย ก็ตองฝากทานรัฐมนตรีตรงนี้นิดหนึ่งนะครับ
วาจะทําอยางไร แลวอีกสวนหนึ่งบางทีก็เอาเงินของประชาชนนะครับ พอไปเช็คเสนทอ 
มีหลังคาเรือนนอยบอกวาสมทบให ๑๐,๐๐๐ บาท แลวประชาชนออกอีก ๑๐,๐๐๐ บาท 
หรือ ๒๐,๐๐๐ บาท ๓๐,๐๐๐ บาทแลวแตนี่ เปนการเอาเงินของประชาชนไปลงทุน 
ในสวนของภาครัฐนะครับ ของภาครัฐวิสาหกิจจริง ๆ อยางนี้ตองมีผลตอบแทนใหประชาชน
ดวยซ้ํานะครับมาเขียนอยางนั้นไมได ดังนั้นถาบอกวา มีการดําเนินการลงทุนในเรื่องของ
เสนทอประปาแลวก็มีการเตรียมการในเรื่องดังกลาวเหลานี้ ผมขอถามตอไปวา มีการตั้ง
งบประมาณในการแกไขปญหาในสวนยอยนะครับ เมื่อกี้ทานบอกภาพแมคโคร (Macro) 
แตผมจะขออนุญาตวาเล็ก ๆ นอย ๆ ที่ผมเองนั้นไดรับเอกสารรองเรียนตามคลอง ตามชุมชน 
ตามหมูบาน ในสวนตาง ๆ ที่จะตองไปวางเสนทอมีการเตรียมงบประมาณไวหรือเปลา  
เพราะแคเฉพาะเซ็นเอ็มโอยู ๑๑๔ เสนทาง ๙๔-๙๕ ลานบาท ยังคอยมา ๔ ป แตสิ่งหนึ่ง
ที่ผมเคยรวบรวมเมื่อป ๒๕๔๘ สงใหกับทางรัฐบาลในขณะนั้นยังไมทั่วยัง ๔๐๐-๕๐๐ ลานบาท
แลวครับ ฉะนั้นตองถามขอที่ ๒ วาเล็ก ๆ ยอย ๆ นี่จะเอาเงินงบประมาณหรือเอาเงิน 
สวนไหนมาดําเนินการในสวนนี้ครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีสิทธิชัยครับ 
  นายสิทธิชัย  โควสุรัตน  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :   
กราบเรียนทานประธานนะครับ คําถามขอที่ ๒ ขอเรียนนะครับวา วันนี้คือทางการประปา
นครหลวงไดมีการตั้งงบประมาณสําหรับขยายพื้นที่จายน้ําไปยังพื้นที่รอบนอกนะครับ 
ขอกราบเรียนนะครับวา ในปงบประมาณ ๒๕๕๑ การประปานครหลวงไดรวมมือ 
กับทางกรุงเทพมหานครไดดําเนินการโครงการวางทอน้ําจายเพื่อใหชุมชนที่อยูหางไกล 
ในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครนะครับ ตามที่ทานพูดมาคือ ๑๑๔ เสนทาง ความยาว  
 



๔๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๔/๒ 
 
๑๒๔ กิโลเมตร ใชงบประมาณทั้งสิ้น ๑๘๒ ลานบาท คาดวาการขยายพื้นที่จายน้ําจะได
ประมาณ ๒๕ กิโลเมตร ขณะนี้กําลังดําเนินการอยูครับ ก็ขอเรียนชี้แจง แลวก็ในสวน
ปงบประมาณ ๒๕๕๒ ตอนนี้กําลังตั้งไวจะดําเนินการโครงการวางทอประปายาวอีก 
๑๕๐ กิโลเมตร ใชเงินงบประมาณ ๒๐๐ ลานบาท อันนี้การประปานครหลวงไปยังพื้นที่
นอกเขตจายน้ําแตละปจะขยายพื้นที่อยางนอย ๓๐ กิโลเมตร คาดวาประชาชนจะมี
น้ําประปาใชประมาณ ๕๐,๐๐๐ คนบริเวณที่วางทอประปาครับ กรุงเทพมหานครก็จะมี
เขตสายไหม มีนบุรี คลองสามวา หนองจอก ลาดกระบัง บางขุนเทียน ราษฎรบูรณะ เปนตน 
สวนนนทบุรี ไดแก อําเภอบางใหญ บางบัวทอง ไทรนอย แลวก็ปากเกร็ด สมุทรปราการ 
ไดแก อําเภอบางพลี บางเสาธง บางบอน แลวก็พระสมุทรเจดีย งบประมาณตอนนี้ก็รอ
เสนอผาน ครม. ในสวนป ๒๕๕๑ ก็ดําเนินการอยูครับตอนนี้ ผมเรียนทาน ส.ส. นะครับวา 
วันที่ผมจะประชุมบอรด ผมจะเชิญทานไปใหคําแนะนําในพื้นที่ในภาพรวมครับ  
ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณวิชาญครับ 
  นายวิชาญ  มีนชัยนันท  (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ก็เปน 
ที่นายินดีนะครับ แตรูสึกวาที่ทานรัฐมนตรีไดบอกกลาวเรื่องของ เมื่อกี้ผมเช็คไปที่ กทม.  
ที่ทําเอ็มโอยูยังไมบรรลุเปาเลย ๔ ป ๔ ปแลวนะครับผูวาราชการกรุงเทพมหานครก็จะ
หมดวาระแลว นี่ขนาด ๑๑๔ โครงการเช็คไปแลวยังไมบรรลุตามวัตถุประสงคที่ทําเอม็โอยู 
ไวนะครับ มีแตขาวประชาชนก็ดีใจวาจะไดใชน้ําแต ๔ ปแลวครับ สวนที่เหลือเอง 
ก็กลัววาจะคอยไปอีก ๔ ปหรือเปลา เขาก็คงใชน้ําคลองไมไดแลว แลวเดี๋ยว ๒ วันนี้ 
ถาเกิดฝนตกน้ําทวมอีกเขาก็รับน้ําไปเต็ม ๆ เพราะวารอบนอกอยางแถวบานผมนี่พื้นที่ 
รับน้ําครับ เพราะเปนผังเมืองสีเขียวรายทาง น้ําก็ดีตอนชวงตนแลวก็เนา แลวเขา 
ก็ใชน้ําไมไดเพราะหมูบานจัดสรรเองก็ปลอยน้ําเสีย ไมมีการดูแล ไมมีการบําบัด โรงงาน 
ก็ปลอยน้ําเสีย -----------------------------------------------------------------------------------------  
                    - ๒๕/๑ 
 



๕๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๒๕/๑ 
 
ถาเอาจริงกอนในเรื่องดังกลาวตามขอกฎหมายก็จะดีนะครับ  ประเด็นก็คือวา 
ถางบประมาณที่ทําไปมันก็ยังไมทั่วถึง แตถาเราเองไปมองวาการจัดทํางบประมาณ  
การตั้งงบประมาณนั้นเปนการลงทุนของภาครัฐ ถาเราเองใหเอกชนมาเดินทอ ซึ่งจริง ๆ แลว
ในประเด็นเรื่องการจัดทํางบประมาณนั้นวันนี้สเปกทั้งนั้นครับทานประธาน แตกอนเปน
ทอเหลืองพีวีซี (PVC) เดี๋ยวนี้เปนทอดําพีบี (PB) ซึ่งเปนทอที่แพงขึ้นมาตลอด อางบอกวา 
ไมมีรอยตะเข็บ อางทุกอยางครับ ตนทุนสูงขึ้นมาตลอด แตถาบอกวาใหเอกชนบอกวา 
เฟส (Phase) นี้ แขวงนี้ ซอยนี้มาลงทุนแลวก็จัดเก็บน้ําประปาขายเบานด เซลไป จบครับ 
การลงทุนก็ทั่วถึงใหเอกชนมาทําเสีย ผมคิดวาถาทานรัฐมนตรีบอกใหผมเขาไป 
รวมเสนอความคิดตรงบอรด ผมฝากไวในที่ประชุมตรงนี้กอน  ประเด็นก็มีอยูวา  
คําถามสุดทาย หากมีการตั้งงบประมาณไวดําเนินการในการแกไขปญหาในเรื่องดังกลาวนี้ 
รัฐเองหรือการประปานครหลวงเองนั้นจะรูไดอยางไร จะควบคุมไดอยางไร เพราะวา
จํานวนปริมาณของบานตาง ๆ มันขยายไปเรื่อย เราจะมีแนวทางอยางไรที่จะไปวางเสนทอ 
ไวเพื่อดักหรือรอประชาชน เพราะคนขยายพื้นที่ออกมาในรอบนอก ถามีการบอกวา วันนี้
เราจะทํางบประมาณไวคูกับทางกรุงเทพมหานคร คูกับหนวยงานตาง ๆ แลวบอกกลาว
หมูบานทุกหมูบานเปนการบอกวาคุณมาอยูตรงนี้นะ ถนนเพียบพรอมทุกอยาง สาธารณูปโภค
เพียบพรอมทุกอยางแลว มันก็จบครับ ในเรื่องขอที่ ๓ นั้น ในความหมายคือวาทานจะมี
แนวทางอยางไรไหมครับคือไปดักความเจริญเติบโตไวใกลสุวรรณภูมิตรงหนองจอก  
ซอยนี้ตรงนั้นไปอยูกันนะ เราวางแผนมาใหแลว แลวบอกกลาววาใครจะทําจัดสรร
ประชาชนจะไดไปอยู ทานมีแนวทางหรือเปลาครับในแนวความคิด  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสิทธิชัยครับ  
   นายสิทธิชัย โควสุรัตน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) : ก็ตอง
เรียนทานประธานที่ เคารพ  เ รียนทาน  ส .ส .  ที่ทานมีความเปนหวงเปนใยพี่นอง 
 
 



๕๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๒๕/๒ 
 
ประชาชน ตองขอกราบเรียนวา ก็ติดขัดตรงงบประมาณการที่จะวางแนวทางหรือวา
วางแผนเพื่อเปนจุด ๆ ที่หมูบาน ชุมชนจะเกิดขึ้นในแตละพื้นที่ คือตองยอมรับวาในพื้นที่
กรุงเทพมหานครเองหรือวาปริมณฑลการเติบโตผังเมืองไมวาชุมชน หมูบานจะเติบโต
อยางรวดเร็ว ทางการประปานครหลวงเองก็มีความเปนหวงเปนใย จะขอกราบเรียนวา 
วันนี้ไดมีการวางทอสงน้ําไปแลว ๒๓,๗๐๐ กิโลเมตร ซึ่งยังไมรวมทอที่จะตองใชบริการ 
อีกประมาณ ๕,๐๐๐ กิโลเมตร อยางไรก็ขอกราบเรียนวา ทางการประปานครหลวง 
ก็มีความเปนหวงเปนใยพี่นองประชาชน งบประมาณที่ไดอยางแผน ๘ ก็มีงบประมาณ
ทั้งสิ้นที่จะขยายทอประมาณ  ๗ ,๔๙๔  ลานบาท  ในปงบประมาณ  ๒๕๕๒  วันนี้ 
ก็รอเขา  ครม .  ก็ขอกราบเรียนนะครับวา  ในสวนนี้ผมเองจะกําชับหนวยงานคือ 
ทางการประปานครหลวงใหรีบเรงดําเนินการ แลวก็จะขอฟงคําชี้แนะจากทาน ส.ส.  
วิชาญ มีนชัยนันท ที่มีความเปนหวงเปนใยพี่นองประชาชน แลวอยางไรก็จะเชิญทาน 
ไปใหคําแนะนําดวย อยางไรก็จะผลักดันเต็มที่ ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิชาญครับ  
   นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ตองขอขอบคุณ  
ทานรัฐมนตรีนะครับ แลวก็ยินดีที่จะเอาประสบการณดีกวานะครับ คงไมไปชี้แนะอะไร 
ถามีโอกาสทานอนุญาตก็จะเขาไปรวม ผมมีเอกสารซึ่งเปนความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชน ที่ตองการใชน้ําอีกสวนหนึ่ง ถาทานสามารถใหบริการในสวนนี้ได 
เอกสารเหลานี้ฝากรัฐมนตรีชวยดูแลแกไขดวยครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  ทานรัฐมนตรีสิทธิชัย  
โควสุรัตน ดวยนะครับ  
   ตอไปเปนวาระที่ ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง การสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น 
ของคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ นะครับ ถามนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมาย 
 
 



๕๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๒๕/๓ 
 
ใหทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่รับผิดชอบดูแลเรื่องสถานีวิทยุชุมชนและ 
สื่อทองถิ่น คือทานรัฐมนตรี จักรภพ เพ็ญแข ------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                      - ๒๖/๑ 
 
 
 
  
 



๕๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         จีรนุช ๒๖/๑ 
 
ทานรัฐมนตรีจักรภพ เพ็ญแข ไดมีหนังสือแจงมาวาวันนี้ติดภารกิจไมสามารถมาตอบ
กระทูถามได จะขอเลื่อนการตอบกระทูถามไปถามในวันพฤหัสบดีที่ ๑๕ พฤษภาคม 
๒๕๕๑ ผมจะจัดใหเปนกระทูถามแรกของวันพฤหัสบดีที่ ๑๕ เลยนะครับ  
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานอภิชาตครับ 
   นายอภิชาต   ศักดิเศรษฐ   (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม  อภิชาต  ศักดิเศรษฐ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย จริง ๆ ผมตั้งใจที่จะนํากระทูถามนี้มาอภิปรายในสภามาตั้งแต  
๓ เดือนที่แลวนะครับ แลววันนี้ก็ เตรียมตัวมาอยางเต็มที่ก็คิดวารัฐมนตรีจะวาง 
แลวมาตอบ แลวก็เพิ่งทราบจากทานประธานสักครูนี้วาตองเลื่อนการตอบกระทูถามไป  
ก็รูสึกเสียใจนะครับ ผมอยากจะถามเหตุผลจริง ๆ ครับวา ทําไมถึงไมมาตอบกระทูถาม 
ในวันนี้ และการเลื่อนกระทูถามไปยาวถึงอีกครึ่งเดือนผมคิดวามันสอความหมายอะไร
บางอยาง ตองอยาลืมวาปญหาเรื่องวิทยุชุมชนวันนี้เปนปญหาใหญและเปนปญหา 
ที่พี่นองประชาชนกําลังสนใจ เปนจังหวะเดียวกับที่ผมไดยื่นกระทูถามนี้เขามาแลวผม 
ก็คาดหวังวารัฐบาลจะมีนโยบายเรื่องนี้ที่ชัดเจนแลวก็ใหความกระจางกับพี่นองประชาชน
โดยเฉพาะผูประกอบการวิทยุชุมชน ผมถึงอยากทราบวาเหตุผลจริง ๆ ที่ตองเลื่อนไป
ยาวนานถึง ๑๕ วันนี้คืออะไร เพราะวาปรากฏการณที่เกิดขึ้นในชวง ๑ สัปดาหที่ผานมานี้
เปนปรากฏการณที่นาหวงใยมากสําหรับวิทยุชุมชน มีความพยายามที่จะละเมิด 
สิทธิเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญ มีความพยายามที่จะละเมิดกฎหมายซึ่งประกาศใชอยูแลว 
ก็คือ พ.ร.บ. ประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน ผมคิดวาทานรัฐมนตรี
นาจะเสียสละเวลามาตอบกระทูถามนี้ในสภาที่เร็วกวาวันที่ ๑๕ พฤษภาคม ผมคิดวา
เ ร่ืองนี้ท านไมควรที่ จะหลีกหนีที่ จะไปพูดอยู ข างนอก  ตองมาพูดในที่ประชุม 
สภาผูแทนราษฎร เมื่อวานนี้ก็ยังพูดใหสัมภาษณสื่อมวลชนอยูบอกวา จะแกกฎหมาย  
จะปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวของกับวิทยุชุมชนเสียใหม ซึ่งผมคิดวาเปนปรากฏการณ 
 



๕๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         จีรนุช ๒๖/๒ 
 
ที่นาเปนหวงมาก  ผมอยากจะฝากเรียนทานประธานแลวก็สอบถามตรง  ๆ  วา 
จะมีหลักประกันหรือเปลาครับวาวันที่ ๑๕ นี้จะมาตอบกระทูถามนี้ในสภาผูแทนราษฎร 
กราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เรียนทานอภิชาตนะครับ ทานรัฐมนตรีไดใหคุณอเนก เพิ่มวงศเสนี ตอบเปนหนังสือมา 
นะครับวาติดภารกิจราชการสําคัญไมสามารถมาตอบกระทูถามดังกลาวได จึงขอเลื่อน
การตอบกระทูถามไปในวันพฤหัสบดีที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๑ แตอยางไรก็ตาม 
เพื่อเรงรัดนะครับ ผมจะใหผูอํานวยการสํานักรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
คือหนาหองผม ประสานทานรัฐมนตรีวาเปนไปไดหรือไมที่จะมาตอบในวันพฤหัสบดีหนา
คือวันที่ ๘ ถาไดหรือไมไดอยางไรผมจะแจงใหเจาของกระทูถามทราบภายหลังครับ 
ขอบคุณครบั  
   ตอไปเปนกระทูถามที่ ๑.๑.๓ กระทูถาม เร่ือง ปญหาปุยมีราคาแพง  
ถามโดยคุณอิสสระ สมชัย ถามทานนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให 
ผูมาตอบ ๓ ทานนะครับ ทานแรกคือ ทานรองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น ขจรประศาสน 
ทานที่ ๒ คือ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ 
ปริศนานันทกุล ทานที่ ๓ คือ ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยวิรุฬ เตชะไพบูลย 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         จีรนุช ๒๖/๓ 
 
  ขอเชิญคุณอิสสระครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
กระผมขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดบรรจุกระทูถามของกระผมเรื่องปญหา 
ปุยราคาแพงเขาสูที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรในวันนี้ ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อเดือน
กุมภาพันธ ๒๕๕๑ สภาแหงนี้ไดมีการพิจารณาญัตติขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาปญหาราคาปุย กระผมเปนผูหนึ่งที่เปนผูรวมเสนอญัตติดังกลาวและไดรวม
อภิปรายดวย ทางสภาไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาคณะหนึ่ง และใหเวลา 
คณะกรรมาธิการไปศึกษาปญหานี้ ๖๐ วันแลวรายงานใหสภาทราบ กระผมหวังวาการทํางาน
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะใหคําตอบไดถึงปญหาราคาปุยที่มันเปนปญหาอยูเวลานี้  
 

- ๒๗/๑ 
    
 
    
 



๕๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๒๗/๑ 
 
ทานประธานครับ เมื่อวานนี้ทางประธานคณะกรรมาธิการไดยื่นหนังสือตอที่ประชุมแหงนี้ 
ตอทานประธานบอกวา ขอขยายเวลาศึกษาไปอีก ๑๒๐ วัน ก็เทากับวาจะทราบผล 
การพิจารณานี้ก็ประมาณเดือนสิงหาคม ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้ฤดูทํานา 
จะมาถึงแลว ฝนเริ่มจะตก พี่นองไมวาภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคอีสานกําลังเตรียมตัว
สําหรับฤดูการทํานาทําไรในฤดูกาลใหมนี้ แตปรากฏวาถาหากจะรอฟงรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญเรื่องปญหาราคาปุยก็คงจะไมทันกาล กระผมตองขอกราบ
ขอบพระคุณที่ไดกรุณาใหผมไดสอบถามเร่ืองราคาปุยนี้ ทานประธานครับ กระทูถามของ
กระผมนี้เปนกระทูถามเกี่ยวกับปญหาสินคาราคาแพง ซึ่งสรางความเดือดรอนใหกับพี่นอง
ประชาชนทั่วประเทศอยูในขณะนี้ ปจจุบันสินคาไมวาจะเปนสินคาอุปโภคบริโภค หรือวา
สินคาที่เกี่ยวของอันเปนปจจัยเกี่ยวของกับการผลิตทางการเกษตรมีราคาแพงขึ้นทุกอยาง
ทานประธานครับ สินคาอุปโภคบริโภคที่จําเปนตอชีวิตประจําวันของพี่นองประชาชน  
ไมวาจะเปนแกสหุงตม น้ํามันพืช น้ําปลา อาหารแหง น้ําตาล นม นมผงสําหรับเด็ก สบู 
ยาสีฟน ผงซักผา ตลอดจนกระทั่งสินคาเบ็ดเตล็ดอื่น ๆ ราคาแพงขึ้นจากเดิมเปน ๒ เทา 
๓ เทาแลว ทานประธานครับ เดี๋ยวนี้ประชาชนเดือดรอนมาก นอกจากสินคาซึ่งผมกราบเรียน
เบื้องตนนั้น เดี๋ยวนี้น้ํามันเชื้อเพลิงก็ถือวาเปนปจจัยสําคัญสวนหนึ่งก็ขึ้นราคา เมื่อวาน 
เขาก็ประกาศขึ้นราคาไปอีกแลวครับ น้ํามันทุกชนิดขึ้นไปอีกลิตรละ ๕๐ สตางค 
นอกจากนั้ นแล วท านประธานที่ เ คารพครับ  กระทู ถามของกระผมที่ ไ ด ถาม 
ทานประธานสภาผานไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของในวันนี้ เปนกระทูถามเรื่องปญหาปุยราคาแพง 
ทานประธานครับ ตองยอมรับวาปุย ไมวาจะเปนปุยเคมี ปุยอินทรีย หรืออินทรียเคมี  
และแมกระทั่งปุยคอก เปนปจจัยสําคัญตอการผลิตทางการเกษตรของพี่นองประชาชน 
ชาวไร ชาวนาทั้งสิ้น ปจจุบันนี้การทําการเกษตรทุกอยางไมวาจะเปนการทํานาปลูกขาว  
ทําไรปลูกออย ปลูกปาลม ยางพารา มันสําปะหลัง ขาวโพด มะมวง เงาะ ทุเรียน มังคุด 
ลําไย ลิ้นจี่ สมเขียวหวาน ตลอดจนกระทั่งพืชผักสวนครัวที่จําหนายในตลาดทุกชนิด
จําเปนตองใชปุยทั้งสิ้น ปุยเคมีที่เกษตรกรใชในการทํานาสวนใหญที่นิยมกันก็ไดแกปุย
สูตร ๑๖-๑๖-๘  ๑๖-๒๐-๐  ๒๐-๑๐-๕ นี่เปนปุยซึ่งเกษตรกรใชในการทํานา สวนปุยเคมี 
 



๕๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๒๗/๒ 
 
ที่ ใช ในการทําไร  ทําสวนพืชผักสวนครัว  นิยมใชกันก็ ไดแก  ปุยสูตร  ๓๐ -๒๐ -๐   
๑๕-๑๕-๑๕  ๑๖-๑๖-๑๖ หรือที่เรียกวา สูตรเสมอ และปุยสูตร ๒๕-๗-๗ ซึ่งใชในการ 
ทําการเกษตรเปนประเภททําไร ทําสวน ทานประธานครับ นอกจากนั้นแลวก็ยังมีแมปุย 
ซึ่ ง เขาเรียกวา  ปุยยู เ รีย  ที่บอกวามีสูตร  ๔๖-๐-๐  และก็แมปุยโปแตส  ๐-๐-๖๐  
ทานประธานที่เคารพครับ ปญหาที่สรางความเดือดรอนใหแกพี่นองประชาชนซึ่งเปน
เกษตรกรชาวไร ชาวนาอยูในขณะนี้คือปุยที่จําหนายใหกับเกษตรกรในทองตลาดทุกชนิด 
ทั้งปุยเคมี ปุยอินทรีย อินทรียเคมีมีราคาแพงมาก รานคาที่จําหนายปุยในทองตลาด  
ทานประธานครับ เขาจะยืนยันราคาปุยกับพี่นองเกษตรกรชนิดวันตอวัน เขาไมกลา
รับประกันวาวันนี้  พรุงนี้  มะรืนนี้  หรืออาทิตยหนาปุยจะมีราคาเพิ่มขึ้นหรือไม  
เพราะแมกระทั่งโรงงานผูผลิตบางแหงเขายังประกาศยืนราคาครั้งละ ๓ วัน ก็แสดงวา
ราคาปุยนั้นมีการเปลี่ยนแปลงเคลื่อนไหวในทางที่แพงขึ้นตลอดเวลา ------------------------ 
 

- ๒๘/๑ 



๕๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๒๘/๑ 
 
ทานประธานครับ กระผมขอกราบเรียนทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีที่เกี่ยวของ
ไดทราบวา ปุยทุกสูตรที่กระผมไดกราบเรียนมาเบื้องตนจําหนายในทองตลาด ในขณะที่
ผมยื่นกระทูถามเดือนมกราคม ๒๕๕๑ เมื่อ ๓-๔ เดือนที่ผานมา ราคากระสอบหนึ่ง 
ยังไมถึง ๑,๐๐๐ บาทครับ แตราคา ณ วันนี้เกือบจะทุกยี่หอ เกือบจะทุกตราราคาเกินกวา
กระสอบละ ๑,๐๐๐ บาทไปหมดแลวครับ เพราะฉะนั้นกระผมจึงอยากจะกราบเรียนวา 
กอนที่ผมจะมาอภิปรายในสภาวันนี้เมื่อวานผมไดติดตอสอบถามราคาปุยในทองตลาดวา
จําหนายราคากันอยางไร ปุยเคมีที่เกษตรกรนิยมใชกัน สวนใหญจะไดแก ตราหัววัวคันไถ 
ตรากระตาย ตราท็อปวัน ตราเรือใบ ตรารุงอรุณ ตรามาสิงโต ตรามาบิน และตราเอที 
เพื่อนเกษตรไทย ราคาจําหนายในทองตลาด ทานประธานครับ เมื่อวานผมสอบถามดู 
ปุยยี่หอตราท็อปวัน สูตร ๑๕-๑๕-๑๕ ราคากระสอบละ ๑,๓๐๐ บาท ก็เทากับตันละ 
๒๖,๐๐๐ บาท สูตร ๒๗-๑๒-๖ ราคากระสอบละ ๑,๑๕๐ บาท เทากับ ราคาตันละ 
๒๓,๐๐๐ บาท สูตร ๒๒-๕-๑๘ ราคากระสอบละ ๑,๑๕๐ บาท ราคาตันละ ๒๓,๐๐๐ บาท 
สวนปุยตราเรือใบ สูตร ๒๕-๗-๗ ราคากระสอบละ ๑,๑๕๐ บาท คิดเปนตัน ตกตันละ 
๒๓,๐๐๐ บาท ทานประธานครับ นอกจากนั้นแลวผมมีรายละเอียดรายงานจาก 
สํานักงานจัดระบบราคาและปริมาณสินคา กรมการคาภายใน ซึ่งไดรายงานความเคลื่อนไหว
ของราคาปุยใหที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาราคาปุย  
ทานประธานจะสังเกตเห็นวาในแตละปนั้นปุยมีราคาแพงมากขึ้นทุกป เชน ตัวอยาง
เอกสารในมือผมนี้ครับทานประธานครับ เมื่อป๒๕๕๐ ปุยตรากระตายในไตรมาสที่ ๑ 
ไตรมาสที่ ๑ ก็หมายถึง ๓ เดือนแรกของป ๒๕๕๐ ราคาตันละ ๑๑,๔๐๐ บาท แตราคา  
ณ วันนี้ไตรมาสที่ ๑ ของป ๒๕๕๑ ราคาตันละ ๑๙,๑๐๐ บาท นี่เปนเอกสารจาก 
กรมการคาภายในครับทานประธาน สูตร ๑๖-๒๐-๐ ราคาตอนไตรมาสแรก ป ๒๕๕๐ 
ราคาตันละ ๙,๘๐๐ บาท แตในปนี้ไตรมาสแรกตกราคา ๑๗,๘๐๐ บาท แสดงวาปุยมีราคา
แพงขึ้นเทาตัวทุกป กระผมสังเกตเห็นวาเดี๋ยวนี้ตามทองตลาดตาง ๆ ไดมีปุยยี่หอตาง ๆ 
ผลิตออกมาแขงขันจําหนายตามรานคานับรอยยี่หอ ทานประธานครับในจํานวนรอยยี่หอนั้น 
 
 



๕๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๒๘/๒ 
 
แขงขันกันขึ้นราคา ผมอยากจะกราบเรียนถามวา การที่ปลอยใหมีโรงงานเปนจํานวนนับ
รอยแหงผลิตปุยขึ้นมาจําหนายใหกับเกษตรกรนั้น กระผมไมแนใจวาปุยดังกลาวไดมี
มาตรฐานหรือไม ทานประธานครับ เหตุผลหนึ่งที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดขอขยาย
เวลาพิจารณาปญหาราคาปุยออกไปนั้นไดกลาวถึงวาเนื่องจากตรวจพบวาขณะนี้มีการ
ผลิตปุยปลอมออกมาจําหนายเปนจํานวนมาก นี่คือสิ่งซึ่งกระผมกังวลใจ กังวลใจวา
บรรดาปุยทั้งหลายที่วางจําหนายในทองตลาดนั้นเกษตรกรจะเชื่อไดอยางไรวาปุย 
ในแตละยี่หอนั้นเปนปุยที่ไดมาตรฐาน คือมีธาตุอาหารครบตรงตามที่กรมวิชาการเกษตร
ไดกําหนดไว ทานประธานครับ เมื่อเปนอยางนี้เราจะสังเกตเห็นวาปุยสูตรเดียวกัน  
ตางยี่หอกัน ถาเปนยี่หอเกามีชื่อเสียงราคาแพง แตถาเปนปุยยี่หอใหมไมเคยคุนหูคุนตา
ปรากฏวาราคาจะถูกลง กระผมไมแนใจวาเหตุผลที่ราคาถูกลงนั้นเปนเพราะวาปุยนั้น
ไมไดธาตุอาหารตรงตามสูตรหรือเปลา ------------------------------------------------------------ 
 

              - ๒๙/๑ 
 
 



๖๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๙/๑ 
 
หรือเปนเพราะมีปุยปลอมปนมาจําหนายแอบแฝงอยูในตามรานคาตาง ๆ เพราะฉะนั้น
ทานประธานที่เคารพครับ การปลอยใหมีการแขงขันการผลิตปุยออกมาจําหนาย 
อยางดาษดื่นเชนนี้ผมเปนหวงพี่นองเกษตรกร เปนหวงพี่นองเกษตรกรวาจะมีหลักประกัน
อะไรที่เขาจะไดปุยที่ไดตรงตามสูตรและไมเปนปุยปลอมไปใสในนา ในไรของเขา  
ทานประธานครับ ในอดีตที่ผานมาหลายปประมาณ ๑๐ กวาปกอนนี้ กระผมเห็นวา 
ทางรัฐบาลสมัยนั้นไดจัดหาปุยราคาถูกมาจําหนายใหกับเกษตรกร ทานประธานที่เคารพครับ 
เดี๋ยวนี้ผมไมทราบวารัฐบาลยังดําเนินการอยางนั้นอยูหรือไมและนอกจากจะจัดหาปุย
ราคาถูกมาจําหนายใหกับเกษตรกรแขงขันกับบรรดาพอคาทั้งหลายแลวยังมีการสราง
โรงงานปุยแหงชาติขึ้นมา เดี๋ยวนี้โรงงานปุยแหงชาติยังดําเนินการอยูหรือไม นี่คือสิ่ง 
ซึ่งผมแปลกใจ จึงมีคําถามที่จะเรียนถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีผูมีหนาที่
รับผิดชอบวา รัฐบาลมีการควบคุมกระบวนการผลิตปุยใหมีคุณภาพไดมาตรฐานตามที่
รัฐบาลกําหนดหรือไม หากควบคุมเปนเพราะเหตุใด ปุยแตละยี่หอ แตละบริษัท ซึ่งเปน
สูตรเดียวกันจึงมีราคาแตกตางกัน ปจจุบันนี้ปุยที่ออกมาจําหนายในทองตลาดมีทั้งหมด 
กี่ยี่หอ กี่โรงงาน รัฐบาลไดมีการควบคุมราคาจําหนายปุยหรือไม หากมีการควบคุม 
เปนเพราะเหตุใดปุยจึงมีราคาแพงขึ้นเกือบจะทุกเดือนครับทานประธาน นี่เปนคําถามแรก
ครับทานประธาน 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีครับ  
   พลตรี  สนั่ น  ขจรประศาสน  (รองนายกรั ฐมนตรี )  : กราบเรี ยน 
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม พลตรี สนั่น ขจรประศาสน  
รองนายกรัฐมนตรี ไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทูถามของ 
ทานอิสสระ สมชัย ในเรื่องของราคาปุยแพง กราบเรียนกับทานประธาน กอนอื่นตอง 
ขอชมเชยและขอบพระคุณทานอิสสระ สมชัย ที่เอาใจใสตอพี่นองเกษตรกรเปนอยางมาก 
 



๖๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๙/๒ 
 
ที่กระทูถามมีรายละเอียดยิบเลยวาปุยยี่หอนั้นยี่หอนี้ ก็แสดงวาทานอิสสระ สมชัย  
เอาใจใส ผมเคยไปหาเสียงใหกับทานที่จังหวัดอุบลราชธานีมาหลายครั้งก็ไดทราบดีวา 
ทานเปนผูที่เอาใจใสตอพี่นองที่เปนเกษตรกร ผมตองยอมรับวาเวลานี้ปุยราคาสูงมาก 
แพงมาก แพงเกินกวาความเปนจริงอาจจะ ๕๐ เปอรเซ็นต ผมกราบเรียนกับทานประธาน
วารัฐบาลไดใหความสนใจเปนอยางยิ่ง เมื่อเดือนกุมภาพันธตั้งแตทานตั้งญัตติถามเรื่อง 
ปุยราคาแพงมาครั้งหนึ่งแลว คณะรัฐมนตรีไดนําเอาความเห็นที่ทานไดเสนอญัตติ 
ในคราวนั้น โดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณไดนําเขาปรึกษาหารือ 
ในคณะรัฐมนตรีเปนการดวน แลวคณะรัฐมนตรีทุกทานใหความสนใจในเรื่องของ 
ราคาปุ ยแพง  เพราะว า รัฐมนตรีทุกทานก็มาจากผู แทนราษฎร  เพราะฉะนั้ น 
ก็มีความหวงใยเชนเดียวกัน เมื่อทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ไดนําเรื่องนี้เขาปรึกษาเสนอตอคณะรัฐมนตรีเมื่อเดือนกุมภาพันธที่ผานมา ครั้งแรก
คณะรัฐมนตรี โดยฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี ไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีว าการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๓๐/๑ 



๖๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๐/๑ 
 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย และรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไดไปพิจารณา 
ในเรื่องราคาปุยแพงและหาวิธีการแกไขโดยดวน ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณเองไดไปสืบราคาในประเทศและตางประเทศตนตอที่ปุยขายเขามา ไดความวา 
พอคาปุยในประเทศไทยโกงราคาขึ้นตามราคาขาว ราคาขาวขึ้นปุยก็ขึ้นทั้ง ๆ ที่ตนทุนนั้น
ยังสามารถลดลงได ถึงแมจะมีกําไรแลวตันหนึ่งลดไดตั้งแต ๒๐๐–๑,๒๐๐ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณไดนําเรื่องตาง ๆ ที่ไดศึกษามาแลว เสนอคณะรัฐมนตรี 
อีกครั้งหนึ่งเมื่อวันที่ ๘ เมษายนที่ผานมานี้ และไดเสนอของบประมาณงบกลางเพื่อจัดการ
ซื้อปุย ๓,๐๐๐ ลานบาท คณะรัฐมนตรีไดอนุมัติใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ ๓๐๐ ลานบาทเพื่อไปจัดการหาซื้อปุยมากอน และ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
ไดเดินทางไปเยือนอินโดนีเซียไดนําเรื่องราคาปุยไปเจรจากับประธานาธิบดีอินโดนีเซีย
ดวยเพื่อที่จะใหรัฐตอรัฐซื้อโดยตรง เพราะฉะนั้นทานนายกรัฐมนตรีก็ไดแจงกับที่ประชุม
คณะรัฐมนตรีใหไดรับทราบ เบื้องตนใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ไปดําเนินการแกไขปญหาโดยดวนกอน และทานเองทานจะไดเจรจาขอซื้อปุยลอต (Lot) ใหญ
เพื่อมาใหกับพี่นองเกษตรกรโดยตรง เพราะฉะนั้นในไมชานี้ราคาปุยที่เราซื้อตรงจะถูกกวา
ราคาปุยภายในประเทศ ในรายละเอียดทั้งหลายนั้นผมอยากจะใหทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณและรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยซึ่งเปนผูที่จะตอง
จัดซื้อจัดหาไดเรียนใหกับทานประธานผานไปยังทานอิสสระ สมชัย ในรายละเอียดปุย
ยี่หอนั้นยี่หอนี้ราคาเทานั้นเทานี้ เดี๋ยวก็จะไดรับคําตอบ ขอขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวากระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมขอตอบคําถาม
ของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานอิสสระ  สมชัย  
 
 



๖๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๐/๒ 
 
   ในคําถามแรกถาม ๒ ประเด็นคือ ประเด็นวาดวยรัฐบาลมีการควบคุม
กระบวนการผลิตปุยใหมีคุณภาพและไดมาตรฐานตามที่รัฐบาลกําหนดหรือไม ซึง่ถาหากวา
มีการควบคุมถามวา ทําไมปุยยี่หอเดียวกันแตตางบริษัทกันแลวก็เปนสูตรเดียวกันจึงมี
ราคาที่แตกตาง ขอรายละเอียด  
   และคําถามที่ ๒ บอกวา มีปุยจําหนายในทองตลาดกี่ยี่หอ รัฐบาลมีการ
ควบคุมราคาจําหนายปุยหรือไม หากมีการควบคุมเพราะเหตุใดปุยจึงมีราคาแพงขึ้นทุกป     
   ผมตอบคําถามกอนนะครับ เพื่อทําความเขาใจวาการผลิตปุยวันนี้ 
เราก็ผลิตได เราผลิตไดคือปุยอินทรีย ปุยอินทรียเคมี ผมจะแยกใหทานสมาชิกไดเห็นวา
ปุยปจจุบันนี้ มีอยู ๓ ประเภทชนิด ชนิดที่ ๑ ปุยเคมี ปุยเคมีนี้ เปนปุยที่ไดมาจาก
สารประกอบอินทรีย หมายถึง สิ่งที่ไมมีชีวิตที่ใหธาตุอาหารพืชเปนสารประกอบ  
ซึ่งผานกระบวนการผลิตทางเคมี ปุยเคมีแบงออกเปน ๒ ประเภท คือ ปุยเดี่ยวกับปุยผสม 
ปุยเดี่ยวคือปุยเคมีที่มีธาตุอาหารอยูเพียงธาตุเดียว เชน เมื่อกี้นี้ที่ทานอิสสระ สมชัย  
ไดอภิปรายนั่นละครับ ๔๖-๐-๐ อยางนี้ ๐-๐-๖๐ อยางนี้ นี่คือปุยเดี่ยว คือปุยเคมี 
ที่มีธาตุอาหารอยูเพียงชนิดเดียว -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 



๖๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      ประภาลักษณ ๓๑/๑ 
 
สุดแทแตวาผูประกอบการจะนําปุยเดี่ยวตัวไหนมา ในปุยนั้นมีธาตุอาหารหลักอยู ๓ ตัว 
คือ เอ็น (N) ไนโตรเจน อี (E) คือฟอสฟอรัส และเค (K) คือโปรแตสเซียม นี่คือปุยเคมี 
ปุยเคมีนั้นเปนปุยเดี่ยวที่ผมไดกราบเรียนไปแลวมีธาตุอาหารเพียงชนิดเดียว เกษตรกร 
จะเลือกวาตองการไนโตรเจน หรือวาตองการฟอสฟอรัส หรือวาตองการโปรแตสเซียม  
ในปุยสูตรนี้จะมีเขียนไวขางถุงกํากับชัดเจนครับ สวนปุยเคมีประเภทที่ ๒ เรียกวา ปุยผสม 
คือปุยที่มีธาตุอาหารตั้งแต ๒ ธาตุขึ้นไป ซึ่งทานสมชัยก็ศกึษามาอยางละเอียด ๑๖-๒๐-๐ 
นี่คือปุยที่มีผสม ๒ ตัวขึ้นไปเขาเรียกวา ปุยผสม หรือ ๑๕-๑๕-๑๕  ๑๖-๑๖- ๘ นี่คือ 
ปุยผสม ทั้งปุยผสมและปุยเดี่ยวซึ่งเปนปุยเคมี ณ วันนี้ประเทศไทยผลิตไมไดตองสั่ง 
จากนอกโดยตรง ปุยประเภทนี้ราคาแพงหูดับตับไหมครับ แพงขึ้นมาอยางนาสงสัย  
ราคาเขยิบขึ้นทุกวัน ซึ่งเดี๋ยวผมจะบอกถึงเหตุผล ปุยประเภทที่ ๒ คือ ปุยอินทรียที่ผม
บอกวาสามารถผลิตไดภายในประเทศ ปุยอินทรีย คือปุยที่ไดจากสารประกอบอินทรีย
หรือสิ่งที่มีชีวิต ไดแก ซากพืช ซากสัตว และจุลินทรียโดยผานกระบวนการยอยสลาย  
ปุยอินทรียนี้แยกออกเปน  ๔ ประเภทคือ ปุยคอก  ปุยหมัก ปุยพืชสด ปุยชีวภาพ  
ซึ่งสุดแทแตวาเราจะใชอยางไหน แตทั้งหมดนี้เราเรียกกันวา ปุยอินทรีย ปุยคอก หมายถึง 
ปุยที่ไดจากมูลสัตว เชน คุณอิสสระก็คงจะเคยใชสมัยเราเด็ก ๆ ปุยขี้ควาย ปุยขี้วัวนั่นละ
เอามาทําเปนปุยหมัก  อันที่ ๒ ปุยพืชสดเปนปุยที่ไดจากการไถกลบพืชตระกูลถั่ว 
ในปจจุบันเรากําลังรื้อฟน ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณกําลังรื้อฟนประเพณีการไถ
กลบตอซัง เกี่ยวขาวเสร็จแทนที่จะเผาเราก็สงเสริมสนับสนุนใหเกษตรนี่นํารถมาไถกลบ
ตอซังเสียแลวก็พักดินไวประมาณ ๑๕ วันที่เราไถกลบตอซังก็จะแปรสภาพยอยสลาย
กลายเปนปุยอินทรียไป ปุยอีกชนิดหนึ่งก็คือปุยคอก ปุยคอกก็คือ ปุยมูลสัตวตาง ๆ  
ขี้เปด ขี้ไก ขี้หมูนั่นแหละครับเปนปุยคอกอยางดี และปุยพืชสดเปนปุยที่ไดจากการไถกลบ 
พืชตระกูลถั่ว เชน ถั่วเขียว ปอเทือง ถั่วพุม ปุยประเภทนี้เราผลิตไดเอง และปุยประเภทที่ ๓ 
คือปุยอินทรียเคมีซึ่งปจจุบันนี้ในเมืองไทยเรามีประมาณ ๑,๐๐๐ กวาโรงงาน เปนการนํา 
ปุยอินทรียที่กระผมไดกราบเรียนไปแลว ๓–๔ ประเภทมาผสมกับหัวแมปุยคือปุยเคมีจะผสมกับ
ตัวเอ็น ตัวพี ตัวเคก็แลวแต อันนี้เรียกวา ปุยอินทรียเคมี วันนี้ปุยอินทรียเคมีแลวก็ปุยอินทรีย 
 



๖๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      ประภาลักษณ ๓๑/๒ 
 
เราสามารถผลิตไดเอง สวนปุยเคมีเราตองนําเขาอยางเดียว รัฐมีมาตรการในการควบคุมเร่ือง
คุณภาพของปุยครับ ปุยเคมีที่เราผลิตไมได แตสั่งนําเขามา หรือแมแตกระทั่งปุยอินทรีย  
ปุยอนิทรียเคมีก็ตาม วันนี้เรามีพระราชบัญญัติปุย พุทธศักราช ๒๕๑๘ และก็มีการแกไขเพิ่มเติม 
ป ๒๕๕๐ การจะนําปุยเคมีเขามา ไมใชอยู ๆ  นาย ก นาย ข หรือบริษัท ก บริษัท ข จะนําปุย
เขามาก็สั่งเขามา ไมใชครับ ตองมีการขออนุญาตกอน ขออนุญาตนําเขา หรือแมแต
กระทั่งการผลิตปุยอินทรีย ปุยอินทรียเคมี ก็จําเปนตองขออนุญาตกอน หรือแมแตกระทั่ง
การขายปุย รานคาในทองตลาดทั่วไปจะขายปุยไมใชอยู ๆ ก็สั่งปุยเขามาขายได  
ตองขออนุญาตกอนครับ ----------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 



๖๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๒/๑ 
 
อันที่ ๒ เมื่อสั่งนําเขามาแลวตองมีการขึ้นทะเบียนปุยเคมี ตองมีการขึ้นทะเบียนนะครับวา
บริษัทนี้นําปุยยี่หอนี้เขามามีการขึ้นทะเบียนกอน และในขณะเดียวกันกอนที่จะขึ้น
ทะเบียนออกขาย  ทางกรมวิชาการเกษตรตองมีการตรวจสอบคุณภาพปุยกอน  
มีการตรวจสอบตั้งแตจุดนําเขา สถานที่ในการที่คุณจะเอามาผสมใสถุงเปนเทาไร ๆ   
เขาเรียกวา กระบวนการผลิตกอนที่จะออกจําหนาย รวมทั้งสถานที่จําหนายดวย  
ซึ่ งจากการที่ผสมผสานเหลานี้ก็ มีพอคาที่ เอารัดเอาเปรียบขายปุยไม เต็มสูตร  
ดังที่เม่ือกอนสงกรานตผมไดมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ทานธีระชัย แสนแกว เปนประธานในการดูแลเร่ืองปุยปลอม เ ร่ืองสารเคมีปลอม  
ออกไปกวาดลาง  ก็ไปจับปุยปลอมขนาดใหญไดที่พระพุทธบาท  จังหวัดสระบุ รี  
และนอกจากนั้นเรายังมีเจาหนาที่ของเราออกตระเวนตรวจจับตลอด ปนี้ป ๒๕๕๑  
เราจับกุมแลวก็ดําเนินคดีผูที่ทําผิดกฎหมายนี้  ๙๖  คดี  ถามอีกวาทําไมปุยจึงมี 
ราคาแตกตางกัน ตองบอกครับวาปุยที่แตกตางกันมันแตกตางกันที่คุณภาพของวัตถุดิบ 
กรรมวิธีในการผลิตที่แตกตางกัน ความสามารถในการที่จะละลายหรือคุณสมบัติ 
ของปุยนะครับ และที่สําคัญก็คือยี่หอครับ จะเห็นวาปุยหัววัวคันไถที่ เมื่อสักครูนี้ 
ทานอิสสระ สมชัย พูด กับปุยตราพระอาทิตยกับปุยตรากระตายราคาสูงกวาเขาครับ 
ในขณะที่ปุยยี่หออ่ืน ๆ  ราคาถูกกวาเยอะ ตรงนี้มันอยูที่แบรนด (Brand) มันอยูที่ยี่หอ 
ซึ่งผูคนใชมานานมีความเชื่อม่ันปุยวาปุยตรานี้มีคุณภาพดีกวา ปุยตรานี้นํามาจาก
ประเทศกลุมตะวันออกกลาง ปุยยี่หอนี้นํามาจากทางยุโรป ปุยยี่หอนี้ทําจากจีน ทําจาก
เอเชีย มันจึงทําใหราคาแตกตางกันทั้งแบรนดดวย  ทั้งระยะการขนสงจากยุโรป 
มาประเทศไทย  จากตะวันออกกลางมาประเทศไทย  และจากจีน  จากเกาหลีใต  
จากฟลิปปนสมาประเทศไทย  มันก็ทําใหตนทุนเหลานี้แตกตางกัน  เพราะฉะนั้น 
ปุยสูตรเดียวกันตางยี่หอราคาจึงแตกตางกันดวยเหตุผลนี้ครับ  
  สวนคําถามขอที่ ๒ ถามบอกวา ปจจุบันมีปุยจําหนายในทองตลาดกี่ยี่หอ 
รัฐบาลมีการควบคุมราคาจําหนายปุยหรือไม หากมีการควบคุมเหตุใดปุยจึงแพงเอา ๆ 
ขึ้นทุกป คําถามขอนี้กราบเรียนวา ปจจุบันนี้เรามีปุยจําหนายในทองตลาดที่ขอขึ้นทะเบียน 
 



๖๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๓๒/๒ 
 
ไวทั้งหมด ๔๙๘ ยี่หอ หรือเครื่องหมายการคา โดยเปนผูประกอบกิจการเกี่ยวกับปุยที่ขอ 
ขึ้นทะเบียนปุยทั้งหมด ๒๘๘ ราย ผูขอขึ้นทะเบียนประกอบการคาปุยมี ๒๘๘ ราย  
แตจดทะเบียน จดยี่หอของปุย ๔๙๘ รายครับ รัฐบาลมีการควบคุมราคาจําหนายปุย
หรือไม ตองบอกเลยครับวาเรื่องนี้ทางกระทรวงพาณิชยเปนผูดูแลไดจัดใหปุยเปนสินคา
ควบคุมพิเศษ ซึ่งทางกระทรวงพาณิชยจะกําหนดราคาปุยโดยวางโครงสรางของราคา 
ที่จะใหบริษัทปุยขายไว โดยกําหนดฐานในการคิดราคาจําหนายไววา ราคาปุยที่นําเขา 
มาจากตางประเทศเทาไรใหถือเปน ๙๕ เปอรเซ็นต คาบริหาร คาจัดการ คาบรรจุปุย 
สวนประกอบสวนนี้อีก ๕ เปอรเซ็นต รวมแลวราคาปุยที่นําเขามา กับการบรรจุภัณฑ  
กับบริหารจัดการ ตรงนี้ ๒ ตัวรวมกันแลวรอยเปอรเซ็นต แนนอนครับ การประกอบการ
ตองมีผลกําไรดวย ทางกระทรวงพาณิชยจึงกําหนดวาใหคิดผลกําไรได ๒ เปอรเซ็นต 
เพราะฉะนั้นราคาปุยจึงประกอบดวยฐานราก ๓ ตัวคือ ๑. ราคาปุยที่นําเขามาจากตางประเทศ
เทาไร ถือเปน ๙๕ เปอรเซ็นต ๒. คาบริหาร คาจัดการ คาบรรจุภัณฑ อีก ๕ เปอรเซ็นต และ 
๓.  คือผลกําไร ๒ เปอรเซ็นต รวมแลวทั้งหมดตรงนี้ละครับเปนราคาปุยที่ขายใหกับพี่นอง 
ทางกระทรวงพาณิชยก็จะควบคุมดูแลวาปุยนําเขามาเทาไร ราคาเทาไรก็จะดูจากใบ 
ที่สงเขามา ราคาซีไอเอฟ (CIF) เทาไร ราคาตนทุนเทาไร กระทรวงพาณิชยก็จะกําหนดวา
ขายไดไมเกินเทานี้ ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๓/๑ 



๖๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๓๓/๑ 
 
ถามวาทําไมปุยราคาแพงทุกวัน ปุยนั้นเกี่ยวพันกันอยางหลีกเลี่ยงไมไดกับน้ํามันครับ  
ปุยนี้เปนผลพลอยไดจากปโตรเลียม เมื่อราคาน้ํามันมันขึ้นปุยก็ขึ้นมันเปนเรื่องปกติ  
แลวในขณะเดียวกันเมื่อน้ํามันขึ้นปุยซึ่งเปนสวนหนึ่งของน้ํามันก็ขึ้น แลวไหนจะเปน 
คาขนสงอีกน้ํามันมันขึ้นมันก็ตองขึ้น รัฐบาลก็พยายามในการที่จะควบคุมดูแลเรื่อง 
ราคาปุยวาไมใหขึ้นเกินความเปนจริง แลววันนี้ก็ตองบอกอีกครับ ทานนายกรัฐมนตรี 
มีความหวงใยไดมอบหมายใหทางกระทรวงเกษตรและสหกรณบอกวาลองไปดูสิ 
ปุยที่ไหนราคามันนาจะถูกกวา เพราะเรามีขอมูลวาบางประเทศ เชน อินโดนีเซีย 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีไดไปเยือนแลวก็มีการพบปะ มีการพูดคุยกัน ทราบวาราคาปุย
อินโดนีเซียราคาถูกกวาปุยที่นําเขามาจําหนายเปนจํานวนมากระหวางตันตอตัน  
แลวในขณะเดียวกันทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็เสาะหาแหลงปุยก็ไดพบ 
บางประเทศราคาปุยถูกกวาบริษัทที่นําเขาปจจุบันตันหนึ่งประมาณ ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ บาท 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีโดยทานนายกรัฐมนตรีก็ไดอนุมัติใหกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ใชเงิน ๓๐๐ ลานบาทในการที่จะไปบริหารจัดการนําปุยประเทศตาง ๆ ที่ราคาถูกกวา
บ ริษัทผู นํ า เ ข านํ ามา เปน โครงการนํ า ร อ งก อน  ขณะนี้ ทางกระทรวง เกษตร 
และสหกรณกําลังดําเนินการโครงการนํารองโดยกําลังสอบราคาวาของใครถูกที่สุด  
บนความถูกตองบอกกอนนะครับอยางที่ผมไดกราบเรียนไปแลวเมื่อสักครูวา กอนจะนํา
ปุยเขามา กอนจะเจรจาตกลงกัน ทางกรมวิชาการเกษตรจะตองตรวจดูคุณภาพปุย
เสียกอนวามาตรฐานไดไหม คุณภาพเปนอยางไร เมื่อดูตัวอยางคุณภาพได มาตรฐานได 
สั่งเขามาแลวกอนที่จะมาบรรจุปุย กอนที่จะมาบรรจุถุงสงใหกับเกษตรกร กรมวิชาการ 
ก็ตองตรวจสอบอีกครั้งหนึ่งวาเมื่อเดินทางมาถึงแลวปุยที่มาถึงเมืองไทยกับปุยตัวอยาง 
ที่นํามาใหแตกตางกันไหม ถาไมแตกตาง มาตรฐานเดียวกัน นั่นละครับเราจึงบรรจุถุงปุย 
แลวก็สงออกใหกับเกษตรกรทั่วทั้งประเทศ นี่คือแนวทางและขั้นตอนที่ทางรัฐบาลกําลัง
ดําเนินการและหาทางในการที่จะดูแลแกไขปญหาราคาปุยแพงใหกับพี่นองเกษตรกร 
เพราะฉะนั้นในเบื้องตน ๒ คําถามนี้ ผมจึงกราบเรียนเพื่อนสมาชิกที่ไดตั้งกระทูถาม 
เพียงเทานี้กอนนะครับ ขอบพระคุณครับ 



๖๙ 
 สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๓๓/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานอิสสระ สมชัย ครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
กระผมไดฟงคําชี้แจงของ ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น ขจรประศาสน แลวก็ 
ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  
ทานประธานครับ กระผมอยากจะกราบเรียนวา  ปุยนั้นเปนปจจัยสําคัญตอการ 
ทําการเกษตรเปนอยางยิ่ง เราจะขาดไมไดเลยครับเร่ืองปุย ถาหากวาไมมีปุยก็ไมสามารถ
จะทําการเกษตรที่จะไดผลผลิตตามที่ตองการได ที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณทานชี้แจง กระผมอยากจะกราบเรียนวา ปุยเปนสินคาที่จะตอง 
ควบคุมราคาใชหรือไมครับทานประธาน ถาหากวาเปนสินคาที่จะตองควบคุมราคา 
กระผมไมเขาใจวาปุยที่สั่งมาจากตางประเทศราคาตันละ ๑๐,๐๐๐ บาท แตครั้นไปขาย
รายยอยใหกับเกษตรกรไปขายถึงตันละ ๑๙,๐๐๐ บาท หรือปุยที่กระผมกราบเรียน 
มาเบื้องตนอยางท็อปวันก็ดี อยางปุยตราเรือใบก็ดีถึง ๒๓,๐๐๐ บาท อยางนี้ถือวา 
เปนการเอากําไรเกินควรไหมครับทานประธาน ไมเปนการทํารายเกษตรกรมากเกินไป 
หรืออยางไร --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๔/๑ 
 



๗๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๔/๑ 
 
ทานประธานครับ กระผมฟงคําชี้แจงของ ฯพณฯ เมื่อสักครู กระผมมีความสงสัยวา 
รัฐบาลเคยตั้งงบประมาณไปสรางโรงงานปุยแหงชาติ  สิ้นเปลืองงบประมาณไปมาก 
ทีเดียวครับทานประธาน ในเมื่อปุยเปนปญหากับพี่นองเกษตรกร ทําไมรัฐบาลไมสราง 
โรงงานปุยแหงชาติทําการผลิตปุยใหกับพี่นองเกษตรกรอยางจริง ๆ จัง ๆ ดีกวาที่จะปลอย 
ใหปุยเปนไปอยางทุกวันนี้  ทานไดชี้แจงเมื่อสักครูนี้ทานบอกวา มีผูขออนุญาตในการผลิต
ปุยทั้งหมด ๔๙๘ ราย และปรากฏวาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไปจับปุยปลอมได
ทั้งหมด ๙๖ ราย มันเทากับ ๒๕ เปอรเซ็นตครับ ก็แสดงวาในขณะนี้ยังมีปุยปลอมระบาด
อยูตามรานคาตาง ๆ ทานประธานครับ กรมวิชาการเกษตรก็ดี เจาหนาที่ซึ่งมีหนาที่
รับผิดชอบก็ดี อยากจะถามวาไปทําอะไรอยูถึงปลอยใหบรรดาพอคาบังอาจผลิต 
ปุยปลอมออกมาขายใหกับเกษตรกรอยางเชนที่ทานไดแจงเมื่อสักครูนี้ ทานประธานครับ 
ปุยกระผมยอมรับวามันเปนปุยที่มีราคาแพง แตถาหากเกษตรกรไดขายขาวราคาแพง
อยางที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยทานดีอกดีใจวาจะขายขาวไดตันละ ๓๐,๐๐๐ บาท  
ทานมาพูดทําไมครับ ตอนนี้เดือนมีนาคม เดือนเมษายนเกษตรกรที่ไหนจะมีขาวไปขายครับ 
๓๐,๐๐๐ บาทที่ขายนั้นเกษตรกรไมไดสักบาทหรอกครับ คนที่ไดคือพอคาขาว แตถาเขา
สามารถขายขาวไดถึงตันละ ๓๐,๐๐๐ บาท ปุยแพงกวานี้เขาก็ซื้อได กระทรวงพาณิชย 
รับไดไหมครับวาถึงเดือนพฤศจิกายน  เดือนธันวาคม เดือนมกราคม ทานจะขายขาว
ใหกับชาวนาไดตันละ  ๓๐ ,๐๐๐  บาท  อยางทุกวันนี้ แตอยางทุกวันนี้ทานพูดไป 
มันเหมือนกับพูดใหชาวนา ที่บานนอกเขาบอกวา สุนัขเหาเครื่องบิน ชาวนาเปนสุนัขเหา
เครื่องบิน คือมันไมไดอะไรเลย นี่คือความเจ็บปวดของเกษตรกร กระผมจึงอยากจะ
เรียกรองวาโรงงานปุยแหงชาติเมื่อไร ทานจะดําเนินการจริง ๆ จัง ๆ สักที ทานประธานครับ 
ผมไดรับคําบอกเลาจาก ดอกเตอรศุภชัย  ศรีหลา ซึ่งนั่งอยูติดกับผมนี้เปนกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาเรื่ องปญหาปุยซึ่ งกําลังพิจารณาอยู เวลานี้  ดอกเตอรศุภชัย 
เลาใหผมฟงบอกวา ไดรับรายงานในที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญวาแมกระทั่ง
บริษัทผูจําหนายปุยรายใหญในประเทศไทยเวลานี้ยังทําการปลอมปุยออกมาไมต่ํากวา ๗ ยี่หอ  
 



๗๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๔/๒ 
 
กระผมรอรับฟงรายงานวาหากคณะกรรมาธิการรายงานเสร็จเมื่อไรจะได รูวา 
บริษัทที่วานั้นชื่ออะไร นี่ละครับทานประธานเปนบริษัทผลิตและจําหนายปุยรายใหญในประเทศไทย 
จํานวน ๗ รายการที่ผลิตอยูเวลานี้ ทานประธานครับ ปุยที่กระผมกราบเรียน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานอิสสระ สมชัย  ขออภัยครับ ไมอยากขัดนะครับ ไมอยากจะใหอธิบายเปนเหมือนกับ
ญัตติเลยครับ ใหกระชับนิดเถอะครับ อยาเปนเชิงการอภิปรายเลยนะครับ  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  : ทานประธานครับ ถาอยางนั้น 
กระผมจะขอถามคําถามที่ ๒ เลยครับทานประธานครับ กระผมจําเปนตองอภิปราย
ประกอบบางครับทานประธาน เพราะวาเดี๋ยวนี้มันเปนปญหาเกี่ยวกับเกษตรกร 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานถามเถอะครับ  
  นายอิสสระ  สมชัย (อุบลราชธานี) : อยากให ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
ไปเยี่ยมชาวนาทางบานผมบางครับ ทานจะไดไปบอกราคาเหมือนราคาออยนะครับ 
คําถามที่กระผมจะถามตอไป  คืออยากจะถามวารัฐบาลจะดําเนินการผลิตปุย 
ใหกับเกษตรกรโดยตรงไดหรือไม เพราะวาเรามีโรงงานปุยแหงชาติอยูแลว นั่นอันที่ ๑ ---- 
 
                  - ๓๕/๑ 
 



๗๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๓๕/๑ 
 
และนอกจากนั้นแลวรัฐบาลจะสงเสริมใหกับเกษตรกรในการผลิตปุยใชเอง เชน  
ปุยอินทรียและอินทรียเคมีเพื่อจะไดเปนการลดตนทุนในการทําการเกษตรไดหรือไม 
ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ   
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผมขอตอบคําถามที่ ๒ เร่ืองรัฐบาลจะดําเนินการ
ผลิตปุยใหแกเกษตรกรโดยตรงไดหรือไม สงเสริมปุยอินทรียและอินทรียเคมีหรือไม เร่ืองนี้
เปนหัวใจสําคัญครับ และเปนหนึ่งในแนวทางของยุทธศาสตรในการที่จะใชแกปญหา
วิกฤติอาหารโลกและวิกฤติพลังงาน ปุยอินทรียนั้นเปนสิ่งที่กระผมไดกราบเรียนไปแลว 
แตเบื้องตนวาเราสามารถผลิตไดภายในประเทศ ในวันนี้โรงงานปุยอินทรียที่ไดรับ 
การสนับสนุนจากรัฐบาลกอนโดยใชงบซีอีโอ (CEO) ไดสนับสนุนใหมีอยูทั้งหมด  
๔๐๙ แหงแตไมสามารถที่จะดําเนินการไดมีอยู ๓๙ แหง และพรอม ๆ กันโรงงานปุย
อินทรียเคมีซึ่งเปนของเอกชนมีอยูประมาณ ๑ ,๐๐๐ กวาแหง ในวันนี้ทั้งโรงงาน 
ปุยอินทรียและโรงงานปุยอินทรียเคมีมีอยูจํานวน ๑,๐๐๐ กวาแหงนั้นทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณ  โดยกรมวิชาการเกษตร  โดยกรมพัฒนาที่ดินจับมือรวมกับ 
ทางกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี พรอมทั้งกระทรวงอุตสาหกรรมจะรื้อฟน
โครงการปุยอินทรียและปุยอินทรียเคมีครั้งใหญ เราจะจัดดําเนินโครงการฟนฟูครั้งใหญ
ประมาณกลางเดือนพฤษภาคมที่ผมกําหนดไวคราว ๆ ประมาณวันที่ ๑๗ หรือวันที่ ๑๘ 
พฤษภาคม โดยจะเชิญผูประกอบการผลิตปุยอินทรียเคมีทั้งหมดและก็ปุยอินทรียทั้งหมด
มาจัดประชุมสัมมนาพรอม ๆ กัน รวมทั้งจะเชิญชวนพี่นองเกษตรกรที่มีความสนใจ 
ในเรื่องจะทําปุยหมัก ปุยชีวภาพซึ่งเปนสวนหนึ่งของปุยอินทรีย เราพรอมจะใหความรู
ทางดานวิชาการ พรอมในการที่จะสนับสนุนใหเกษตรกรรายยอยสามารถสรางปุยงาย ๆ 
ลดตนทุนคาใชจาย สวนปุยอินทรียและปุยอินทรียเคมีนั้นเราจะจัดใหเปนระบบเดียวกัน
โดยกรมวิชาการเกษตร กรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงวิทยาศาสตร กระทรวงอุตสาหกรรม 
  



๗๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๓๕/๒ 
 
จะพัฒนาระบบการผลิตใหมีปริมาณเพิ่มขึ้น จะดูแลในเรื่องของมาตรฐานและคุณภาพ 
ใหมีมาตรฐานและคุณภาพเสมอเหมือนกันทั้งหมด ๑,๐๐๐ กวาแหง ซึ่งแมวาจะตอง 
ใชเงินสนับสนุนในสวนของโรงงานปุยอินทรียที่ไดรับการสนับสนุนจากรัฐบาลกอน 
โดยใชงบซีอีโอแลว ทางรัฐบาลก็พรอมครับ เพราะถือวานี่คือทางเลือกและเปนทางเลือก
สําคัญในการที่จะลดตนทุนการผลิตใหกับเกษตรกร เรารูครับถาหากวาเอาปุยอินทรียเคมี
เขามาอยางทุกวันนี้นับวันแตตนทุนจะสูงขึ้นทุกวัน ๆ เพราะปุยอินทรียไมมีทางหรอกครับ 
ที่จะปรับราคาลดลงเหมือนกับราคาน้ํามันนี่ละครับ เมื่อปุยเคมีไมมีโอกาสที่จะลดลง  
มันก็มีทางเดียวตองหันมาพึ่งพาตัวเอง หันมาใชผลผลิตที่พวกเราสามารถทํากันไดเอง 
รัฐบาลและทางกระทรวงเกษตรและสหกรณจึงจัดโครงการนี้ เปนโครงการใหญ  
เปนโครงการแหงชาติที่จะดําเนินการเรื่องนี้อยางจริงจัง และก็เชื่อเหลือเกินครับวา 
ถาโครงการนี้บรรลุผลเราจะสามารถลดการนําเขาปุยอินทรียจากตางประเทศ  
ลด เ งิ นตราที่ จ ะต อ ง ไปซื้ อปุ ยจากต า งประ เทศ เป นจํ านวนไม น อยกว าป ละ  
๓๐,๐๐๐–๔๐,๐๐๐ ลานบาท นี่เปนสิ่งที่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ และรัฐบาล
กําลังมุงเนนในการดําเนินการอีก ๒–๓ สัปดาหเทานั้นเองละครับ เราจะไดเห็นโครงการนี้  
และนอกจากนี้การรณรงค ในเรื่ องของความเชื่ อ  เชื่ อวาถาหากวาปุ ยอินทรีย 
หรือปุยอินทรียเคมีที่ผลิตในประเทศ ราคาตนทุนถูกกวา ราคาถูกกวา แตผลผลิตตอถัง 
ตอไรไมแตกตางกัน วันนี้เรากําลังทําการทดลองที่จังหวัดอางทองเมื่อสัปดาหที่แลว  
และวันที่ ๒๓ พฤษภาคมจะไปทําการทดลองที่จังหวัดสุพรรณบุรี และตอจากนั้น 
จะออกไปดําเนินโครงการสาธิตอันนี้ใหทั่วประเทศ เพื่อใหพี่นองเกษตรกรไดเห็นวา 
เราไมจําเปนตองใชปุยเคมี --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 



๗๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐชนก ๓๖/๑ 
 
ถาเราใชปุยอินทรียหรือปุยอินทรียเคมีที่เราผลิตไดเอง ผลผลิตออกมาตอไร ตอถัง 
ไมแตกตางกัน และพรอม ๆ กัน เร่ืองสารตกคาง เร่ืองระบบนิเวศวิทยา เร่ืองสิ่งแวดลอม
สิ่งเหลานี้ก็ ไม มีดวย  และถาผลิตออกมาอยางนี้ ได มูลคาของการขายครับ  วันนี้ 
ตองถือวาสินคาโดยเฉพาะขาวถาผลิตออกมาแบบนี้จะสามารถติดยี่หอแกบ  (GAP) ได  
นั่นหมายความวา มีมาตรฐานวาปลอดภัยทั้งผูบริโภค ปลอดภัยทั้งสิ่งแวดลอม ก็จะสราง
มูลคาใหเกิดขึ้นกับพี่นองเกษตรกรไดดวย เพราะฉะนั้นในสวนนี้กระผมจึงกราบเรียน 
และตอบเรื่องโรงงานปุยแหงชาติครับ โรงงานปุยแหงชาติถูกยกเลิกไปแลวครับ 
เมื่อป ๒๕๓๐ เนื่องจากการเรียกหุนจากภาคเอกชนไทยไมครบขาดอยู ๒๐๘ ลานบาท 
การนําเขาปุยแม เชน แอมโมเนียเหลว กรดกํามะถัน หินฟอสเฟต โปแตสเซียมคลอไรด 
หรือโปแตสเซียมซัลเฟต เหลานี้ลวนแลวแตตองนําเขาจากตางประเทศทั้งสิ้นซึ่งราคา 
สูงมากครับ เมื่อราคาสูงตนทุนมันก็สูงผลิตออกมาแลวจําหนายสูของตางประเทศไมได 
ราคามันตนทุนมันสูงกวาครับมันจึงไมประสบความสําเร็จ โรงงานปุยแหงชาติจึงปดตัวลง
เมื่อป  ๒๕๓๐  ครับ  นี่คือคําถามที่ทานอิสสระไดถาม  และผมก็กราบเรียนชี้แจง 
ไปทั้ง ๒ ประเด็น ขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตหารือนะครับ เนื่องจากทานนายกรัฐมนตรีมีวาระประชุม
สําคัญที่ทําเนียบก็เลยจะขอเลื่อนวาระกระทูถามสดที่ ๓ ครับ ของทานศิริโชค โสภา 
ขึ้นมาดําเนินการกอนครับ ไมมีทานใด 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ผมขอหารือ 
นิดหนึ่งครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานมีอะไรครับ เชิญครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย สืบเนื่องจาก 
 
 



๗๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๓๖/๒ 
 
จากกระทูถามทั่วไปที่ ๑.๑.๒ ของกระผม เร่ืองการสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น 
เมื่อสักครูนี้ทานประธานคนกอนไดกรุณาแจงวา รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี  
คุณจักรภพ เพ็ญแข ไดแจงมาวาติดภารกิจสําคัญไมสามารถที่จะมาชี้แจงได เนื่องจากวา
ไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรีใหตอบกระทูถามเรื่องนี้ และก็ขอเลื่อนกระทูถาม 
ของผมไปเปนวันที่ ๑๕ พฤษภาคม ผมขอหารือกับทานประธานอยางนี้วาเมื่อกระทูถาม
ของผมเปนกระทูถามตอนายกรัฐมนตรีและนายกรัฐมนตรีก็นั่งอยูในที่ประชุมนี้แลว  
จะเอากระทูถามของผมบรรจุเขาไปซักถามในเวลานี้ไดหรือไมครับ ผมพรอมที่จะถามนะครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไมทราบทานนายกรัฐมนตรีพอจะมีเวลาหรือเปลานะครับ ตอบนะครับ 
  (นายศุภชัย ศรีหลา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนายกรัฐมนตรีไมขดของครับ ทานประทวงหรือครับ  
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ กระผม 
ศุภชัย  ศรีหลา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  อุบลราชธานี  พรรคประชาธิปตยครับ  
ทานประธานที่เคารพครับ กระทูถามของกระผมเปนกระทูถามลําดับถัดไป ไมทราบวา 
จะยังคงอยูในวาระ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
อยูครับ เพียงแตเมื่อทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจสําคัญจะตองรีบไป ก็เลยอยากจะขอ
เลื่อนกระทูถามของทานนายกรัฐมนตรีขึ้นมาตอบกอนเทานั้นเองครับ เมื่อกี้ผมไดหารือ 
ที่ประชุมแลวนะครับ ถาไมขัดของ ผมดําเนินการตามนี้เลยนะครับ  
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ถาอยางนั้นไมขัดของ ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไปที่กระทูถามสดที่ ๓ กอนนะครับ  
 
 



๗๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๓๖/๓ 
 
   กระทูถามสดที่ ๓ เ ร่ือง การกระทําความผิดตามพระราชบัญญัติธง  
พ.ศ. ๒๕๒๒  ทานศิริโชค โสภา ถามทานนายกรัฐมนตรีครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๓๖/๔ 
 
   เชิญทานศิริโชคครับ 
   นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่ เคารพ  กระผม  นายศิ ริ โชค  โสภา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดสงขลา  
พรรคประชาธิปตย  กอนที่ผมจะถามกระทูถาม  ทานประธานครับ  ขออนุญาต 
ใชอุปกรณเสรมิก็คือขาตั้งในการแสดงภาพนะครับ ขออนุญาตทานประธานดวยครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
อนุญาตครับ  
    

           - ๓๗/๑ 
   



๗๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๓๗/๑ 
 
  นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้ผมมี
ความรูสึกภาคภูมิใจและก็มีความรูสึกเปนเกียรติอยางยิ่ง ไมยิ่งหยอนไปกวาวันที่ผมลุกขึ้น
อภิปรายไมไววางใจ เพราะวันนี้ผมกําลังทําหนาที่แทนปวงชนชาวไทยทั้งประเทศ 
ที่กําลังมีความรูสึกวา เราถูกดูหมิ่นศักดิ์ศรี ถูกเหยียดหยาม โดยการที่เอาธงชาติไทย 
ไปทําในสิ่งที่ไมเหมาะ ไมควร เหตุผลที่ผมตองพูดเชนนี้ครับ เพราะวาถาทานประธานได
กรุณาเปดพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานและดูความหมายของธงชาติ ทานก็จะ
ทราบวา ธงชาติก็ถือเปนสัญลักษณที่ทั่วโลกใชแสดงถึงความเปนชาติที่มีอารยธรรม
รุงเรือง มีเสถียรภาพอธิปไตย ความเปนหมูเปนเหลา ความเปนน้ําหนึ่ง การประพฤติ
ปฏิบัติตอธงชาติ จึงเสมือนการประพฤติปฏิบัติตอคนในชาติ ซึ่งเปนเจาของธงชาตินั้น ๆ 
ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้ที่ผมตองยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูด เพราะวามันมีการเผยแพร
ภาพธงชาติไทยซึ่งมีชื่อของ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร สลักไวบนธงชาติติดอยูในสนาม
ฟุตบอลทีมแมนเชสเตอร ซิตี้ที่ประเทศอังกฤษในศึกฟุตบอลพรีเมียรลีก เมื่อวันที่ ๖ 
เมษายน ที่ผานมา ซึ่งเมื่อดูแลวก็เปนความผิดตาม พ.ร.บ. ธง ป ๒๕๒๒ แมวาจะอยู 
นอกราชอาณาจักรก็ตาม เพราะเจาของสโมสรก็ยังเปนคนไทยอยู ทานประธานที่เคารพ 
เมื่อเกิดเหตุดังกลาวขึ้นก็มีนักขาวไดไปสัมภาษณทานนายกรัฐมนตรี ทานสมัคร สุนทรเวช 
ซึ่งทานก็ตอบอยางนาทึ่ งครับ  ทานใชคําพูดวา  แค เห็นก็ขนลุกแลว  ผมฟงทาน
นายกรัฐมนตรีพูดผมก็ขนลุกไปทั้งตัวเหมือนกัน ทานพูดตอไปวา ตองจัดการแกไขไมให
เกิดขึ้นอีก เสร็จแลวครับทานก็ไดสัมภาษณตอไปวา เมื่อนักขาวถามวาในการแขงขันวันนั้นวันนั้น  
พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร นั่งชมในสนามอยูดวยพันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร นั่งชมในสนามอยูดวยนานถึง นานถึง ๒ ๒ ชั่วโมงชั่วโมง นายกรัฐมนตรีกลาววา
แลวไมมีใครเตือนเลยหรือ พันตํารวจโท ทักษิณ ชวงที่นั่งชมไดแหงนหนาขึ้นไปดูหรือเปลา 
วามีธงดังกลาวอยูขางบน ถาเห็นจะตองทวงแนเปนคนไทยคงเปนไปไมได ถาเห็นแลว 
ไมทวง เร่ืองแบบนี้ตนไมมีทางเขาขาง ทานประธานที่เคารพครับ นั่นก็คือคําใหสัมภาษณ
ของทานนายกรัฐมนตรีที่ชื่อวา สมัคร สุนทรเวช ผมเองก็พยายามเชื่อทานนายกรัฐมนตรี 
พยายามทําใจใหเปนกลาง พยายามคิดวาทานอดีตนายกรัฐมนตรีอาจจะไมไดตั้งใจ 
อาจจะรูเทาไมถึงการณ หรืออาจจะไมทราบเรื่องก็ไดนะครับ หรือเร่ืองนี้อาจจะเกิดขึ้น 
 



๗๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๓๗/๒ 
 
เปนครั้งแรก ผมก็พยายามทําใจใหเปนกลางมากที่สุด แตพอผมไปคนดูขอเท็จจริง  
ที่มันเกิดขึ้นในอดีต ก็มีความรูสึกตกใจเปนอยางมากครับ เพราะวาจริง ๆ แลวใน พ.ร.บ. ธง  
ป ๒๕๒๒ มาตรา ๔ ใหนายกรัฐมนตรีเปนผูรักษาการและก็ในมาตรา ๔๕ ก็เขียนบอกวา
อยางนี้ การใชชักหรือแสดงธงที่มีความหมายถึงประเทศไทยหรือชาติไทยตามมาตรา ๕ 
ใหเปนไปตามระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี ผมก็มาดูระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีครับ  
ซึ่งก็รูสึกตกใจครับ เพราะวาระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการใชชักหรือการ 
แสดงธงชาติและของตางประเทศในราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๒๙ และที่แกไขเพิ่มเติม  
(ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๖ มติคณะรัฐมนตรี วันที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๔๖ ไดกําหนด 
ขอปฏิบัติเกี่ยวกับการใชชักหรือการแสดงธงชาติที่สําคัญดังนี้ ลงนามโดย พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 



๘๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๓๘/๑ 
 
พูดงาย ๆ ก็คือวา ระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี เร่ืองของการใชธงนี่ก็ออกโดยมติ ครม.  
ชุดที่ทานทักษิณเปนนายกรัฐมนตรี ทานประธานที่เคารพครับ ผมก็ยังไมปกใจเชื่อเลย
ทีเดียวก็เปนไปไดวา ทานอาจจะลืม ลืมคิดไปวาธงชาตินี่ไมสามารถที่จะนําไปดัดแปลง
หรือเอาชื่อใครคนใดคนหนึ่งมาสลักได  ผมก็พยายามเชื่อวาเหตุการณที่ เกิดขึ้นนี่ 
มันเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นเปนครั้งแรก แตเมื่อดูขอเท็จจริงมันไมใชครับทานประธาน  
ทานประธานครับ ขออนุญาตทานนายกรัฐมนตรีไดดูรูปถายที่ผมกําลังจะนําเสนอตอไปน้ี 
ทานเห็นไหมครับ ซายมือภาพแรกเปนภาพธงชาติไทยครับ มีเขียนวา เวลคัม ทักษิณ
(Welcome Thaksin) อยางชัดเจนนะครับ ซึ่งแนนอนถาดูตามระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีนี่
มันผิดแนนอนครับ มาดูอีกนะครับ อันนี้เปนการแขงขัน ไมใชวันที่ ๒๖ เปนการแขงขัน
กอนหนานั้นอีกก็มีธงชาติไทยติดอยูที่สนามกีฬา แลวก็เขียนวา เวลคัม ทักษิณ เลื่อนลง
มาอีกภาพหนึ่งครับ อันนี้ของวันที่ ๒๖ ที่ผานมา ก็มีคําวา ทักษิณ ติดอยูบนธงชาติ นี่เปน
เหตุการณที่ทําใหผมคิดวามันไมใชเกิดขึ้นครั้งเดียว มันเกิดมาตางกรรมตางวาระ 
หลายครั้งแลวครับ ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อมาดูภาพอันนี้ก็ชัดอีกครับ เปนภาพที่
ติดอยูในสนามกีฬาอีกนะครับ การแขงขันอีกนัดหนึ่งซึ่งในขณะนั้นก็ติดอยูในมุมที่
สามารถถายทอดไปทั่วโลกแลวก็เห็นชัด แลวทายที่สุดครับทานประธาน ในรูปขางลางนี้
จะเห็นวา ในวันที่เขามาตอนรับคุณทักษิณที่สโมสรแมนเชสเตอร ซิตี้ ก็เอาธงชาติไทย  
แลวก็เขียน เวลคัม ทักษิณ มีทั้งฝรั่ง มีทั้งคนไทยยืนกันเต็มไปหมดเลยครับ เพราะฉะนั้นนี่ 
จะบอกว า เ ป น ฝ มื อ ฝ ร่ั ง เ ล ยที เ ดี ย วนี่ ผ มก็ ค อ นข า งที่ จ ะ ไ ม ค อ ย เ ชื่ อ เ ท า ไ ร  
ทานประธานครับ ดูรูปตอไปก็ยิ่งนาเปนหวงครับ นี่คือสินคาที่เขาเอาไปแสดง เปนสินคา 
ที่เปนเสื้อยืดสีน้ําเงินมีเขียนวา ทีเฮชเอเคเอสไอเอ็น (THAKSIN) ทักษิณ มีเขียน ๐๗ 
แลวตรงเลข ๐๗ นี้มีลายเปนสัญลักษณของธงชาติไทยติดอยูครับ นี่เปนสินคาที่แสดง 
อยูที่แมนเชสเตอร ซิตี้ แลวนอกจากนี้เมื่อผมเปดเสิรช (Search) ในอินเทอรเน็ต อีกครับ  
ก็ไปพบวาวันที่เขาจัดงานตอนรับคุณทักษิณ ชินวัตรนี่ก็มีการติดธงชาติในลักษณะ
เชนเดียวกันก็คือเปนธงชาติไทย แตเขียนแคคําวา เวลคัม ก็คือ ตอนรับอยางเดียว ติดหรา
เลยนะครับ ทานจะเห็นวาทานนายกทักษิณนี่นั่งอยูขางหนาพรอมกับครอบครัว 
 



๘๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๓๘/๒ 
 
ถาทานหันไปดูขางหลังทานก็จะเห็นวา มันมีการทําความผิดในเรื่องของ พ.ร.บ. ธง 
ปรากฏชัดอยูในที่นี้ เพราะฉะนั้นผมก็จะขออนุญาตถามคําถามที่ ๑ ถึงทานประธานไปถึง
ทานนายกรัฐมนตรีวา กรณีที่มันมีเหตุการณที่ทําใหคนไทยมีความรูสึกวาไดรับผลกระทบ 
เชน กรณีเขาตั้งโชวพระพุทธรูปบนบารเหลาในรานไทยที่ออสเตรเลีย เมื่อประมาณ 
ป ๒๕๔๘ กระทรวงวัฒนธรรมก็รีบครับ รีบประสานงานกับสถานทูตในออสเตรเลียนี้ 
ให ไปทําความเขาใจกับรานอาหารไทย  รานอาหารไทยก็ปฏิ เสธครับ  บอกวา 
ไมใชพระพุทธรูป  เปนเพียงแค รูปปนเหมือนที่ซื้อมาจากจังหวัดเชียงใหม  แมวา 
จะไมผิดกฎหมาย แตมันทํารายความรูสึกของคนไทยที่นับถือศาสนาพุทธ แตวากระทรวง
วัฒนธรรมในขณะนั้นก็รีบไปจัดการทําหนังสืออยางเปนทางการขอใหทําความเขาใจวา
ทํ าอย า งนี้ มั น ไม เ หมาะ ไม ควร  กระผมขออนุญาตถามท านนายกรั ฐมนตรี 
เปนคําถามที่ ๑ วา กรณีอยางนี้ทางรัฐบาลที่ทานสมัครเปนนายกรัฐมนตรีนี่จะทําเปน
หนังสือหรือจดหมายเปนทางการถามไปถึงสโมสรแมนเชสเตอร ซิตี้หรือไม วาขอเท็จจริง 
ในเรื่องนี้เปนอยางไร แลวจะมีมาตรการอยางไรในการที่จะปองกันมิใหเกิดขึ้นอีกนะครับ 
ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนายกรัฐมนตรี ครับ 
 

        - ๓๙/๑ 
 
 



๘๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๙/๑ 
 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ขอตอบคําถามวา เร่ืองนี้ 
เปนเรื่องที่คนไทยเห็นคนไทยก็ไมชอบดวยกันทั้งนั้นรวมทั้งผมดวย แลวเรื่องนี้ก็ไดมีการ
สอบถาม ไมมีใครตอบคําถามนี้ไดชัดเจนนะครับ เพียงแตวาอยางนอยที่สุดก็วันพรุงนี้ 
คนที่เกี่ยวของจะกลับก็จะถามเจาตัวดู แลวก็ถาหากวาไมถาม อยางไรก็ตามแตเขาก็ตอง
ทักทวงไป ทางรัฐบาลตองสงหนังสือทวงไปที่สโมสรนี้แนนอน ทางนายกของสโมสร 
จะเปนคนไทยคนตาง ๆ คือผมรูวาถาคุณทักษิณรูคุณทักษิณคงไมทํา จะพิสูจนกัน
อยางไรก็ตามแต ก็อยากใหซักถามเจาตัวเองดู ผมไมกลาไปรับรองอะไรดวย แตผมก็ตอบ
ตามความเห็นของผมนะวา ถาเปนคนไทยเขาไมทํากันอยางนี้ คือคนไทยไปนั่งเขียนลงไป
ในธง อายคนไทยโง ๆ บางคนอาจจะมีที่ไม รู เลยก็คงจะมี แตทีผมพูดโดยรวมวา 
เปนคนไทยเขาคงไมทํา  เ ร่ืองนี้ เราก็จะทวงไปที่สโมสร  ตอไปคงไมมีอีกละครับ  
ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานศิริโชคครับ 
   นายศิ ริโชค  โสภา  (สงขลา) : ทานประธานที่ เคารพครับ  ผมก็ดีใจ 
ที่ทานนายกรัฐมนตรียืนยันกับสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ครับวา ทานจะทําจดหมาย 
ไปถึงสโมสรแมนเชสเตอร  ซิตี้ เพื่อถามขอเท็จจริงในเรื่องนี้  แลวทานก็ยืนยันกับ 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ตามคําพูดของทานนะครับวา คนไทยนี่ไมทําอยางนี้แนนอน  
แลวทานก็พูดในลักษณะนี้หลายครั้งนะครับ ยกตัวอยางทานใหสัมภาษณกับสื่อมวลชนวา 
เร่ืองนี้ตองจัดการแกไขไมใหเกิดขึ้น แตคนผิดเปนฝร่ังจะมาโทษคนไทยคนไหนไดอยางไร  
ตองบอกวาฝรั่ งมันทํา  มันนึกวาไม เปนไร  ไมตองกลัวเรื่ องพรรคนี้ตองไม มี อีก  
ผมถามทานนายกรัฐมนตรีผานประธานสภาเปนคําถามที่  ๒  แลวกรณีที่ เกิดขึ้น 
ในเมืองไทยนี่ทานจะจัดการอยางไรครับ กระผมขออนุญาตทานประธานนี่นําเสนอรูปภาพ
รูปสุดทายแลวนะครับ เปนรูปที่ เกิดขึ้นในเมืองไทย เกิดขึ้นเมื่อป ๒๕๕๐ ปลายปครับ  
นี่เปนรูปธงชาติไทยครับ ถูกเอาสัญลักษณของสโมสรแมนเชสเตอร ซิตี้มาทับ วันนั้น 
 



๘๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๙/๒ 
 
เปนวันที่นายสเวน โกรัน อีริคสสัน ผูจัดการทีมแมนเชสเตอร ซิตี้ มาเยือนประเทศไทย  
มีแฟนของสโมสรแมนเชสเตอร ซิตี้ หลายคนไปตอนรับแลวก็นําเอาธงไทยที่ถูกดัดแปลง 
เอาสัญลักษณของแมนเชสเตอร ซิตี้นี่มาทับ แตที่แยไปกวานั้นครับทานประธาน  
ถาทานนายกรัฐมนตรีโปรดสังเกตไปทางซายมือนี่จะมีลายเซ็นของพันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร กํากับอยูดวยครับ หมายถึงวา ธงนี้ไดถูกนําไปใหพันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร  
ไดเซ็นครับ แลวผมถามทานนายกรัฐมนตรีครับวา ผมเขาใจละครับวากรณีที่เกิดขึ้น 
ในตางประเทศนี่เราทําอะไรกับมันยาก แตกรณีที่เกิดขึ้นในเมืองไทยอยางนี้ละครับ  
ทานมีมาตรการและนโยบายในการดําเนินการอยางไรครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ เวลาเรื่องพรรคนี้มันเกิดขึ้นนี่นะครับ ถาตอบเบื้องตนก็คือวา 
บังเอิญเรื่องนี้เกิดขึ้นกอนผมเปนนายกรัฐมนตรี จริง ๆ แลวถาเผื่อผมเปนนายกรัฐมนตรี 
แลวเรื่องนี้เกิดขึ้นก็ตองมีการตําหนิติเตียน ถาหากวาแมคนที่เปนนายกรัฐมนตรีไปเซ็นเขา 
อยางนอยที่สุดก็ตองถูกซักถามวาทําไมไปทําอยางนั้นไดอยางไร ผมก็สันนิษฐานไดวา 
เขาก็คงตองเสียใจ แตเขาไปทําอยางนั้นโดยไมไดคิดถึงอะไร แตทวาที่ผมพูดใหสัมภาษณ
วาเรื่องนี้ สําหรับเหตุคือถายรูปมาใหดูนะครับ ผมคิดวาคนไทยคงไมทําอยางนั้น ก็คงสรุป
ไปไดเลยครับวาฝร่ังเปนคนทํา แลวแนนอนครับเราก็จะทําหนังสือไปถึงฝร่ังวาตอไปนี้ 
อยาทําอยางนั้นเพราะคนไทยถือ แลวก็มีกฎหมายรองรับดวย ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานศิริโชคครับ 
  นายศิริโชค โสภา (สงขลา) : ทานประธานที่เคารพครับ คําถามสุดทาย 
คําถามที่ ๓ ผมกราบเรียนทานประธานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีครับวา กรณีนี้คนไทย 
ทําแนนอนครับ เพราะเหตุเกิดที่สนามบินสุวรรณภูมิในประเทศไทย แลวก็เปนวันที่ 
คนเหลานี้นี่ไปตอนรับผูจัดการทีมแมนเชสเตอร ซิตี้ ไมไดเกิดขึ้นที่ประเทศอังกฤษ  
 



๘๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๙/๓ 
 
ผมย้ําอีกทีครับเกิดขึ้นในประเทศไทย เพราะฉะนั้นในเมื่อทานนายกรัฐมนตรีไดทราบ 
เร่ืองนี้แลวผมก็อยากกราบเรียนทานประธานวา ทานคงจะตองดําเนินการอยางใดอยางหนึ่ง 
เพื่อปกปองศักดิ์ศรีของคนไทยในการที่บุคคลใดคนใดคนหนึ่งเอาธงชาติไปทําในสิ่งที่ 
มิชอบ  มิควร  คําถามสุดทายนะครับ  คําถามที่  ๓  ในฐานะที่ทานดํารงตําแหนง 
อันทรงเกียรติเปนถึงนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย จะตองปกปองสิทธิ ปกปองเกียรติภูมิ
ศักดิ์ศรีของคนไทยทั้งประเทศ ในกรณีที่ถูกเอาธงชาติไปทํามิดีมิชอบ ------------------------ 
 
                          - ๔๐/๑ 
 



๘๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๐/๑ 
 
กระผมขออนุญาตถามทานนายกรัฐมนตรีครับวา นอกจากทานขนลุกแลวทานคิดจะ
ดําเนินการอยางใดอีกหรือเปลา เพื่อปกปองศักดิ์ศรีของความเปนคนไทยที่มันแสดงออก
ในธงชาติไทยครับ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
ทานประธานครับ เร่ืองนี้ก็พูดจาชัดเจน ผมใชสํานวนวา ขนลุก ก็คิดวาคนไทยคงไมทํา
อยางนี้ เห็นแลวก็ไมคิดวาจะเปนคนไทยทํา เร่ืองนี้มันก็ไมนาจะเกิดขึ้นไดอีกครับ ก็มัน 
มีขาวอยางนี้ ถูกตําหนิอยางนี้ เหตุที่เกิดขึ้นเมื่อกี้นี้ผมพูดชัดเจนนะครับ ที่ถามนั้น 
ถามเพราะวาที่หนังสือพิมพลงที่เกิดเมื่อวันที่ ๖ เมษายน แตวารายการที่นั่นผมตอบ 
ไปแลวนี่ครับวาผมยังไมไดเปนนายกรัฐมนตรี และคนที่ทําขึ้นมานั้นก็คงไมมีความคิด  
ถามีความคิดเขาไมทําหรอกครับ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ผมขออนุญาตดําเนินการตามที่ไดหารือที่ประชุมเมื่อสักครูนะครับ เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
เมื่อตะกี้ที่ผมรับปากทานประธานนั้นผมคิดเขาใจวาเปนกระทูถามสดเรียงแถวกันอยู  
ในรายการที่ถามเชนนั้นเปนกรณีที่ไดขอแม ไดตกลงกันไวแลววางานไหนที่นายกรัฐมนตรี 
ไดมอบหมายใหมีผูรับผิดชอบไปแลวคนนั้นก็จะเปนคนมาตอบกระทูถาม งานเรื่องนี้  
วิทยุชุมชนนี่ ไดมอบหมายใหรัฐมนตรีจักรภพ เพ็ญแข เปนคนรับไป เพราะฉะนั้น 
ก็ขออภัยดวย เมื่อกี้ผมคิดวามีกระทูถามสดเรียงแถวอยูอีกผมก็จะตอบดวย แตถาอันนี้ 
ก็ไดมอบหมายไปแลวนะครับ ตองขอใหรัฐมนตรีจักรภพเปนคนตอบ ขอบคุณครับ  
  
 
 
 
 



๘๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๐/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ถาอยางนั้นผมขออนุญาตมาที่กระทูถามทั่วไปที่ ๔ เลยนะครับ เร่ือง การกอสรางถนน 
ในอําเภอมวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี ของนายศุภชัย ศรีหลา ถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม ซึ่งไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม  
ทานทรงศักดิ์ ทองศรี ตอบแทน นะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๐/๓ 
 
   เชิญทานศุภชัยครับ  
   นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร อุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระทูถามเปนชองทางสําคัญของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่จะไดมีโอกาส
นําเสนอปญหาโดยตรงกับทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ และกระทูถามมีความคาดหวัง 
ในตัวเองวา ภายหลังจากการถามกระทูถามแลวปญหาตาง ๆ ของพี่นองประชาชน 
จะไดรับการแกไข และที่สําคัญที่สุดกระทูถามที่กระผมไดนํามากราบเรียนในที่ประชุม
แหงนี้เปนกระทูถามที่กระผมไดมีโอกาสนําเรียนตอเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร เมื่อวันที่ 
๒๓ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ ที่ผานมา เปนกระทูถามลําดับที่ ๕๔ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเรื่องการสัญจรไปมาเปนเรื่องที่มี
ความสําคัญ ถนนเปนหัวใจสําคัญในการเดินทางของพี่นองประชาชน ถนนยังใชเปน
เครื่องมือสําคัญในการลําเลียงผลผลิตทางการเกษตร ใชในการติดตอสื่อสาร และที่สําคัญ
ในบางคราวที่พี่นองประชาชนเดือดรอนมีโรคภัยไขเจ็บ ถนนก็เปนเสนทางที่จะลําเลียง 
พี่นองประชาชนที่เจ็บปวยไปรับการบําบัดรักษา กระผมจึงไดนําเรียนกระทูถามดังกลาวนี้
ตอที่ประชุม ทานประธานที่เคารพครับ ในสาระสําคัญของกระทูถามเรื่องนี้ผมเรียนถาม
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  และวันนี้ทานรัฐมนตรีไดใหทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงคมนาคม ทานทรงศักดิ์ ทองศรี ขออนุญาตเอยนาม มาเปนผูตอบ
กระทูถาม กระผมขอกราบขอบพระคุณ ณ ที่นี้ ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาต
เรียนถามวา ถนนสายสําคัญสายหนึ่งที่ผมขอยกเปนกรณีตัวอยางในความเดือดรอนของ
พี่นองประชาชน คือถนนสายบานตําแย อําเภอมวงสามสิบ ซึ่งเปนถนนในความดูแลของ 
กรมทางหลวงชนบท เชื่อมโยงระหวางอําเภอมวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี กับอําเภอ
หัวตะพาน จังหวัดอํานาจเจริญ --------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๑/๑ 



๘๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พรรษวรรณ ๔๑/๑ 
 
ถนนสายนี้ผานบานตําแย อําเภอมวงสามสิบ บานดอนประทาย ตําบลหนองฮาง บานผือ 
ตํ าบลนา เลิ ง  อํ า เภอม ว งสามสิบ  อยาก เ รี ยนถามท านประธานผ าน ไปยั ง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ซึ่งวันนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม 
ไดกรุณามาเปนผูตอบแทนวา ถนนสายนี้ไดมีการเตรียมการในการกอสรางหรือไม  
และถามีไดดําเนินการถึงขั้นตอนใด คาดหมายวาจะมีการกอสรางแลวเสร็จเมื่อใด  
เพื่อใหขอมูลมีความชัดเจนมากขึ้น กระผมขอประทานกราบเรียนถึงรายละเอียดเพิ่มเติม
เล็กนอยครับ ถนนสายนี้เปนถนนสายเชื่อมโยงระหวางอําเภอกับอําเภอ แมจะเปนถนน
สายรอง ตําบลนาเลิงเปนตําบลที่มีพี่นองประชาชนอยูอาศัยหนาแนนเปนจํานวนมาก 
และเปนที่นาเสียดายวาตําบลนี้ไมมีถนนสายใดเลยที่เปนถนนสายมาตรฐานเชื่อมโยง
ระหวางตัวตําบลกับอําเภอมวงสามสิบ และไมไดมีถนนสายหลัก หมายความวา 
เปนถนนที่กอสรางโดยทางลาดยาง หรือถนนที่กอสรางโดยระบบคอนกรีตเชื่อมโยง 
ไปยังอําเภอใกลเคียง ความเดือดรอนของพี่นองในเขตตําบลนี้จึงมีสูงมาก ทานประธาน 
ที่เคารพครับ พี่นองประชาชนเรียกถนนสายนี้วา ถนนสายลาบ ลาบไมไดแปลวา สิ่งที่ 
เปนมงคลนะครับ แตลาบในความหมายของพี่นองประชาชนในตําบลนี้เรียกถนนสายลาบ
ดวยเหตุวา ถาเผื่อวาจะมีการเดินทางจากตําบลนาเลิงมาที่อําเภอมวงสามสิบก็ใหเอาเขียง 
๑ เขียงวางทายรถกระบะ จากนั้นใหเอาเนื้อวัวมาวางไวแลวเอามีดบังตอวางไวขางบน  
ถาขับจากตําบลนาเลิงมาถึงอําเภอมวงสามสิบ เนื้อก็จะถูกสับเปนชิ้น ๆ พรอมที่จะทําลาบได
ในทันที นี่คือถนนสายลาบซึ่งกระผมไดนําเรียนในที่ประชุมแหงนี้ ขอใหทานรัฐมนตรี 
ไดตอบคําถามที่ ๑ กราบขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายทรงศักดิ์ ทองศรี รัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงคมนาคม ไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมใหมาตอบ
กระทูถามของทานศุภชัย ศรีหลา ขออภัยที่ตองเอยนามทานนะครับ เร่ืองของการกอสราง 
 



๘๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    พรรษวรรณ ๔๑/๒ 
 
ถนนในอําเภอมวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งผมเรียนวาขอหวงใยของทานเปนเรื่อง
ที่ดีครับ เพราะวาประชาชนทั้งหลายที่อยูในชนบทนั้นเสนทางคมนาคมถือวาเปน 
สวนสําคัญในการที่จะเอาพี่นองที่อยูในชนบทออกมาสูเมืองสวนหนึ่ง อีกสวนหนึ่ง 
ก็เปนเรื่องของการใชเปนเสนทางในการขนสงสินคาทางการเกษตร ซึ่งถือวาพี่นอง 
ชาวอีสานของเรานั้นสวนใหญก็มีอาชีพในการเกษตรกรรม  ซึ่งถือวาเปนเรื่องที่ มี
ความสําคัญ ผมตองขอบคุณทานศุภชัย ศรีหลา เปนอยางยิ่งที่ไดหวงใยพี่นองชาวอีสาน
ดวยกัน  สําหรับถนนที่ท านไดสอบถามมานั้นผมอยากเรียนวา  เปนถนนที่อยู 
ในความรับผิดชอบของกรมทางหลวงชนบท ทางหลวงสาย อจ. ๔๐๐๓ แยกทางหลวง
หมายเลข ๒๒๑๐ หลักกิโลเมตรที่ ๑๙+๒๕๐ บานตําแย เร่ิมตนจากบานรัตนวารี  
อําเภอหัวตะพาน  จังหวัดอํานาจเจริญ ไปสิ้นสุดที่บานตําแย อําเภอมวงสามสิบ  
จังหวัดอุบลราชธานี เปนถนนที่คาบเกี่ยวระหวาง ๒ จังหวัดดวยกันครับ เปนจังหวัด
อํานาจเจริญกับจังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งระยะทางตลอดสายนั้น ๓๔.๒๓ กิโลเมตร  
และสําหรับถนนที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดตั้งกระทูถามนั้นเปนชวงที่คาบเกี่ยว 
อยูในอําเภอมวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี จากบานผือ ตําบลนาเลิง บานตําแย ตําบล 
มวงสามสิบ ระยะทางประมาณ ๑๔.๗ กิโลเมตร ซึ่งปจจุบันนั้นบางชวงก็มีลาดยางแลว  
บางชวงก็ยังเปนลูกรังอยู คงเหลือซึ่งเปนลูกรังประมาณ ๙.๑ กิโลเมตรดวยกัน ------------- 
 
                             - ๔๒/๑ 
 
 



๙๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๒/๑ 
 
ซึ่งถาหากจะพัฒนาลูกรังใหเปนลาดยางนั้นคงตองใชงบประมาณถึง ๔๒ ลานบาทดวยกนั 
ผมอยากเรียนเพิ่มเติมกับทานประธานผานทานสมาชิกทั้งหลายวา กรมทางหลวงชนบทเอง 
มีโครงขายทางหลวงชนบทที่ยังเปนลูกรังอยูทั้งสิ้นทั้งประเทศไทยประมาณ ๗,๐๐๐ กิโลเมตร 
ซึ่งถาหากจะทําใหแลวเสร็จทั้งหมดคงจะตองใชงบประมาณถึง ๓๒,๒๐๐ ลานบาท  
แตวากรมทางหลวงชนบทเองนั้นไดรับการจัดสรรงบประมาณแตละปมีจํานวนจํากัดครับ 
ซึ่งคงไมสามารถที่จะทําใหแลวเสร็จในปงบประมาณเดียวได แตอยางไรก็แลวแตเพื่อให
การพัฒนาโครงขายทางหลวงชนบททั่วประเทศสําเร็จแลวก็ทั่วถึง แลวก็สอดคลองกับ
วงเงินงบประมาณประจําปที่ไดรับการจัดสรร กรมทางหลวงชนบทเองก็ไดจัดทําแผนงาน
ยกระดับมาตรฐานทางระยะ ๔ ป ตั้งแตป ๒๕๕๒ ถึงป ๒๕๕๕ เพื่อทยอยดําเนินการ
พัฒนาถนนลูกรังใหเปนลาดยางใหแลวเสร็จครอบคลุมทุกพื้นที่ ทุกจังหวัด และสําหรับ 
ถนนที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติก็คือ ทานศุภชัย ศรีหลา ไดสอบถามนั้นนะครับ ตองกราบ
ขออภัยตองเอยนามทานอีกครั้งหนึ่ง กรมทางหลวงชนบทเองมีแผนดําเนินการพัฒนา
ถนนลูกรังสวนที่เหลืออีก ๙.๑ กิโลเมตรใหเปนลาดยางโดยมีการกําหนดใชเวลาทั้งสิ้น
ตามแผนที่ไดรับตามงบประมาณที่จัดสรรมาตั้งแตป ๒๕๕๒ จนถึงป ๒๕๕๕  โดยแบงลําดับ
ดังนี้ ป ๒๕๕๒ งบประมาณ ๙.๒  ลานบาทก็จะสรางตอไปอีก ๒ กิโลเมตร ป ๒๕๕๓ ก็อีก 
๒ กิโลเมตร งบประมาณเทากันประมาณ ๙.๒ ลานบาท  ป ๒๕๕๔ อีก ๑.๕ กิโลเมตร  
ใชงบประมาณ ๖.๙ ลานบาท แลวก็ในปสุดทายป ๒๕๕๕ ระยะทางที่เหลืออยู ๓.๖ กิโลเมตร 
ใชงบประมาณ ๑๖.๖ ลานบาท แตอยางไรก็แลวแตครับ ทานประธานและทานสมาชิกที่ตั้ง 
กระทูถามทานศุภชัย ศรีหลา กระทรวงคมนาคมเองก็ไดมอบนโยบายใหกรมทางหลวงชนบท
พิจารณาดําเนินการโครงการถนนไรฝุน ซึ่งเปนโครงการกอสรางถนนลูกรังเปนถนนลาดยาง 
ทั่วประเทศระยะทาง ๗,๐๐๐ กิโลเมตรที่ผมกราบเรียนแลวนะครับวา จะทําใหแลวเสร็จ
ภายในระยะเวลา ๓ ป โดยอาจจะลงเงินทุนภายในประเทศดวยวิธีการตาง ๆ เชน  
การออกพันธบัตรเงินกู เปนตน ซึ่งในขณะนี้อยูระหวางการพิจารณา หากโครงการดังกลาว 
 
 
 



๙๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๒/๒ 
 
เปนผลสําเร็จถนนที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากอุบลราชธานี ทานศุภชัย ศรีหลา 
สอบถามนั้นก็อาจจะกอสรางเปนถนนลาดยางใหแลวเสร็จภายในเวลา ๓ ป ขอบคุณครับ 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานศุภชัยครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ตองแสดงความชื่นชมที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณาใหความสําคัญกับการสัญจรไปมาของ 
พี่นองประชาชน ทานดําริเร่ืองของถนนไรฝุน ซึ่งคาดหมายวาถามีระยะทางประมาณ 
๗,๐๐๐ กิโลเมตรจะใชระยะเวลาจากนี้อีก ๔ ป จะดําเนินการแลวเสร็จ ทานรัฐมนตรีครับ  
ฝากทานประธานผานมาถึงทานรัฐมนตรีวาเปนไปไดไหมวา ถนนสายหลัก สายสําคัญ ๆ
ยกตัวอยางที่กระผมไดยกขึ้นมากราบเรียนถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี 
ในที่ประชุมแหงนี้จะยนระยะเวลาในการดําเนินการใหสั้นลง ยกตัวอยางเมื่อสักครู 
ทานรัฐมนตรีไดชี้แจงบอกวาตองใชเวลาจากนี้ไปถึง ๔ ปจึงจะแลวเสร็จ ถาเผื่อวา 
ยนระยะเวลาลงมาเหลือสัก ๒ ป จัดลําดับความสําคัญของถนนแตละสายก็จะเปนประโยชน  
ในขณะเดียวกันผมขออนุญาตเรียนถามในประเด็นที่ ๒ วา ยังมีถนนสายสําคัญ ๆ  
ซึ่งแมจะอยูในการดูแลของกรมทางหลวงชนบทเดิม และวันนี้ไดดําเนินการกอสราง 
มาแลวมากกวา ๑๐ ป -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๓/๑ 
 
 



๙๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๔๓/๑ 
 
พื้นผิวการจราจรในถนนสายหลักสําคัญ ๆ เหลานี้วันนี้ไมไดอยูในสภาพที่จะสัญจรไปมา
โดยสะดวก ยกตัวอยาง ถนนจากอําเภอมวงสามสิบผานบานสวนงัว หนองเมือง คลองไผ
เชื่อมโยงไปถึงบานบัวยาง ไปบานดุมใหญ เชื่อมโยงไปยังบานกุงชัยเขตรอยตอ 
ของอําเภอพนา จังหวัดอํานาจเจริญ ทานประธานที่เคารพครับ ถนนสายนี้ที่กระผม 
บอกวา มีความสําคัญเพราะวาผานสถานที่สําคัญ เจาคุณอมรซึ่งเปนศิษยเอกของหลวงปูชา  
มีวัดอยูตรงกลางถนนสายนี้ พระสงฆที่บวชจากตางประเทศก็จะมาบวชที่วัดแหงนี้และ 
ใชถนนเสนนี้ในการสัญจรไปมาในการเดินทาง เปนหนาเปนตาของพี่นองชาวจังหวัด
อุบลราชธานี พื้นผิวการจราจรวันนี้ไมไดอยูในสภาพที่เราจะเดินทางไปมาโดยสะดวก  
พระคุณเจามาบิณฑบาตในตัวอําเภอมวงสามสิบก็เดินทางดวยความยากลําบาก ถาเผื่อวาทาน
จะดูแลถนนที่กอสรางมาแลวมีอายุมากกวา ๑๐ ปเปนกรณีพิเศษ โดยการบํารุงดูแล
รักษาก็จะเปนประโยชน จึงขออนุญาตประธานกราบเรียนถึงคําถามที่ ๒ วา ถนนสายรอง
หรือถนนสายที่ไดดําเนินการกอสรางไปแลว ทานมีแนวทางในการบํารุงรักษาดูแล 
ในความดูแลของกรมทางหลวงชนบทหรือไมอยางไรครับทานประธาน  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายทรงศักดิ์   ทองศรี  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม )  : 
ทานประธานที่เคารพครับ ตอกรณีการสอบถามเรื่องถนนซึ่งไดใชมาแลวหลายป แลวก็มี
การชํารุดบกพรองนั้น ผมอยากเรียนอยางนี้ครับวา บางสายทางอาจจะอยูในความรับผิดชอบของ
องคกรปกครองสวนทองถิ่น แตวาประชาชนสวนหนึ่งก็เขาใจวาเปนเสนทางที่อยูในความ
รับผิดชอบของกรมทางหลวงชนบท ในสวนที่อยูในความรับผิดชอบของกรมทางหลวงชนบทนั้น
ผมเรียนอยางนี้ครับวาในแตละปเขาก็มีงบประมาณเรื่องของการจัดซอมบํารุงอยู ซึ่งในขณะนี้ 
ก็มีนโยบายที่จะใหชุมชนทั้งหลายมีสวนรวมในการดูแลระบบบํารุงทางรวมกับ 
ทางราชการดวยกัน เขาเรียกวา อาสาทางหลวงชนบท ใหความรู ความเขาใจในเรื่องของการ 
บํารุงทางตาง ๆ ที่อยูในเขตพื้นที่ตาง ๆ อยางเชน เร่ืองของการแนะนําที่จะซอมแทน
หนวยงานราชการ แตวาใชงบของทางราชการ อยางเชน ใหอุปกรณในการซอมหินคลุก  
 



๙๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๔๓/๒ 
 
ใหยางมะตอย ซึ่งเปนยางเอซี (AC) ซึ่งไมตองตม ไปคลุกผสมกันแบบใชโมผสม แลวก็ 
ไปทําความสะอาดพื้นผิวที่เปนหลุมเปนบอทั้งหลายนี้นะครับ แลวก็ไปซอมแบบสามารถที่จะ 
ทําเองไดในแบบที่เห็นวาเปนการแบงเบาภาระอยางหนึ่ง นอกจากเปนการซอมใหญ 
ซึ่งทางกรมเองก็ดําเนินการซอมบํารุงไปแตละป ๆ ซึ่งมันมีงบซอมอยูแลวนะครับ  
ถาตรงไหนซึ่งทานศุภชัย ศรีหลา เห็นวามีความเรงดวน ผมเรียนวาขอไดแจงไป 
ทางหลวงชนบทจังหวัด แลวก็สงมาที่กรมแลวผมจะติดตามใหอีกสวนหนึ่งนะครับ  
สวนที่เปนความรับผิดชอบขององคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนเรื่องที่เปนปญหามาก 
เพราะวาทองถิ่นทุกจังหวัดที่มีถนนของตัวเองผานเขาไปนี่ เวลาถนนเสียหายสวนใหญ 
ก็จะผลักภาระใหกับหนวยงานกลางไปรับผิดชอบ ซึ่งความจริงวันนี้ถาองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นเองเขาใจวิธีการซอมบํารุงอยางที่ผมกราบเรียนแลวนี่  ก็ เปนสวนหนึ่ ง 
ที่จะแบงเบาภาระแลวก็ทําใหสายทางทั้งหลายซึ่งเราใชงบประมาณแผนดินสามารถ 
ที่จะยืดเวลาในการที่จะใชประโยชนรวมกันไปอีกสวนหนึ่ง ขอเสนอแนะทั้งหลาย 
ที่ทานเสนอมาทั้งหมดผมก็จะรับไปสงใหหนวยงานที่รับผิดชอบกระทรวงคมนาคมดําเนินการ
ตอไป ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอไปที่กระทูถามสดที่ ๑ นะครับ  
  นายศุภชัย  ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ยืนยันขอมูลเมื่อสักครูตอทานรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่งครับ ผม ศุภชัย ศรีหลา 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานใชสิทธิครบแลวนะครับ คงพอครับ ๑ นาที เชิญครับ  
 

- ๔๔/๑ 
   
 
 
 



๙๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๔๔/๑ 
 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพครับ 
เพื่อใหขอมูลถูกตอง ผม ศุภชัย ศรีหลา จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ที่กราบเรียนผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีเมื่อสักครูเปนถนนที่อยูในความดูแล 
ของกรมทางหลวงชนบทจริง ๆ นั่นก็คือถนนหมายเลข ๓๐๒๔ จากทางหลวง ๒๑๒  
ไปยังบานกรุงชัย ยกตัวอยางอีกสายหนึ่งครับ ๓๐๐๗ จากถนน ๒๑๒ ถึงเหลาเสือโกก 
ก็เชนเดียวกันครับ หรือแมกระทั่ง ๓๐๗๕ จากถนนทางหลวง ๒๑๒ ถึงบานปะอาว ๔๐๘๗ 
จากทางหลวง ๒๔๑๓ ถึงบานหนองขอน เหลานี้อยูในความดูแลของกรมทางหลวงชนบท 
ขอบพระคุณทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายทรงศักดิ์  ทองศรี (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ผมเรียน
อยางนี้ครับวาผมคงจะตองรับขอมูลไปเพื่อดําเนนิการตามที่ทานตองการ ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไปกระทูถามสดที่ ๑ วัสดุกอสรางมีราคาแพง ของทานอํานวย คลังผา ถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชย  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๔๔/๒ 
 
   เชิญทานอํานวยครับ 
   นายอํานวย  คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย  คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอกราบเรียนทานประธานวา วันนี้ผมไดตั้งกระทูถามสดถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชย ซึ่งในขณะนี้ผมไดรับการรองเรียนจากผูประกอบการและผูดําเนินการ
อสังหาริมทรัพยในการกอสรางหมูบานจัดสรรตาง ๆ ก็ดี มีผลกระทบเรื่องวัสดุกอสราง
ราคาแพง  ทําใหผูประกอบการในขณะนี้อยู ไมได  ซึ่งภาครัฐยังไม เคยปรับราคา 
คากอสรางเลย ไมวาเหล็กเสนหรือปูนผงก็ดี ตลอดทั้งอื่น ๆ อีกมากมายยังไมมีการปรับ 
แตของแพงขึ้นทําใหภาคประกอบการธุรกิจอยู ไมไดในขณะนี้  ผมจึงขอถามวา  
  ๑. รัฐบาลมีนโยบายชวยเหลือผูประกอบการอสังหาริมทรัพยหรือรับเหมา
กอสราง ครุภัณฑไวอยางไร และการควบคุมราคายางมะตอย  น้ํามัน เหล็กเสน  
ปูนซีเมนตผง ทราย รวมทั้งอุปกรณการกอสรางทุกชนิดที่ไดขึ้นไปถึง ๔๐-๕๐ เปอรเซ็นต
ไวอยางไร ขอทราบรายละเอียด 
  ๒. รัฐบาลมีนโยบายติดตามตรวจสอบการกักตุนน้ํามันโซลา เหล็กเสน 
ยางมะตอย  ปูนซี เมนตผง  และอุปกรณการกอสราง  ครุภัณฑตาง  ๆ  ไวอยางไร 
ขอทราบรายละเอียด 
  ๓. รัฐบาลมีนโยบายตรวจสอบประมาณการตนทุนการผลิตวัสดุราคาแพง 
และจําหนายเครื่องสุขภัณฑติดปายบอกราคาหรือไม ขอทราบรายละเอียด 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายวิรุฬ  เตชะไพบูลย  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)  :  กระผม 
นายวิรุฬ  เตชะไพบูลย รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย ขอบคุณทาน ส.ส.  
ผูทรงเกียรติที่มีคําถามเกี่ยวกับเร่ืองวัสดุการกอสรางโดยเฉพาะเหล็ก หิน ปูน แลวก็ทราย 
ซึ่งก็เปนปญหาที่ เปนเรื่องที่ตองเขาใจวาสถานการณปจจุบันเศรษฐกิจในขณะนี้ 
สิ่งที่สําคัญที่สุดที่พวกเราเขาใจกันอยูแลวก็คือเร่ืองของน้ํามัน น้ํามันเปนเรื่องตัวสําคัญ 
 



๙๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๔๔/๓ 
 
ที่ทําใหกลจักรของเศรษฐกิจของไทยเรานี้ไดผันผวนไปอยางมากจากปลายปที่แลว 
จนถึงปนี้น้ํามันขึ้นถึง ๑๖๐ กวาเปอรเซ็นตจากปกลายขึ้นมาจนถึงปนี้ วัสดุกอสราง 
โดยเฉพาะเหล็ก เปนสิ่ งที่ เ รานํ า เข าจากตางประเทศถึ ง  ๙๐  กว า เปอร เซ็นต  
ใน ๙๐ กวาเปอรเซ็นตเหลานี้ทางเราเอง ทางกระทรวงพาณิชยเองก็พยายามตรึงราคาไว  
ซึ่งถาหากวาปลอยไปแลวราคาเหล็กตอตัน ซึ่ง ๓ เดือนที่ผานมาแลวถาปลอยไปตาม
ธรรมชาติแลวตันหนึ่งจะขึ้นถึง ๓๓,๐๐๐ บาทตอตัน แตบัดนี้ทางเราไดตรึงไวพอสมควร 
ก็ไปอยูที่ ๓๑,๐๐๐ บาท ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๕/๑ 
 
 



๙๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๔๕/๑ 
 
ถาปลอยไปตามธรรมชาติอยางที่ผมไดกลาวคือ ๓๓,๐๐๐ บาท ก็ตรึงไวไดระยะหนึ่ง  
คิดวาผูประกอบการเองก็รองเรียนเขามาเหมือนกันวา เหล็กเสน เหล็กแผน แลวก็ 
เศษเหล็กที่เขามาอยากจะปรับราคา แตเราเองก็ยังคิดวายังมีเวลาที่จะเจรจาเพื่อให
ผูประกอบการทั้งหลายโดยเฉพาะอสังหาริมทรัพยทั้งหลายตองเตรียมตัวเตรียมใจ
พอสมควรเหมือนกันวา สภาพเศรษฐกิจในขณะนี้เองเรายืนหยัดไมไดดังที่เราตั้งใจวาให
ราคามันในระดับที่ลง  
   อีกประการหนึ่ง การที่มีเหล็กที่เราสงเขามาในราคาที่แพงจากตนตอนั้น 
ก็คือวาประเทศตาง ๆ ที่เปนคูขายเราเองก็เปนคนที่ใชเหล็กมาก หรือเหล็กที่เขากําลัง
พัฒนาประเทศเขาเชนเดียวกับประเทศเรา โดยเฉพาะประเทศจีนเองลดการผลิต โดยที่
เขาจะมีการจัดการแขงขันกีฬา เขาก็มีมาตรการที่จะปดโรงงานตาง ๆ ที่อยูภายในรัศมี  
๓๐๐ กิโลเมตร ทําใหเหล็กที่มาจากประเทศจีนเองก็ลดลงไป แลวก็หลายประเทศที่กําลัง
พัฒนาอยูก็ไมสงเขามาหรือสงนอยลง มีการเก็บภาษีเพิ่มขึ้นจากการสงออกเชนเดียวกัน 
ฉะนั้นจะเห็นไดวา ความตองการของเหล็กเสนโดยทั่วโลกแลวทุกประเทศมีความตองการ
ในประเทศเขาสูงมากเชนเดียวกัน ฉะนั้นการที่มาประเทศเราตนทุนถึงแมวาเหล็กเรานี่ 
เสียภาษี ๐ ก็ยังตองซื้อในราคาที่แพงเพราะวา ๑. มีการลดปริมาณ ๒. การใชจาย  
คาน้ํามันการผลิตสูงขึ้นทําใหเหล็กก็สูงขึ้น จะเห็นไดวาเรื่องเหล็กเปนเรื่องที่พวกเราเอง
เกือบจะเรียกวา ตองทําใจเชนเดียวกันวาเหล็กทั้งหลายไมสามารถที่จะตรึงราคาไวนาน
เทาที่ควร เร่ืองปูนก็เชนเดียวกัน ปูนนี่สวนมากก็มาจากพลังงาน เมื่อพลังงานมันแพง 
ตนทุนการผลิตของปูนก็เชนเดียวกันก็มีสวนที่จะตองขยับขึ้นไป ทําใหราคาที่ทาน ส.ส.  
ผูทรงเกียรติวาประมาณถึง ๕๐ เปอรเซ็นต แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็เชนเดียวกันวาปูนเองเราก็ 
ตรึงราคาไว เมื่อธันวาคมที่แลวปูนเราตรึงไว เรากําหนดใหเขาขายอยูสําหรับปูนอยูที่  
๑๐๕ บาท ถึง ๑๑๐ บาท เพดานของปูนอยูที่ ๑๒๕ บาท ถึง ๑๒๘ บาท บัดนี้ปูนตอยูนิต 
ก็ไมไดเพิ่มขึ้นแตก็อยูในพิกัดที่ผมจํากัดไวคือ ๑๒๕ บาท ถึง ๑๒๘ บาท ฉะนั้นปูนเอง 
ก็มาขอเหมือนกันวาอยากใหขึ้นราคาสูงขึ้นอีก ซึ่งขณะนี้ก็ตรึงไวเชนเดียวกัน จะเห็นไดวา 
ทั้งปูน ทั้งเหล็ก กระทรวงพาณิชยเองพยายามที่จะบรรเทาใหผูประกอบการทาง 
 



๙๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๔๕/๒ 
 
อสังหาริมทรัพยแลวก็ประชาชนไดราคาที่ไมขึ้นเร็วจนเกินไป แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็อยางที่ 
ผมไดกราบเรียนแลววา ราคาเหล็ก ราคาปูน อยูในราคาที่กําลังภายในมกราคมถึงนี่ 
ขึ้นเร็วมาก ขึ้นถึง ๗๐ กวาเปอรเซ็นต จะเห็นไดวาเราไมสามารถที่จะผลิตดวยตัวเองได
ตองใชพลัง ทั้งเหล็ก ทั้งน้ํามัน นี่มาจากตางประเทศทั้งหมด ก็กราบเรียนวาทางเรา
พยายามที่จะตรึงไวในระยะหนึ่ง แลวก็สิ่งอีกอันหนึ่งที่ทานถามถึงเรื่องการกักตุน  
ทางกฎหมายของเราก็มีรองรับอยูแลววาถามีการกักตุนเกิดขึ้นก็จะมีบทปรับ ขอให 
ทานผูมีเกียรติหรือวาประชาชนทั้งหลายที่มารองเรียนผานทานสมาชิกอันทรงเกียรติ 
ที่นี้วา ถามีเหตุอยางนั้นชวยแจงมาที่สายดวน ๑๕๖๙ ------------------------------------------ 
 
                  - ๔๖/๑ 



๙๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๖/๑ 
 
ซึ่งเปนสายที่เปนคํารองเรียนวาผูใดก็ตามที่มีการกักตุนหรือวาแมกระทั่งราคาไมยุติธรรม 
หรือไมมีปายแสดงถึงราคาที่จะขาย ก็สามารถที่จะติดตอเขามายังกระทรวงพาณิชย 
เพื่อทราบขอมูล แลวเราคงตองใชกฎหมาย พ.ร.บ. บังคับ เพราะวาสินคาที่ควบคุม  
อันนี้ก็กราบเรียนสภาแหงนี้ใหไดทราบ ผมไดมีกระทูถามสดเขามา ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานอํานวยครับ  
   นายอํานวย  คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผมตองขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยที่ไดตอบกระทูถามสด 
ของผม แตสิ่งหนึ่งที่ผมยังกังวลนะครับวา สินคาราคาแพง แตผูประกอบการนั้นยังไมไดมี
การปรับในเรื่องของคางานขึ้นเลย ซึ่งในขณะนี้ทําใหผูประกอบการเดือดรอนมาก  
ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานผานถึงรัฐบาลโดยการนําของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
สมัคร สุนทรเวช อยากจะใหทานไดปรับราคาคางานขึ้น และโดยเฉพาะอยางยิ่งการจาย
คาเค (K) ก็มีความลาชา คาเคที่จายใหกับผูประกอบการนั้นก็นอยมาก เพราะฉะนั้น 
ก็อยากจะใหทางรัฐบาลไดนึกถึงตนทุนที่แทจริงของวัสดุ ตลอดทั้งคางานที่เกิดขึ้น 
ในขณะนี้ เพราะฉะนั้นถาหากวาผูประกอบการอยูไมได พนักงาน ลูกจางและอื่น ๆ  
เปดประกอบการก็ตองหยุดไป ประกอบการมีธุรกิจดีก็มีเงินเสียภาษี พนักงานก็อยูได  
ก็อยากจะฝากใหทางรัฐบาลผานถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยนะครับวา 
ไดชวยเพิ่มคางานของผูประกอบการ  โดยเฉพาะเนื้องานในการกอสรางเพิ่มขึ้น 
ใหมันสมดุลกับวัสดุกอสรางซึ่งมีราคาแพงในขณะนี้  
   ประเด็นสุดทายก็คงจะฝากในเรื่องของการกักตุน อยางที่มันมีมาตรการ
เพิ่มคาปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท ผมอยากใหปรับเปนแสนเลย  เพราะในขณะนี้พอคา 
ฉวยโอกาสกักตุนเปนจํานวนมากทานประธานครับ กักตุนตองยอมรับ กักตุนมาก  
เก็บของขาด ของก็ตองขึ้นเปนธรรมดา เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็อยากจะฝากใหทานประธาน
ถึงรัฐบาลผานถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยนะครับวา ใหกรมการคาภายในติดตาม
ตรวจสอบอยางเรงดวน ขอบคุณครับ  
 



๑๐๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๖/๒ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายวิรุฬ เตชะไพบูลย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย) : ขอบคุณ
ทานประธานครับ ผมขอกราบเรียนตอบทานอํานวย คลังผา สมาชิกผูทรงเกียรติ ทานที่นี่
ดวยวาแฟคเตอร (Factor) เปนเรื่องที่ทางรัฐบาลสนใจที่จะตองปรับ แลวก็จะรับเร่ืองนี้ไป
พิจารณาวาเคตัวนี้เปนเคเกามากนะครับ ไมมีการปรับมาเปนระยะยาวนานพอสมควร  
ซึ่งบัดนี้ เศรษฐกิจมาตรฐานสินคาตาง  ๆ  ที่ มีเพิ่มมากขึ้นอยางมาก  ก็เห็นใจที่วา
ผูประกอบการทั้งหลายยังไมมีการที่จะปรับตัวนี้ใหมากกวาเพื่อใหชดเชยในสิ่งที่สินคา
กําลังขึ้นอยางรวดเร็ว ผมรับไปปรึกษาแลวก็ผมจะหาหนทางที่จะมาแกไข สําหรับผูที่
กักตุนสินคานั้น โทษกรณีที่กักตุนตามมาตรา  ๓๐  จําคุกไมเกิน ๗ ป ปรับไมเกิน 
๑๔๐,๐๐๐ บาท แตในกรณีที่สินคาและบริการกําหนดใหติดปายแสดงสินคา ถาฝาฝน
ปรับไมเกิน ๑๐,๐๐๐ บาท อันนี้ก็เปนเรื่องที่เราปฏิบัติกันเรียกวาถาผูใดกักตุนระยะถึง  
๗ ป ก็ไมใชเปนเรื่องที่นาจะเสี่ยงเทาไรก็กราบเรียนใหทราบ ๒ กรณีที่ทานถามมาก็นอมรับ 
เอาไปปฏิบัติ ถาอยางไรผมจะแจงใหสมาชิกไดทราบตอไป ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอไปที่กระทูถามสดที่ ๒ เร่ือง ปญหาผูใชแรงงานในสถานการณปจจุบันของทานองอาจ 
คลามไพบูลย ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงานครับ  
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